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Στην κοινωνική συµβίωση  των ανθρώπων, δεν είναι λίγες οι 

περιπτώσεις κατά τις οποίες το µεµονωµένο άτοµο αισθάνεται ανίσχυρο να 

επιδιώξει, µε µόνες τις δικές του δυνάµεις, κάποιον σκοπό. Ο σκοπός αυτός, 

στη γενική αυτή θεώρηση, δεν είναι απαραίτητο να ανάγεται στο πεδίο της 

οικονοµικής δραστηριότητας, αλλά µπορεί να είναι και ιδεολογικός, όπως π.χ. 

η διάδοση πολιτικών ή θρησκευτικών δοξασιών.  

Ακόµα, µπορεί να αποβλέπει στην ατοµική κερδοσκοπία ή στην 

αποκόµιση κάποιων γενικότερων κοινωνικών ωφεληµάτων. Και από τη στιγµή 

που η επίτευξη του υπερακοντίζει τις ατοµικές δυνατότητες, η σύµπραξη 

περισσότερων ατόµων καθίσταται απαραίτητη. Ο νοµικός θεσµός, στα 

πλαίσια του οποίου µπορεί να πραγµατοποιηθεί µια τέτοια σύµπραξη, καλείται 

εταιρεία. 

Εξάλλου και η εικόνα στο εξώφυλλο της παρούσας πτυχιακής εργασίας 

επιβεβαιώνει µε τρόπο παραστατικό τα όσα έχουν γραφτεί έως τώρα . Πολλά 

άτοµα µαζί , άγνωστα πολλές φορές µεταξύ τους , ενώνουν τα χέρια τους για 

να επιχειρήσουν κάτι πολύ διαφορετικό , που υπό άλλες συνθήκες θα  ήταν 

αδιανόητο να πετύχουν το καθένα ξεχωριστά. Ενώνουν την δύναµη τους , 

προσφέροντας ο καθένας ανάλογα ποσά κεφαλαίων και όλοι µαζί ιδρύουν και 

σηκώνουν ψηλά  µια νέα µορφής επιχείρησης , που σε αυτήν  όλοι µαζί θα 

αποφασίζουν για την εύρυθµη λειτουργία της µε απώτερο σκοπό την 

κατάκτηση όλο και µεγαλύτερου µεριδίου από την εγχώρια και την διεθνή 

αγορά.  

Η ποικιλότητα των νοµισµατικών συµβόλων , µε έµφαση κυρίως αυτών 

που πραγµατοποιείται σχεδόν το σύνολο των διεθνών οικονοµικών 

συναλλαγών , υποδηλώνουν την διαφορετικότητα της σύνθεσης των µελών 

που µπορεί να απαρτίζεται µια ανώνυµη εταιρία αλλά κυρίως  τονίζει  το 

πλαίσιο στο οποίο  θα κινηθεί η εταιρία. Άντληση κεφαλαιακών πόρων από 

την διεθνή αγορά  που θα τροφοδοτήσουν την εταιρία µε το απαραίτητο 

κεφάλαιο για υλοποίηση µακροχρόνιων στόχων , προσοδοφόρες επενδύσεις 

µέρους του κεφαλαίου της ανώνυµης εταιρίας στις διεθνείς αγορές , κλείσιµο 

συµφωνιών µε άλλες εταιρίες ή κρατικούς φορείς που θα ενισχύσουν την 

παραγωγή και διάθεση των προϊόντων της είναι µόνο µερικές από τις 

ενέργειες που θα προβεί µια ανώνυµη εταιρεία  µέσα από µια πλειάδα  άλλων 

που διέπουν το  εν λόγω πλαίσιο  και φυσικά µπορεί να επιχειρήσει. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1   

Ανώνυµη Εταιρία: Σύσταση και λειτουργία 

 

1.1  ΓΕΝΙΚΑ 

 

Η εξέλιξη του οικονοµικού βίου, η οποία επέφερε τη διεύρυνση των 

συναλλαγών και την ανάπτυξη των αγορών, καθώς επίσης και η τεχνολογική 

πρόοδος δηµιούργησαν τη µεγάλη σύγχρονη επιχείρηση η οποία, για τη 

χρηµατοδότηση της παραγωγικής της διαδικασίας, έχει ανάγκη να 

συγκεντρωθούν κεφάλαια σηµαντικού ύψους.  

Η συγκέντρωση όµως µέσων παραγωγής και η διάθεση κεφαλαίων σε 

µια συγκεκριµένη οικονοµική δραστηριότητα, όχι µόνο, πέρα από ένα σηµείο, 

είναι δύσκολο να πραγµατοποιηθεί από λίγα πρόσωπα, όπως συνήθως οι 

εταίροι µιας προσωπικής εταιρίας, αλλά αυξάνει υπέρµετρα τις συνέπειες ως 

προς το χρηµατοδότη, σε περίπτωση κακής εκβάσεως των εργασιών, εφόσον 

οι ευθύνες του επεκτείνονται στο σύνολο της περιουσίας του ως φορέα του 

κεφαλαίου.  

 Η Ανώνυµη Εταιρία (Α.Ε.) αναπτύχθηκε ως µορφή συγκροτήσεως της 

επιχειρηµατικής δραστηριότητας, η οποία επιτρέπει να αρθούν οι παράγοντες 

εκείνοι που αποτελούν αντικίνητρα στη συγκρότηση ατοµικών επιχειρήσεων ή 

προσωπικών εταιριών.  

           Την ανάπτυξη, λοιπόν, της Α.Ε. υπαγόρευσαν κυρίως:  

 

           α) Η ανάγκη συγκεντρώσεως κεφαλαίων σηµαντικού ύψους, 

 

          β) Η ανάγκη διασποράς και περιορισµού του κινδύνου που προέρχεται 

από τη συγκέντρωση αυτή των κεφαλαίων.  

 

γ) Η ανάγκη να µεταβιβάζεται µε ευχέρεια η ιδιότητα του κεφαλαιούχου 

- εταίρου (µετόχου) ώστε αυτός να µπορεί να αποδεσµεύει εύκολα τα 

κεφάλαιά του από µια συγκεκριµένη οικονοµική δραστηριότητα.  
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          Έτσι αναπτύχθηκε ο θεσµός της Α.Ε. της οποίας το εταιρικό κεφάλαιο 

διαιρείται σε ισόποσα τµήµατα που αντιπροσωπεύονται από τίτλους (µετοχές) 

οι οποίοι µπορούν να µεταβιβασθούν, ενώ κάθε εταίρος ευθύνεται µέχρι του 

ποσού της εισφοράς του. 

 Τα κύρια χαρακτηριστικά, λοιπόν, των επιχειρήσεων που έχουν µορφή 

Α.Ε. είναι:  

1) Η καθαρή περιουσία (ίδιο κεφάλαιο) της επιχειρήσεως διαχωρίζεται 

σε µετοχικό κεφάλαιο και σε µη µετοχικό κεφάλαιο (αποθεµατικά, διαφορές 

υπέρ το άρτιο, ποσά προοριζόµενα για αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου, 

κέρδη εις νέο κ.λ.π.).  

2) Φορείς του κεφαλαίου των Α.Ε. είναι οι κάτοχοι των τίτλων µετοχών 

(µέτοχοι) οι οποίοι διατηρούν ενοχικό και όχι εµπράγµατο δικαίωµα επί της 

περιουσίας της Α.Ε. Οι µέτοχοι δεν έχουν τα δικαιώµατα εταίρου προσωπικής 

εταιρίας και πολλές φορές δεν έχουν τη συνείδηση επιχειρηµατία αλλά µάλλον 

του κεφαλαιούχου - επενδυτή. 

3) Η ιδιότητα του µετόχου µεταβιβάζεται µε τη µεταβίβαση του τίτλου 

της µετοχής.  

4) Τα δικαιώµατα και οι υποχρεώσεις κάθε µετόχου εξαρτώνται από το 

ύψος της κεφαλαιακής του συµµετοχής, γι’ αυτό η Α.Ε. χαρακτηρίζεται ως 

κεφαλαιουχική ή κεφαλαιακή εταιρία και όχι ως προσωπική.  

5)  Η Α.Ε. αποτελεί νοµικό πρόσωπο του οποίου τα δικαιώµατα και 

υποχρεώσεις απορρέουν από το νόµο και το καταστατικό.   

6) Κατά ρητή διάταξη του νόµου, έχει την εµπορική ιδιότητα έστω και 

αν το αντικείµενο των εργασιών της δεν είναι εµπορικές πράξεις.  

7) Η οικονοµική ευθύνη των µετόχων έναντι των τρίτων περιορίζεται 

µέχρι το ποσό συµµετοχής τους στη διαµόρφωση του κεφαλαίου της Α.Ε. 

  

                 Η Α.Ε. είναι η εταιρική µορφή που επικρατεί κατά την ανάληψη 

σηµαντικών επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων. Με υποτυπώδη µορφή 

εµφανίζεται στις εµπορικές πόλεις της Ευρώπης από το ΙΕ’ αιώνα, παίρνει 

όµως την ανάπτυξή της κατά τον ΙΗ’ αιώνα ιδίως στην Αγγλία και Ολλανδία, 

όταν µε τις ανακαλύψεις νέων χωρών άρχισε να αναπτύσσεται έντονη 

επιχειρηµατική δραστηριότητα για την εκµετάλλευσή των. Η βιοµηχανική 

επανάσταση, η δηµιουργία επιχειρήσεων εντάσεως παγίου κεφαλαίου 
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υπήρξαν παράγοντες που συντέλεσαν στη διάδοσή της.  

Στην Ελλάδα ο θεσµός της Α.Ε. εισήχθη από την Εθνοσυνέλευση της 

Επιδαύρου, και οι πρώτες Α.Ε. της χώρας µας υπήρξαν τραπεζικές και 

ασφαλιστικές επιχειρήσεις, όπως ή Εθνική Χρηµατιστική Τράπεζα (1828), η 

Εµπορική Τράπεζα Πειραιώς και Παλαιών Πατρών (1840), η Εθνική Τράπεζα 

της Ελλάδος (1841) κ.α. 

 

 Το νοµικό πλαίσιο όµως που διέπει τις Α.Ε. στη χώρα µας άργησε να 

διαµορφωθεί. Για σειρά ετών ο θεσµός της Α.Ε. ρυθµιζόταν εντελώς 

ανεπαρκώς από ολιγάριθµα άρθρα του εµπορικού κώδικα και µόνο το 1918 

ψηφίσθηκε ο νόµος 1348 µε τον οποίον επιχειρήθηκε η επιβολή διοικητικής 

εποπτείας στις Α.Ε., καθορίσθηκαν κάποιες υποχρεώσεις σχετικά µε τη 

σύνταξη του ισολογισµού και θεσπίσθηκαν ορισµένες ποινικές διατάξεις. 0 

νόµος αυτός υπήρξε ατελής και γι’ αυτό σύντοµα αντικαταστάθηκε από τον 

νεότερο νόµο 2190/1920 ο οποίος αποτελεί, ακόµη και σήµερα, έπειτα από 

συµπληρώσεις και τροποποιήσεις, τον βασικό πυρήνα της περί Α.Ε. 

νοµοθεσίας µας, κωδικοποιηµένος µε το Β.∆. 174/1963. 

 

       Νεότερες ριζικές τροποποιήσεις και συµπληρώσεις έγιναν µε τα Π.∆. 

409/1986 και 498/1987 µε τα οποία προσαρµόσθηκε η περί Α.Ε. νοµοθεσία 

µας προς τις οδηγίες των Ε.Ο.Κ. 1η, 2η, 3η, 4η, 6η και 7η, καθώς και µε σειρά 

πιο πρόσφατων νοµοθετηµάτων, κυριότερα από τα οποία είναι ο Ν. 

2339/1995 και το Π.∆. 367/1994. Υπάρχει διοικητική κωδικοποίηση που 

καταρτίσθηκε µε τη φροντίδα του Υπουργείου Εµπορίου (Φεβρουάριος 1988), 

η οποία όµως, σε ορισµένα σηµεία, έχει τροποποιηθεί στο µεταξύ. Αλλά και 

σε άλλα νοµοθετήµατα µε τα οποία ρυθµίζονται η λειτουργία του 

Χρηµατιστηρίου και διάφορα φορολογικά θέµατα, υπάρχουν διατάξεις που 

ενδιαφέρουν τις Α.Ε. 
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1.2  Πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα των διαφόρων µορφών εταιρικής 

συγκρότησης  

Έχουµε ήδη επισηµάνει τη σηµασία που παρουσιάζει η επιλογή  

του κατάλληλου τύπου εταιρικής συγκροτήσεως. Το θέµα αυτό θα εξετάσουµε 

λεπτοµερέστερα στην παρούσα παράγραφο. Σε ορισµένες περιπτώσεις η 

νοµοθεσία περιορίζει τη δυνατότητα επιλογής νοµικού τύπου. Έτσι για τη 

δηµιουργία ασφαλιστικής επιχειρήσεως ή τράπεζας ή εταιρίας επενδύσεων - 

χαρτοφυλακίου απαιτείται από το νόµο η µορφή της Α.Ε. 

Στις περιπτώσεις όπου η επιλογή είναι δυνατή, πρέπει να σταθµίζονται 

τα κατ’ αρχήν πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα κάθε τύπου. Στην επόµενη 

σελίδα παραθέτουµε συγκριτικό πίνακα των τριών µορφών επιχειρησιακής 

συγκροτήσεως, ως προς το σηµείο αυτό Είναι φανερό ότι όσο ευρύτερος είναι 

ο οικονοµικός χώρος µέσα στον οποίο πρόκειται να δράσει ορισµένη 

επιχείρηση, τόσο η επιτυχώς συντονισµένη συλλογική επιχειρηµατική 

προσπάθεια µπορεί να έχει ευµενέστερα αποτελέσµατα, για τους φορείς των 

παραγωγικών µέσων και για το ευρύτερο κοινωνικό σύνολο, σε σύγκριση µε 

την ατοµική επιχειρηµατική προσπάθεια.    

Η επιχειρησιακή συγκρότηση µε µορφή Α.Ε. παρέχει µεγαλύτερη 

ευχέρεια συγκεντρώσεως κεφαλαίων έναντι της ατοµικής επιχειρήσεως, ενώ 

υστερεί όσον αφορά στην ταχύτητα λήψεως αποφάσεων. Θα ήταν όµως 

δυνατό να αµφισβητηθεί αν ο βαθµός ταχύτητας λήψεως αποφάσεων είναι 

αποφασιστικό κριτήριο πλεονεκτικής θέσεως της ατοµικής επιχειρήσεως 

έναντι της Α.Ε. µε τις σύγχρονες συνθήκες οικονοµικής προόδου και τεχνικής.  

Εξάλλου, κριτήριο επιτυχίας δεν αποτελεί η ταχύτητα λήψεως αποφάσεως 

αλλά η ταχύτητα λήψεως σωστής αποφάσεως, όπως ακριβώς δεν είναι η 

απλή πώληση που χαρακτηρίζει την επιτυχία αλλά η αποτελεσµατική 

πώληση. Έτσι θα ήταν δυνατό να τεθεί ως κριτήριο και να καταλογισθεί ως 

πλεονέκτηµα ή µειονέκτηµα της µιας ή της άλλης µορφής επιχειρησιακής 

συγκροτήσεως, ατοµικής ή εταιρικής, η ευχέρεια που διαθέτει κάθε µορφή για 

λήψη ορθής αλλά και σχετικά γρήγορης αποφάσεως.  
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   Πρέπει ακόµα να τονίσουµε ότι τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα ή 

µειονεκτήµατα που εκθέσαµε δεν αποβλέπουν να προσδιορίσουν κατά τρόπο 

άκαµπτο ποιος τύπος συγκροτήσεως των επιχειρήσεων είναι ο 

ενδεικνυόµενος. Στο θέµα αυτό θα ήταν πιο σωστό να λεχθεί ότι ο τύπος που 

θα επιλεγεί ως καταλληλότερος εξαρτάται από τις κατά περίπτωση συνθήκες 

της χρηµατοδοτήσεως, της αγοράς, των συµβαλλόµενων προσώπων, του 

θεσµικού πλαισίου, φορολογικών σκοπιµοτήτων κλ.π. Η παράθεση γενικών 

κανόνων ή παραδοχών αποσκοπεί στο να τονίσει απλώς ορισµένες κατ’ 

αρχήν ισχύουσες συνθήκες και ιδιοµορφίες.  

1.3  Τα κατά νόµο όργανα διοικήσεως 

Τη σύσταση Α.Ε. αναλαµβάνουν ορισµένα φυσικά ή νοµικά πρόσωπα, 

οι ιδρυτές, που παίρνουν την Πρωτοβουλία για την εκπλήρωση όλων των 

τυπικών διαδικασιών που απαιτούνται ώστε η εταιρία να αποκτήσει νοµική 

προσωπικότητα. Ο αριθµός των ιδρυτών δεν µπορεί να είναι κατώτερος από 

δύο.  

Συστατικό έγγραφο της εταιρίας είναι το καταστατικό της, το οποίο 

πρέπει να περιβληθεί τον τύπο δηµοσίου εγγράφου (συµβολαιογραφικό 

τύπο). Το καταστατικό πρέπει να περιέχει διατάξεις: 

• Για την εταιρική επωνυµία και το σκοπό της εταιρίας. Η 

επωνυµία λαµβάνεται από το είδος της επιχειρήσεως που 

ασκείται, µπορεί να περιέχει το ονοµατεπώνυµο ιδρυτή ή άλλου 

φυσικού προσώπου ή επωνυµία εµπορικής εταιρίας και πρέπει 

να περιέχει τις λέξεις «Ανώνυµη Εταιρία». Η Α.Ε. µπορεί, για τις 

διεθνείς συναλλαγές της, να εκφράζει την επωνυµία της σε 

πιστή µετάφραση σε ξένη γλώσσα ή µε λατινικά στοιχεία.  

• Για την έδρα της εταιρίας, που πρέπει να είναι δήµος ή 

κοινότητα της Ελληνικής Επικράτειας. 

• Για τη διάρκεια της εταιρίας. 
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• Για το ύψος του µετοχικού κεφαλαίου και τον τρόπο καταβολής 

του.  

• Για το είδος των µετοχών, τον αριθµό, την ονοµαστική αξία τους 

και την έκδοση τους. 

• Για τον αριθµό των µετοχών κάθε κατηγορίας, αν υπάρχουν 

περισσότερες κατηγορίες µετοχών. 

• Για τη µετατροπή ονοµαστικών µετοχών σε ανώνυµες ή 

αντίστροφα. 

• Για τη σύγκληση, τη συγκρότηση, τη λειτουργία και τις 

αρµοδιότητες του ∆ιοικητικού Συµβουλίου (∆Σ) της εταιρίας. 

• Για τη συγκρότηση, τη λειτουργία και τις αρµοδιότητες των 

Γενικών Συνελεύσεων (ΓΣ) των µετόχων.  

• Για τους ελεγκτές. 

• Για τα δικαιώµατα των µετόχων. 

• Για τον ισολογισµό και τη διάθεση των κερδών. 

• Για τη λύση της εταιρίας και την εκκαθάριση της περιουσίας της.  

 Το καταστατικό πρέπει επίσης να αναφέρει: 

 α) Τα ατοµικά στοιχεία των φυσικών ή νοµικών προσώπων που 

υπέγραψαν το καταστατικό ή στο όνοµα και για λογαριασµό των οποίων έχει 

υπογραφεί το καταστατικό αυτό.  

β) Το συνολικό ποσό, τουλάχιστο κατά προσέγγιση, όλων των 

δαπανών του απαιτήθηκαν για τη σύσταση της εταιρίας και βαρύνουν αυτή.  

Πρέπει να σηµειωθεί ότι για τη λογιστική απεικόνιση των δαπανών που 

πραγµατοποιούνται κατά το στάδιο συστάσεως της εταιρίας και πριν αυτή 

αποκτήσει νοµική προσωπικότητα, θεωρούνται από την εφορία στο όνοµα 
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ενός ιδρυτή, υπό την ιδιότητα του αυτή, βιβλία από τα οποία οι δαπάνες αυτές 

µεταφέρονται συγκεντρωτικά στα οριστικά βιβλία της εταιρίας, όταν αυτά 

θεωρηθούν µετά τη σύσταση και την απόκτηση νοµικής προσωπικότητας.  

 Για να ολοκληρωθεί η σύσταση της εταιρίας απαιτείται ακόµη: 

- Ο Υπουργός Εµπορίου να προκαλέσει την απόφαση για τη σύσταση 

της εταιρίας και την έγκριση του καταστατικού της, εφόσον τούτο έχει 

καταρτισθεί σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις. 

 - Η απόφαση για τη σύσταση της εταιρίας και το καταστατικό να 

περιβληθούν τους τύπους δηµοσιότητας που ορίζει ο νόµος. 

 Η εταιρία κηρύσσεται άκυρη µε δικαστική απόφαση: 

(1) Αν δεν έχουν τηρηθεί οι διατάξεις ως προς την εταιρική επωνυµία 

και το σκοπό της εταιρίας, ως προς την καταβολή του εταιρικού κεφαλαίου, ως 

προς την απόφαση συστάσεως και την έγκριση του καταστατικού και ως προς 

το οριζόµενο από το νόµο ύψος του µετοχικού κεφαλαίου.  

(2) Αν ο σκοπός είναι παράνοµος ή αντίκειται στη δηµόσια τάξη. 

 (3) Αν όταν υπογράφηκε η εταιρική σύµβαση όλοι οι ιδρυτές δεν είχαν 

ικανότητα για δικαιοπραξία. 

 Επίσης η άδεια της ∆ιοικήσεως ανακαλείται σε ορισµένες περιπτώσεις, 

όπως π.χ.:  

� Αν κατά τη σύσταση της εταιρίας δεν καταβλήθηκε το οριζόµενο από 

Το καταστατικό καταβλητέο κεφάλαιο. 

� Αν η εταιρία δεν αποµάκρυνε από τη διοίκηση της µέλος του ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο ή διευθυντή που καταδικάστηκε για πράξη σχετική µε τη 

διαχείριση. 

� Αν η αξία του ενεργητικού, έπειτα από αφαίρεση των προς Τρίτους 

υποχρεώσεων, γίνει µικρότερη του 1/10 του Μετοχικού Κεφαλαίου. 
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� Αν δεν έχουν υποβληθεί στο Υπουργείο Εµπορίου οι ισολογισµοί τριών 

ετών.  

� Αν µετά από 2 χρόνια από την ισχύ του Ν. 2842/2000 δεν 

προσαρµόσθηκε το Μετοχικό Κεφάλαιο ώστε να ανέλθει στο κατώτερο 

όριο που ορίζεται από το νόµο. 

Μετά τη σύσταση της Α.Ε. σύµφωνα µε το νόµο, αρχίζει η λειτουργία 

της, την οποία διασφαλίζουν τα όργανα της εταιρίας. Αυτά είναι: 

� Η Γενική Συνέλευση των Μετόχων (ΓΣ) 

� Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο (∆.Σ.) 

� Οι Ελεγκτές. 

 Α. Η Γενική Συνέλευση των Μετόχων. Είναι το ανώτατο όργανο της 

Εταιρίας και δικαιούται να αποφασίζει για κάθε εταιρική υπόθεση. Οι 

αποφάσεις της υποχρεώνουν και τους απόντες ή διαφωνούντες µετόχους. Η 

Γενική Συνέλευση µπορεί να είναι τακτική ή έκτατη. Όταν πρόκειται να 

αποφασίσει τροποποιήσεις του καταστατικού καλείται καταστατική.  

 Η Γενική Συνέλευση καλείται, συγκροτείται σε σώµα µε απαρτία, 

λειτουργεί και αποφασίζει σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα από τις διατάξεις 

του νόµου και του καταστατικού. 

Προϋποθέσεις για να ληφθεί έγκυρα απόφαση από τη Γενική Συνέλευση είναι:  

 α) να συγκεντρώνεται η απαιτούµενη από το νόµο ή το καταστατικό    

απαρτία. 

 β) να διαµορφώνεται πλειοψηφία. 

 Τόσο η απαρτία όσο και η πλειοψηφία, λόγω του κεφαλαιακού 

χαρακτήρα της Α.Ε. διαµορφώνονται µε βάση το εκπροσωπούµενο από τους 

παρισταµένους µετόχους κεφάλαιο και όχι από τον αριθµό των µετόχων. Ο 

κάθε µέτοχος διαθέτει τόσες ψήφους όσος είναι ο αριθµός των µετοχών τις 

οποίες κατέθεσε για να παραστεί στη συνέλευση. 
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 Τόσο η απαρτία όσο και η πλειοψηφία διακρίνονται σε συνήθη και 

αυξηµένη. Για την συνήθη απαρτία απαιτείται η παρουσία µετόχων που 

εκπροσωπούν το 20% του καταβληµένου Μετοχικού Κεφαλαίου. Αν δεν 

επιτευχθεί, οι µέτοχοι καλούνται, µέσα σε 20 ηµέρες, σε επαναληπτική 

συνέλευση που θεωρείται ότι βρίσκεται σε απαρτία όποιο και αν είναι το 

ποσοστό του εκπροσωπούµενου κεφαλαίου. Οι αποφάσεις λαµβάνονται µε 

απόλυτη πλειοψηφία του εκπροσωπούµενου κεφαλαίου. 

Αυξηµένη απαρτία και πλειοψηφία απαιτείται για ορισµένα θέµατα 

ιδιαίτερα σοβαρά, όπως π.χ. η αύξηση ή µείωση του κεφαλαίου, η µεταβολή 

της εθνικότητας ή του σκοπού της εταιρίας, η παράταση της διάρκειας, η 

διάλυση της Α.Ε. κ.α. Τα θέµατα αυτά ορίζονται περιοριστικά από το νόµο, και 

κυρίως αναφέρονται σε τροποποιήσεις κεφαλαιωδών διατάξεων του 

καταστατικού. Η απαιτούµενη γι’ αυτά απαρτία απαιτεί την παρουσία µετόχων 

που εκπροσωπούν τα 2/3 του καταβληµένου Μετοχικού Κεφαλαίου. Αν δεν 

υπάρξει αυτή η απαρτία ακολουθεί πρώτη επαναληπτική συνέλευση για την 

οποία αρκεί να παρίσταται το 1/2 του καταβληµένου κεφαλαίου και εάν 

υπάρξει και πάλι έλλειψη απαρτίας συγκαλείται δεύτερη επαναληπτική 

συνέλευση στην οποία απαιτείται εκπροσώπηση του 1/3 του καταβληµένου 

κεφαλαίου. Ως προς την αυξηµένη πλειοψηφία, στις συνελεύσεις αυτές οι 

αποφάσεις λαµβάνονται µε τα 2/3 των ψήφων που διαθέτουν οι παριστάµενοι 

µέτοχοι. 

Η τακτική Γενική Συνέλευση καλείται µία φορά το χρόνο υποχρεωτικά 

και µέσα σε έξι µήνες από το τέλος της οικονοµικής χρήσεως, για να εγκρίνει 

τις ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις (ισολογισµό, λογαριασµό αποτελεσµάτων, 

κατάσταση διαθέσεως κερδών, προσάρτηµα), να αποφασίσει για την 

απαλλαγή των µελών του ∆Σ και των ελεγκτών από κάθε ευθύνη. 

 

            Εκτάκτως η Γενική Συνέλευση καλείται: 

1. Αν το ∆ιοικητικό Συµβούλιο κρίνει ότι συντρέχει λόγος. 

2. Αν το ζητήσουν οι τακτικοί ελεγκτές. 
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3. Αν το ζητήσουν µέτοχοι που εκπροσωπούν το 5% του Μετοχικού 

Κεφαλαίου. 

4. Αν η καθαρή περιουσία της Α.Ε. γίνει µικρότερη από το 1/2 του 

καταβληµένου Μετοχικού Κεφαλαίου , οπότε συγκαλείτε η Γενική 

Συνέλευση µε το ερώτηµα λύσεως της εταιρίας.  

           Σηµειώνεται ότι εφόσον η Εταιρία έχει εκδώσει προνοµιούχες µετοχές 

µε ψήφο ή χωρίς ψήφο, για τη λήψη αποφάσεων που θίγουν τα προνόµια 

προβλέπεται από το νόµο η σύγκληση ιδιαίτερης συνελεύσεως των 

προνοµιούχων µετόχων των οποίων Θίγονται τα προνόµια, η οποία 

αποφασίζει για την κατάργηση ή τον περιορισµό του προνοµίου µε 

πλειοψηφία των 3/4 του εκπροσωπούµενου σ’ αυτήν κεφαλαίου. Η απόφαση 

της ιδιαίτερης αυτής συνελεύσεως είναι απαραίτητη για τη λήψη της οριστικής 

αποφάσεως από τη Γενική Συνέλευση 

 Β. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο εκλέγεται από 

τη Γενική Συνέλευση, λειτουργεί και παίρνει αποφάσεις κατά πλειοψηφία 

προσώπων. Τα µέλη του, που πρέπει να είναι τουλάχιστον τρία, δεν είναι 

απαραίτητο να έχουν την ιδιότητα του µετόχου εκτός αν αυτό προβλέπεται 

από το καταστατικό. Η θητεία των µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου δεν 

µπορεί να είναι µεγαλύτερη των έξι ετών και οι σύµβουλοι, κατά τη λήξη της 

Θητείας των, είναι πάντοτε επανεκλέξιµοι. Το καταστατικό µπορεί να καθορίζει 

την τµηµατική ανανέωση των µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, π.χ. για ένα 

εννεαµελές ∆ιοικητικό Συµβούλιο µπορεί να καθορισθεί ότι κάθε χρόνο Θα 

εκλέγονται τρία µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου µε τριετή θητεία στη θέση 

τριών εξερχοµένων. Τα εξερχόµενα µέλη έχουν τη δυνατότητα επανεκλογής. 

 Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο συνέρχεται τουλάχιστον µια φορά το µήνα και 

έχει αρµοδιότητα να αποφασίζει για κάθε πράξη σχετική µε τη διοίκηση της 

εταιρίας, τη διαχείριση της εταιρικής περιουσίας και την επιδίωξη του εταιρικού 

σκοπού. 

Επειδή το ∆ιοικητικό Συµβούλιο είναι όργανο που ενεργεί συλλογικά, 

για λόγους µεγαλύτερης ευελιξίας κατά τη διαχείριση των εταιρικών 
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υποθέσεων είναι δυνατό, εφόσον υπάρχει σχετική καταστατική διάταξη, να 

εκχωρεί όλες τις αρµοδιότητές του σε ένα σύµβουλο, τον ∆ιευθύνοντα 

Σύµβουλο, ο οποίος για την ενάσκησή τους είναι υπόλογος απέναντι στο 

∆ιοικητικό Συµβούλιο Επίσης µπορεί να εκχωρούνται περιορισµένες ειδικές 

αρµοδιότητες σε ένα σύµβουλο, τον Εντεταλµένο Σύµβουλο. 

             Το καταστατικό µπορεί να δίνει στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο το δικαίωµα 

να εκλέγει προσωρινούς συµβούλους σε αντικατάσταση παραιτηθέντων ή 

αποθανόντων ή εκπτώτων συµβούλων. Η εκλογή αυτή είναι προσωρινή και 

ισχύει µέχρι τη σύγκλιση της πρώτης Γενικής Συνέλευσης η οποία είτε 

επικυρώνει την εκλογή τους είτε εκλέγει άλλους. 

 Τα συστήµατα κατά τα οποία πραγµατοποιείται η εκλογή του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου από τη Γενική Συνέλευση είναι κυρίως δύο:  

 α) Το σύστηµα του αριθµού των µετοχών, σύµφωνα µε το οποίο κάθε 

µέτοχος έχει τόσες ψήφους όσες µετοχές κατέχει. Κάθε µετοχή παρέχει 

δικαίωµα ψήφου που καλύπτει το σύνολο των µελών του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου το οποίο προκρίνει ο κάτοχός της. Συνεπώς ένας µέτοχος που 

κατέχει το 50% των ψήφων που παρίστανται στη Γενική Συνέλευση πλέον µία 

ακόµη ψήφο, εκλέγει ολόκληρο το ∆ιοικητικό Συµβούλιο 

β) Το αθροιστικό σύστηµα ψηφοφορίας κατά το οποίο ο µέτοχος που 

κατέχει τις περισσότερες µετοχές µπορεί να εκλέξει µόνο την πλειοψηφία των 

µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, οπότε σ’ αυτό θα εκπροσωπηθεί και η 

µειοψηφία.  

Στην Ελλάδα, ο νόµος (αρθρ. 18, Ν. 2190) δίνει τη δυνατότητα να ορίζεται µε 

το καταστατικό ότι ο µέτοχος ή οι µέτοχοι µπορούν να διορίσουν µέλη του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου σε αριθµό που να µην υπερβαίνει το 1/3 του 

προβλεπόµενου συνολικού αριθµού αυτών. Ο διορισµός πρέπει να 

γνωστοποιείται στην Α.Ε. τρείς τουλάχιστον ηµέρες πριν από τη συνεδρίαση 

της Γενικής Συνέλευσης και οι µέτοχοι που άσκησαν αυτό το δικαίωµα δεν 

µετέχουν στην εκλογή των υπολοίπων µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 
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 Γ. Οι τακτικοί Ελεγκτές. Η Γενική Συνέλευση δεν µπορεί να 

αποφασίσει έγκυρα για την έγκριση των ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων 

της εταιρίας αν προηγουµένως αυτές δεν ελεγχθούν από τους κατά νόµο 

τακτικούς ελεγκτές, οι οποίοι εκλέγονται από τη Γενική Συνέλευση 

         Εταιρίες οι οποίες υπερβαίνουν σε δύο συνεχείς χρήσεις τα αριθµητικά 

όρια των δύο από τα παρακάτω τρία κριτήρια: 

α) σύνολο ενεργητικού 500.000.000 δρχ., 

β) καθαρός κύκλος εργασιών (ετήσιος) 1.000.000.000 δρχ. 

γ) µέσος όρος προσωπικού που απασχολήθηκε κατά τη διάρκεια της 

χρήσεως 50 άτοµα, είναι υποχρεωµένες να εκλέγουν τους ελεγκτές τους, ένα 

τακτικό και ένα αναπληρωµατικό, από τα µέλη του Σώµατος Ορκωτών 

Ελεγκτών.  

 Από Ορκωτούς Ελεγκτές επίσης ελέγχονται, ανεξαρτήτως ορίων, οι 

εταιρίες που οι µετοχές τους είναι διαπραγµατεύσιµες στο Χρηµατιστήριο, σι 

Ανώνυµες Χρηµατιστηριακές Εταιρίες καθώς και οι Τραπεζικές Εταιρίες.  

   Οι Α.Ε. για τις οποίες δεν προβλέπεται έλεγχος από Ορκωτούς 

Ελεγκτές, είναι υποχρεωµένες να ορίσουν, κατά την τακτική γενική συνέλευση, 

δύο τουλάχιστον τακτικούς και ισάριθµους αναπληρωµατικούς ελεγκτές που 

πρέπει να είναι πτυχιούχοι Ανωτάτων σχολών και να έχουν άδεια ασκήσεως 

οικονοµολογικού επαγγέλµατος από το Οικονοµικό Επιµελητήριο της 

Ελλάδος. Αντί τούτων µπορούν να ορίσουν ένα µόνο Ορκωτό Ελεγκτή, χωρίς 

αναπληρωµατικό.  

 Οι ελεγκτές οφείλουν να παρακολουθούν, κατά τη διάρκεια της 

χρήσεως, την λογιστική και διαχειριστική κατάσταση της εταιρίας, έχοντας το 

δικαίωµα να λαµβάνουν γνώση κάθε σχετικού εγγράφου, βιβλίου ή 

πρακτικών. Στο τέλος της χρήσεως είναι υποχρεωµένοι, αφού ελέγξουν τις 

ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις για τις οποίες θα µιλήσουµε στην παράγραφο 

3.6.2, να υποβάλουν προς την τακτική ετήσια Γενική Συνέλευση έκθεση µε τα 

πορίσµατα του ελέγχου των. 
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 Σηµειώνεται ότι ο έλεγχος των τακτικών ελεγκτών έχει ιδιαίτερη 

σηµασία για τη διασφάλιση των συµφερόντων των µετόχων της µειοψηφίας 

από ενδεχόµενες υπερβάσεις ή παρατυπίες του ∆ιοικητικό Συµβούλιο που 

εκφράζει συνήθως τους µετόχους της πλειοψηφίας. 

1.4  ∆ηµοσιότητα. 

 Η σηµασία που έχουν στη σύγχρονη οικονοµική ζωή οι Α.Ε. σε 

συνδυασµό µε την περιορισµένη ευθύνη των µετόχων επιβάλλουν να υπάρχει 

όσο το δυνατό µεγαλύτερη διαφάνεια ως προς τη δραστηριότητα και την 

εξελικτική τους πορεία. Θα πρέπει δηλαδή κάθε ενδιαφερόµενος (µέτοχος της 

µειοψηφίας, πιστωτής, επενδυτής, χρηµατοδότης κ.λ.π.) να µπορεί έγκαιρα να 

πληροφορηθεί ορισµένα βασικά γεγονότα ή εξελίξεις που συνδέονται µε τη 

ζωή της Α.Ε. για την οποία ενδιαφέρεται. 

 Η διαφάνεια διασφαλίζεται µε τη δηµοσιότητα, δηλαδή τη 

γνωστοποίηση στους ενδιαφεροµένους, ορισµένων πράξεων και στοιχείων 

που ορίζονται από το νόµο (άρθρο 7α, Ν. 2190). Συγκεκριµένα, υποβάλλονται 

σε δηµοσιότητα: 

i.  Οι αποφάσεις της ∆ιοικήσεως για τη σύσταση της εταιρίας, καθώς και 

το καταστατικό που εγκρίθηκε. 

ii.  Οι αποφάσεις της ∆ιοικήσεως για την έγκριση της τροποποιήσεως ή 

κωδικοποιήσεως του καταστατικού µαζί µε τις τροποποιήσεις που 

έγιναν. 

iii. Ο διορισµός και η παύση των προσώπων που: 

- ασκούν τη διαχείριση της εταιρίας, 

- έχουν την εξουσία να την εκπροσωπούν, 

- είναι αρµόδια να ασκούν τον τακτικό της έλεγχο. 

iv. Η απόφαση ανακλήσεως της άδειας συστάσεως και της εγκρίσεως του 

καταστατικού της εταιρίας. 
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v. Κάθε απόφαση για αύξηση ή µείωση του µετοχικού κεφαλαίου.  

vi. Το πρακτικό του ∆ιοικητικού Συµβουλίου µε το οποίο πιστοποιείται η 

καταβολή του µετοχικού κεφαλαίου κατά τη σύσταση της εταιρίας 

καθώς και µετά από κάθε αύξησή του. 

vii. Οι ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις (ισολογισµός, λογαριασµός 

αποτελεσµάτων χρήσεως, πίνακας διαθέσεως αποτελεσµάτων, 

προσάρτηµα) και οι σχετικές εκθέσεις του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και 

των Ελεγκτών. 

viii. Η εξαµηνιαία λογιστική κατάσταση που είναι υποχρεωµένες να 

συντάσσουν οι εταιρίες των οποίων οι µετοχές είναι εισαγµένες στο 

Χρηµατιστήριο, καθώς και οι µηνιαίες λογιστικές καταστάσεις των 

Τραπεζών. 

ix. Η λύση της εταιρίας. 

x. Η δικαστική απόφαση παντός βαθµού που κηρύσσει άκυρη την εταιρία 

ή σε κατάσταση πτωχεύσεως. 

xi. Ο διορισµός και η αντικατάσταση των εκκαθαριστών.  

xii. Οι ισολογισµοί της εκκαθαρίσεως καθώς και ο τελικός της ισολογισµός.  

xiii. Κάθε πράξη ή στοιχείο που η δηµοσιότητά του επιβάλλεται  

από άλλες διατάξεις, όπως π.χ. οι εκθέσεις της Επιτροπής που 

προβλέπει ο νόµος για την αποτίµηση των εισφορών σε είδος.  

xiv. Η διαγραφή της εταιρίας από το Μητρώο Ανωνύµων Εταιριών. 

 Υποχρέωση δηµοσιότητας επίσης υπάρχει και για ορισµένες πράξεις 

και στοιχεία υποκαταστηµάτων που ιδρύθηκαν και λειτουργούν στην Ελλάδα 

από εταιρίες οι οποίες διέπονται από το δίκαιο άλλου κράτους της 

Ευρωπαϊκής Ενώσεως ή Τρίτης Χώρας. 
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Η δηµοσιότητα πραγµατοποιείται: 

� Με την καταχώριση των πράξεων και στοιχείων, που υπόκεινται σε 

δηµοσιότητα, στο Μητρώο Ανωνύµων Εταιριών. 

� Με τη δηµοσίευση, στο τεύχος Ανωνύµων Εταιριών και Εταιριών 

Περιορισµένης Ευθύνης της Εφηµερίδας τής Κυβερνήσεως, 

ανακοινώσεως για την καταχώριση στο Μητρώο Α.Ε. των σχετικών 

πράξεων και στοιχείων.  

 Σε ορισµένες περιπτώσεις, όπως π.χ. για τις ετήσιες οικονοµικές 

καταστάσεις εκτός από το προσάρτηµα, αντί της παραπάνω ανακοινώσεως 

επιβάλλεται η δηµοσίευση στο σύνολό τους, καθώς και πρόσθετη δηµοσίευση 

σε ηµερήσιες πολιτικές και οικονοµικές εφηµερίδες. 

 Το Μητρώο των Ανωνύµων Εταιριών τηρείται από την υπηρεσία του 

Υπουργείου Εµπορίου της Νοµαρχίας όπου έχει την έδρα της η Εταιρία. 

Ειδικά για τις Τράπεζες, τις ανώνυµες ασφαλιστικές εταιρίες, τις εταιρίες 

επενδύσεων χαρτοφυλακίου και αµοιβαίων κεφαλαίων καθώς και τις εταιρίες 

που οι µετοχές τους είναι εισαγµένες στο Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών, το 

Μητρώο τηρείται στην αρµόδια κεντρική υπηρεσία του Υπουργείου Εµπορίου.  

 Το Μητρώο Ανωνύµων Εταιριών αποτελείται από: 

1. το βιβλίο µητρώου ανωνύµων εταιριών, 

2. τη µερίδα κάθε εταιρίας, 

3. το φάκελο της εταιρίας και 

4. το ευρετήριο των εταιριών. 

 Στη διεύθυνση Α.Ε. και Πίστεως του Υπουργείου Εµπορίου τηρείται 

επίσης το Κεντρικό Μητρώο στο οποίο καταχωρούνται όλες οι ελληνικές Α.Ε. 

και τα υποκαταστήµατα ή πρακτορεία των αλλοδαπών εταιριών.  
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Το Κεντρικό Μητρώο αποτελείται από: 

α) το βιβλίο Κεντρικού Μητρώου, 

           β) το Ευρετήριο των εταιριών του Κεντρικού Μητρώου. 

 Στο βιβλίο Μητρώου και στο Κεντρικό Μητρώο καταχωρίζεται, µε 

χρονολογική σειρά, η επωνυµία κάθε Α.Ε. Από τη συνδυασµένη αυτή 

καταχώρηση η Α.Ε. παίρνει τον αριθµό µητρώου της, ο οποίος είναι 

µοναδικός και χαρακτηριστικός της εταιρίας. 

 Στη µερίδα της εταιρίας καταχωρίζονται οι πράξεις και τα στοιχεία που 

υποβάλλονται σε δηµοσιότητα καθώς και κάθε άλλο στοιχείο που 

υποβάλλεται στο Υπουργείο Εµπορίου για την άσκηση του κρατικού ελέγχου. 

Στον φάκελο της εταιρίας τηρούνται όλα τα έγγραφα που καταχωρίζονται στη 

µερίδα της. Οι φάκελοι καθώς και οι µερίδες ταξιθετούνται µε βάση τον αριθµό 

µητρώου της εταιρίας. 

 Στο ευρετήριο αναγράφεται, µε αλφαβητική σειρά, η επωνυµία κάθε 

εταιρίας και ο αριθµός µητρώου της, ώστε να µπορούν να αναζητηθούν η 

µερίδα και ο φάκελος µιας εταιρίας της οποίας είναι γνωστή µόνο η επωνυµία. 

Κάθε ενδιαφερόµενος τρίτος µπορεί, έπειτα από αίτησή του, να λάβει 

αντίγραφο, επικυρωµένο ή όχι, οποιασδήποτε πράξεως ή στοιχείου που 

υποβάλλεται σε δηµοσιότητα, αφού καταβληθεί το διοικητικό κόστος.  

Τα περί Μητρώου Α.Ε. ρυθµίζονται µε την απόφαση Υπουργού Εµπορίου Κ3-

41 14/22.12.86. 

1.5  Παρατηρήσεις σχετικά µε τη ∆ιοίκηση 

1.5.1 Γενικά. 

 Έχει επικρατήσει να λέγεται ότι το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Α.Ε. 

εκφράζει τη βούληση του µετόχου της. Ακριβέστερο όµως θα ήταν να λεχθεί 

ότι η διοίκηση της Α.Ε. εκφράζει τη βούληση του αποτελεσµατικού µετόχου ή 

της αποτελεσµατικής πλειοψηφίας.  
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 Ονοµάζουµε αποτελεσµατική πλειοψηφία τη διαµορφούµενη στις 

Γενικές Συνελεύσεις πλειοψηφία των παρισταµένων η οποία επιβάλλει τελικά 

την άποψή της στην λήψη των αποφάσεων αν και δεν καλύπτει Το 50% του 

συνολικού κεφαλαίου της εταιρίας. Καλύπτει πάντως το 50% του 

παριστάµενου στη Γενική Συνέλευση κεφαλαίου. 

Αποτελεσµατικός µέτοχος είναι αυτός που διαθέτει την αποτελεσµατική 

πλειοψηφία µόνος του ή µετέχει σε µια οµάδα µετόχων η οποία κατορθώνει 

να επιτύχει την αποτελεσµατική πλειοψηφία. 

 ∆εν θεωρούµε άσκοπο, αν και αυτό διευρύνει τους προσανατολισµούς 

της παρούσας εργασίας, να παραθέσουµε ορισµένες απόψεις ως προς Το 

ρόλο που διαδραµατίζουν στη δραστηριότητα των Α.Ε., ο λεγόµενος αφανής 

µέτοχος, ο αποτελεσµατικός µέτοχος, η αποτελεσµατική πλειοψηφία και η 

ανώτατη διοίκηση της Α.Ε.  

1.5.2  Αφανής µέτοχος 

Ο αφανής µέτοχος δεν ενδιαφέρεται να συµµετέχει στις Γενικές 

Συνελεύσεις και δεν ελέγχει ούτε επηρεάζει κατά οποιοδήποτε τρόπο την 

πλειοψηφία των µετόχων. Στην ουσία δεν έχει ενεργό εταιρική βούληση και 

συνήθως έχει αποκτήσει τις µετοχές του ως προσωρινή επένδυση 

αποβλέποντας στην πώλησή των σε ένα όχι αποµακρυσµένο χρόνο. 0 

µέτοχος αυτός επηρεάζεται βέβαια από την πολιτική της Α.Ε. αλλά ουσιαστικά 

διαλέγει ανάµεσα σε διάφορες εναλλακτικές περιπτώσεις τοποθετήσεως των 

χρηµάτων που εκµεταλλεύεται. 

Από την άλλη πλευρά, η ∆ιοίκηση της Α.Ε. είναι αδιάφορη στην ουσία, 

όσον αφορά στην ποιότητα και τη βούληση του αφανούς µετόχου, ιδιαίτερα 

του µη κερδοσκόπου. 

         Ο αριθµός των αφανών µετόχων στις Α.Ε. είναι συνάρτηση του βαθµού 

διασποράς των µετοχικών τίτλων, αυξανόµενος όσο αυξάνεται ο βαθµός 

διασποράς. Αντίθετα, το ποσοστό της αποτελεσµατικής πλειοψηφίας των 
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µετόχων µεταβάλλεται σε σχέση µε το σύνολο του Μετοχικού Κεφαλαίου, κατά 

φορά αντίστροφη προς τον βαθµό διασποράς. Συνεπώς, στις οικογενειακές 

Α.Ε., όπου η διασπορά των τίτλων είναι ουσιαστικά ανύπαρκτη, η έννοια του 

αφανούς µετόχου είναι και αυτή ανύπαρκτη. 

1.5.3  Αποτελεσµατική πλειοψηφία 

Από τις παρατηρήσεις που διατυπώθηκαν ως τώρα προκύπτει το 

συµπέρασµα ότι η αποτελεσµατική πλειοψηφία µπορεί να ελέγχει ποσοστό 

µικρότερο του 50%, ικανό όµως να της εξασφαλίσει τις περισσότερες ψήφους 

στις Γενικές Συνελεύσεις των µετόχων. 

Αυτή η πλειοψηφία, στις περισσότερες περιπτώσεις, ανήκει µόνιµα ή 

επί πολύ χρόνο σε ορισµένα άτοµα, ενώ η µειοψηφία που συµµετέχει κατά 

σύστηµα στις Γενικές Συνελεύσεις έχει βαρύτητα τότε µόνο, όταν η 

αποτελεσµατική πλειοψηφία δεν έχει απόλυτη υπεροχή ή όταν φαίνεται εκ 

των πραγµάτων ότι είναι δυνατό να ενισχυθεί το ποσοστό της µειοψηφίας.  

1.5.4 Ανώτατη ∆ιοίκηση και επιχειρησιακός φορέας 

 Την πορεία και τον ρυθµό αναπτύξεως των Α.Ε. κατευθύνει στην ουσία 

και προγραµµατίζει η ανώτατη διοίκησή τους. 

 Αν όµως οι φορείς της ∆ιοικήσεως κατευθύνουν την πορεία της Α.Ε., 

τότε ποιος είναι ο ρόλος του κεφαλαιούχου επιχειρησιακού φορέα; Τυπικά, 

επιχειρησιακός φορέας είναι ο οποιοσδήποτε µέτοχος. Ουσιαστικά, όµως είναι 

µόνο ο αποτελεσµατικός µέτοχος, ως µέλος της ελέγχουσας πλειοψηφίας των 

µετόχων. Τούτο συµβαίνει επειδή η ∆ιοίκηση, η οποία διερµηνεύει τη βούλησή 

του και προγραµµατίζει την πορεία της Α.Ε., εκλέγεται από αυτόν. 
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1.6  Γενική επισκόπηση της λογιστικής των Α.Ε. 

  

1.6.1  Γενικότητες 

Η λογιστική των Α.Ε. αναφέρεται κυρίως στα θέµατα χειρισµού:  

I. Του Μετοχικού Κεφαλαίου και των µεταβολών του. 

II. Του επιχειρησιακού πλεονάσµατος που προκύπτει από τη 

δραστηριότητα της Α.Ε. π.χ. παρακράτηση κερδών για τη δηµιουργία 

αποθεµατικών και διανοµή µερισµάτων. 

III. Των δικαιωµάτων και υποχρεώσεων των µετόχων. 

IV. Των παροχών κάθε φύσεως προς ιδρυτές ή άλλα πρόσωπα, π.χ. 

παροχή ιδρυτικών τίτλων κ.λ.π., και 

V. Των περιπτώσεων λύσεως και εκκαθαρίσεως των Α.Ε. 

           Οι λογαριασµοί που δηµιουργούνται από τους χειρισµούς αυτούς και ο 

τρόπος λειτουργίας των αναπτύσσονται στα επιµέρους κεφάλαια ή 

παραγράφους. Όλες οι Α.Ε. είναι υποχρεωµένες να τηρούν βιβλία Γ’ 

κατηγορίας, ανεξαρτήτως ύψους του κύκλου εργασιών τους και να 

εφαρµόζουν το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο ή κατά περίπτωση, τα 

Κλαδικά (Τραπεζικό, Ασφαλιστικών Επιχειρήσεων).Τα βιβλία τα οποία πρέπει 

να θεωρήσει η Α.Ε. στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. είναι τα εξής: 

 Βιβλία Λογιστικά 

• Βιβλίο Απογραφών και Ισολογισµών. 

• Συγκεντρωτικό Ηµερολόγιο ή Γενικό Ηµερολόγιο. 

• Ηµερολόγιο Εγγραφών Ισολογισµού. 

• Γενικό Καθολικό.  

• Ηµερολόγιο Ταµείου ή/και ∆ιαφόρων Πράξεων. 
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Ειδικά Βιβλία 

o Βιβλίο Πρακτικών Γενικών Συνελεύσεων. 

o Βιβλίο Πρακτικών ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

o Βιβλίο Μετόχων, εφόσον η Α.Ε. καλύπτει το σύνολο ή µέρος του 

κεφαλαίου της µε ονοµαστικές µετοχές. 

Εταιρία η οποία πρόκειται να τηρήσει µηχανογραφηµένη λογιστική έχει 

τη δυνατότητα να θεωρήσει ενιαίο µηχανογραφικό έντυπο για όλα τα βιβλία, 

εκτός από το Βιβλίο Απογραφών και Ισολογισµών και τα Πρακτικά της Γενικής 

Συνέλευσης και  του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, αρκεί να το δηλώσει στο σχετικό 

σηµείωµα θεωρήσεως. 

1.6.2  ∆ιατάξεις για τις ετήσιες λογιστικές καταστάσεις. 

Οι τροποποιήσεις του Ν. 2190, οι οποίες έγιναν µε τα Π.∆. 409/1986 και 

498/1987 µε σκοπό την προσαρµογή της νοµοθεσίας περί Α.Ε. προς τις 

κοινοτικές οδηγίες (68/151/ΕΟΚ, 77/91/ΕΟΚ, 78/660/ΕΟΚ, 78/855/ΕΟΚ, 

82/891/ΕΟΚ και 83/349/ΕΟΚ), έθεσαν λεπτοµερέστατες διατάξεις για την 

κατάρτιση και τη δοµή των ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων ή ετήσιων 

λογαριασµών, όπως επίσης αποκαλούνται. 

Οι ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις περιλαµβάνουν:  

1) Τον Ισολογισµό, 

2) Τον λογαριασµό «Αποτελέσµατα Χρήσεως», 

3) Τον «Πίνακα διαθέσεως αποτελεσµάτων», και 

4) Το Προσάρτηµα. 

Τα παραπάνω έγγραφα αποτελούν, κατά τη διατύπωση του νόµου, 

«ενιαίο σύνολο», µε την έννοια, προφανώς, ότι αλληλοσυµπληρώνονται 

ώστε από τη µελέτη τους να προκύπτουν µε πληρότητα και σαφήνεια ή 
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περιουσιακή διάρθρωση, η χρηµατοοικονοµική θέση και τα αποτελέσµατα 

χρήσεως της εταιρίας. Οι τρεις πρώτες από αυτές τις καταστάσεις 

καταρτίζονται σύµφωνα µε τα υποδείγµατα που περιλαµβάνονται στο Π.∆. 

1123/1980 «Περί ορισµού του περιεχοµένου και του χρόνου ενάρξεως της 

προαιρετικής εφαρµογής του Γενικού Λογιστικού Σχεδίου» (ΦΕΚ Α’ 75/1980), 

σε συνδυασµό µε όσα ορίζονται στο Προεδρικό ∆ιάταγµα αυτό αναφορικά µε 

το περιεχόµενο κάθε κατηγορίας και κάθε λογαριασµού που αναφέρονται σε 

αυτές. Πρέπει να σηµειωθεί ότι, για τις επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία γ’ 

κατηγορίας, συνεπώς για όλες τις Α.Ε., είναι υποχρεωτική η εφαρµογή του 

Ε.Γ.Λ.Σ.  

Βασικές αρχές που υιοθετούνται από το νοµοθέτη για τη σύνταξη των 

ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων είναι η αρχή της σαφήνειας και παρόλο 

που τούτο δεν αναφέρεται ρητά στο νόµο, της επαρκούς αποκαλύψεως. Ο 

νοµοθέτης δηλαδή επεδίωξε ώστε ο µελετητής των καταστάσεων να έχει στα 

χέρια του επαρκές υλικό παρουσιασµένο µε την απαραίτητη σαφήνεια που θα 

επιτρέψει το σχηµατισµό έγκυρης γνώµης για την οικονοµική κατάσταση της 

εταιρίας. Σε αυτό το στόχο τείνουν όλες οι διατάξεις που αναφέρονται στη 

σύνταξη των καταστάσεων, αλλά είναι χαρακτηριστικό ότι ο νοµοθέτης δεν 

διστάζει να επιβάλει την παρέκκλιση από κάθε διάταξη που η εφαρµογή της, 

σε συγκεκριµένη περίπτωση, θα ερχόταν σε αντίθεση µε τις παραπάνω 

αρχές. Κάθε τέτοια παρέκκλιση όµως θα πρέπει να αιτιολογείται πλήρως στο 

προσάρτηµα. 

Στα επόµενα θα εκθέσουµε, µε κάθε δυνατή συντοµία, τις κύριες 

διατάξεις που διέπουν κάθε µια από τις ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις 

καθώς επίσης την Έκθεση ∆ιαχειρίσεως του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και την 

Έκθεση των Ελεγκτών που κατά κάποιο τρόπο αποτελούν συµπλήρωµά 

τους.  
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Α. Ισολογισµός 

Για τον ισολογισµό ισχύουν τα ακόλουθα:  

 

α) Ο Ισολογισµός καταρτίζεται σε δύο παράπλευρα σκέλη κατά την 

οριζόντια διάταξη, σύµφωνα µε το υπόδειγµα του ΕΓΛΣ (το υπόδειγµα 

αυτό παραθέτουµε στην παράγραφο 3.8).Η δοµή του απαγορεύεται να 

µεταβληθεί από µια χρήση στην άλλη, εκτός αν συντρέχει εξαιρετική 

περίπτωση, αλλά τούτο πρέπει να αιτιολογείται στο προσάρτηµα. 

β) Τα ποσά των λογαριασµών Ενεργητικού και Παθητικού 

απεικονίζονται σε δυο τουλάχιστον στήλες στις οποίες αντιπαρατίθενται 

τα αντίστοιχα οµοειδή στοιχεία της κλειόµενης και της προηγούµενης 

χρήσεως. 

γ) Οι λογαριασµοί που προβλέπονται στο υπόδειγµα του Ισολογισµού 

καταχωρούνται ξεχωριστά ο καθένας και µε τη σειρά που καθορίζεται 

στο υπόδειγµα. Λογαριασµός στον οποίο δεν υπάρχει ποσό, ούτε της 

κλειόµενης ούτε της προηγούµενης χρήσεως, παραλείπεται. 

δ) Επιτρέπεται η παραπέρα ανάλυση των λογαριασµών, µε τον όρο ότι 

δεν Θα µεταβάλλεται η σειρά τους. Επίσης επιτρέπεται η προσθήκη 

λογαριασµών εφόσον το περιεχόµενο τους δεν περιλαµβάνεται σε 

κάποιον από τους υποχρεωτικούς λογαριασµούς του υποδείγµατος. 

ε) Η δοµή και οι τίτλοι των λογαριασµών που στο υπόδειγµα φέρουν 

αραβική αρίθµηση πρέπει να προσαρµόζονται, όταν η ειδική φύση της 

επιχειρήσεως το απαιτεί, ώστε οι χρησιµοποιούµενοι τίτλοι 

λογαριασµών να υποδηλώνουν µε σαφήνεια τα απεικονιζόµενα 

στοιχεία. Κάθε τέτοια προσαρµογή αιτιολογείται στο προσάρτηµα. 

στ) Οι λογαριασµοί που φέρουν αραβική αρίθµηση µπορούν να 

συγχωνεύονται όταν: 
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I. Τα ποσά τους είναι ασήµαντα και από τη συγχώνευση δεν θίγονται 

οι αρχές της σαφήνειας και της επαρκούς αποκαλύψεως. 

II. Η συγχώνευση γίνεται για χάρη µεγαλύτερης σαφήνειας.  

ζ) Εταιρία που έχει Υποκαταστήµατα ενσωµατώνει στον ετήσιο 

Ισολογισµό τα Ενεργητικά και Παθητικά στοιχεία των 

Υποκαταστηµάτων και συγχωνεύει τα σχετικά ποσά στους οικείους 

λογαριασµούς του Ισολογισµού συµψηφίζοντας κάθε αµοιβαία 

χρεωαπαίτηση µεταξύ των υποκαταστηµάτων καθώς και µεταξύ 

υποκαταστηµάτων και κεντρικού 

η) Απαγορεύεται κάθε συµψηφισµός µεταξύ κονδυλίων Ενεργητικού 

και Παθητικού και η εµφάνιση στον Ισολογισµό µόνο της µεταξύ των 

διαφοράς.  

θ) Κάθε εταιρία η οποία, κατά την ηµεροµηνία κλεισίµατος του 

Ισολογισµού δεν υπερβαίνει τα αριθµητικά όρια των δυο από τα 

παρακάτω κριτήρια:  

a. σύνολο ισολογισµού 500.000.000 δραχµές, όπως αυτό προκύπτει 

από την άθροιση των στοιχείων Α µέχρι και Ε του Ενεργητικού στο 

υπόδειγµα του Ε.Γ.Λ.Σ. 

b. καθαρός κύκλος εργασιών 1.000.000.000 δραχµές, 

c. µέσος όρος προσωπικού που απασχολήθηκε κατά τη διάρκεια της 

χρήσεως 50 άτοµα, µπορεί να δηµοσιεύσει συνοπτικό ισολογισµό που 

να εµφανίζει µόνο τους λογαριασµούς οι οποίοι στο υπόδειγµα 

χαρακτηρίζονται µε γράµµατα και λατινικούς αριθµούς, µε τον όρο ότι 

οι απαιτήσεις και υποχρεώσεις θα διαχωρίζονται σε βραχυπρόθεσµες 

και µακροπρόθεσµες. Η ευχέρεια παύει να υφίσταται στις εταιρίες που 

µεταγενέστερα σε δυο συνεχείς χρήσεις υπερβαίνουν τα όρια των 2 

από τα 3 κριτήρια. Αντίθετα, παρέχεται και στις εταιρίες που 

µεταγενέστερα παύουν να υπερβαίνουν τα όρια δύο κριτηρίων σε δυο 

συνεχείς χρήσεις. Τα ποσά των κριτηρίων δεν αναθεωρήθηκαν σε 

ευρώ. 
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d. Η ευχέρεια ισχύει µόνο για τον δηµοσιευόµενο ισολογισµό, ενώ ο 

καταρτιζόµενος, που κατατίθεται στο Μητρώο Α.Ε., πρέπει να είναι 

πλήρης. 

 Στον δηµοσιευόµενο ισολογισµό γίνεται µνεία ότι είναι συνοπτικός και 

αναφέρεται το Μητρώο Α.Ε. στο οποίο πρόκειται να καταχωρηθεί ο πλήρης. 

Στο άρθρο 42ε περιέχονται ειδικές διατάξεις για ορισµένα στοιχεία του 

ισολογισµού, µε τις οποίες αποσαφηνίζονται βασικές έννοιες όπως π.χ. έξοδα 

εγκαταστάσεως, πάγιο ενεργητικό κ.λ.π. ∆εν χρειάζεται να επιµείνουµε στα 

σηµεία αυτά όπου ο νοµοθέτης απλώς επαναλαµβάνει έννοιες γνωστές από 

τη γενική λογιστική. Θα σταθούµε µόνο στα σηµεία εκείνα µε τα οποία 

επιλύονται από το νοµοθέτη θέµατα αµφιλεγόµενα στη θεωρία. Από αυτά 

επισηµαίνουµε τα ακόλουθα: 

Α) Στο υπόδειγµα του ισολογισµού περιλαµβάνεται ιδιαίτερη κατηγορία 

του ενεργητικού µε τίτλο «Συµµετοχές και άλλες µακροπρόθεσµες 

χρηµατοοικονοµικές απαιτήσεις», στην οποία εµφανίζονται και οι 

λογαριασµοί: 

1. Συµµετοχές σε συνδεµένες επιχειρήσεις. 

2. Συµµετοχές σε λοιπές επιχειρήσεις.  

Οι έννοιες της συµµετοχής και της συνδεµένης επιχειρήσεως έχουν 

ιδιαίτερη σηµασία ενόψει της καταρτίσεως ενοποιηµένων ισολογισµών οµίλων 

επιχειρήσεων που έχει επιβληθεί και στη χώρα µας σε εφαρµογή της 7ης 

Κοινοτικής Οδηγίας (831349/ΕΟΚ). Για αυτό ο νοµοθέτης διευκρινίζει τις 

έννοιες αυτές όπως διατυπώθηκαν από την Κοινοτική Οδηγία, σύµφωνα µε 

την οποία: 

• Ως συµµετοχές ορίζονται τα δικαιώµατα συµµετοχής στο 

κεφάλαιο άλλων επιχειρήσεων, οποιασδήποτε νοµικής µορφής, 

τα οποία αντιπροσωπεύουν ποσοστό τουλάχιστον 10% του 

κεφαλαίου των επιχειρήσεων αυτών και αποκτώνται µε σκοπό 

διαρκούς κατοχής των. 
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• Ως συνδεµένες επιχειρήσεις. 

Με τον όρο συνδεδεµένες επιχειρήσεις ορίζονται ως : 

1. Οι επιχειρήσεις εκείνες µεταξύ των οποίων υπάρχει σχέση µητρικής 

επιχειρήσεως προς θυγατρική. Τέτοια σχέση υπάρχει όταν µία επιχείρηση 

(µητρική): 

1α. ή έχει την πλειοψηφία του κεφαλαίου ή των δικαιωµάτων ψήφου 

µιας άλλης (θυγατρικής), 

1β. ή ελέγχει την πλειοψηφία των δικαιωµάτων ψήφου µιας άλλης 

(θυγατρικής) έπειτα από συµφωνία µε τους µετόχους ή εταίρους της 

επιχειρήσεως αυτής, 

1γ. ή συµµετέχει στο κεφάλαιο µιας άλλης επιχειρήσεως και έχει το 

δικαίωµα να διορίζει ή να παύει την πλειοψηφία των µελών των 

οργάνων διοικήσεως της επιχειρήσεως αυτής (θυγατρικής), 

1δ. ή ασκεί δεσπόζουσα επιρροή σε µια άλλη επιχείρηση (θυγατρική) 

και τούτο συµβαίνει όταν η µητρική διαθέτει τουλάχιστον το 20% του 

κεφαλαίου ή των δικαιωµάτων ψήφου της θυγατρικής και ταυτόχρονα 

ασκεί κυριαρχική επιρροή στη διοίκηση ή τη λειτουργία της θυγατρικής. 

2. Οι συνδεµένες επιχειρήσεις της παραπάνω περιπτώσεως και κάθε µια από 

τις θυγατρικές ή τις θυγατρικές των θυγατρικών των συνδεµένων αυτών 

επιχειρήσεων. 

 3. Οι θυγατρικές επιχειρήσεις των προηγούµενων περιπτώσεων  

1 και 2, άσχετα αν µεταξύ των θυγατρικών αυτών δεν υπάρχει απευθείας 

δεσµός συµµετοχής. 

4. Οι συνδεµένες επιχειρήσεις των παραπάνω περιπτώσεων 1, 2 και 3 και 

κάθε άλλη επιχείρηση που παρόλο ότι δε συνδέεται µε αυτές µε τις σχέσεις 

που αναφέρθηκαν:  
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4α. έχει τεθεί υπό ενιαία διεύθυνση κατόπι συµβάσεως που έχει 

συναφθεί µε την πρώτη επιχείρηση ή σύµφωνα µε τους όρους του 

καταστατικού της. 

  

4β. ή τα διοικητικά, διαχειριστικά ή εποπτικά όργανα της επιχειρήσεως 

αυτής καθώς και µιας ή περισσότερων επιχειρήσεων των 

περιπτώσεων 1, 2, 3 αποτελούνται κατά πλειοψηφία από τα ίδια 

πρόσωπα.  

Β) Μακροπρόθεσµες απαιτήσεις και υποχρεώσεις χαρακτηρίζονται εκείνες 

των οποίων η προθεσµία εξοφλήσεως λήγει µετά το τέλος της επόµενης 

χρήσεως. 

Γ) Τα ποσά των λογαριασµών τάξεως δίνουν ιδιαίτερο άθροισµα, το οποίο 

δεν προστίθεται στα συνολικά αθροίσµατα των ουσιαστικών λογαριασµών του 

ενεργητικού και του παθητικού. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



          Ίδρυση και λειτουργία ανώνυμης εταιρείας 

 27 

Β. Λογαριασµός Αποτελεσµάτων Χρήσεως 

Για τον λογαριασµό αυτό ισχύουν τα ακόλουθα: 

α) Ο λογαριασµός «Αποτελέσµατα Χρήσεως» καταρτίζεται σε κάθετη 

διάταξη, σύµφωνα µε το υπόδειγµα του Ε.Γ.Λ.Σ. Η δοµή του απαγορεύεται να 

µεταβληθεί από µια χρήση στην άλλη εκτός αν συντρέχει εξαιρετική 

περίπτωση που πρέπει όµως να αιτιολογείται στο προσάρτηµα. 

β) Για την συγκριτική απεικόνιση των στοιχείων του λογαριασµού µε 

εκείνα της προηγούµενης χρήσεως, τη σειρά των λογαριασµών τους οποίους 

προβλέπει το υπόδειγµα, την παραπέρα ανάλυση, τη δοµή, τους τίτλους, τη 

συγχώνευση των λογαριασµών αυτών, και την εµφάνιση των αποτελεσµάτων 

των υποκαταστηµάτων ισχύουν κατ’ αναλογία όσα αναφέρονται υπό στοιχεία 

β ως και θ στην προηγούµενη ενότητα περί ισολογισµού. 

γ) Απαγορεύεται κάθε συµψηφισµός µεταξύ κονδυλίων εξόδων και 

εσόδων και η εµφάνιση στον λογαριασµό Αποτελεσµάτων µόνο της µεταξύ 

των διαφοράς. 

δ) Ευχέρεια συντάξεως συνοπτικού λογαριασµού αποτελεσµάτων δεν 

υπάρχει. 

ε) Ο λογαριασµός Αποτελεσµάτων Χρήσεως εµφανίζει ως πρώτο 

κονδύλι τον κύκλο εργασιών. Θα πρέπει να νοείται ο καθαρός κύκλος 

εργασιών, δηλαδή το ποσό που προκύπτει αν από τα έσοδα που 

πραγµατοποιούνται από την πώληση προϊόντων ή την παροχή υπηρεσιών 

αφαιρεθούν οι εκπτώσεις πωλήσεων και οι υπέρ του ∆ηµοσίου και τρίτων 

εισπραττόµενοι φόροι. 

στ) Τα έκτατα και ανόργανα έσοδα και έξοδα αναφέρονται 

συγκεντρωτικά στον λογαριασµό αποτελεσµάτων. Αν όµως τα ποσά τους 

είναι σηµαντικά παρέχεται στο προσάρτηµα ανάλυσή τους και σχετικές 

διευκρινίσεις.  
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Γ. Ο Πίνακας διαθέσεως αποτελεσµάτων. 

Ο Πίνακας διαθέσεως αποτελεσµάτων καταρτίζεται σύµφωνα µε το 

υπόδειγµα του ΕΓΛΣ, το οποίο παραθέτουµε στην παραγρ. 3.8. Όπως και οι 

προηγούµενες καταστάσεις, καταρτίζεται σε δύο στήλες, στη µια από τις 

οποίες απεικονίζονται τα αντίστοιχα στοιχεία της προηγούµενης χρήσεως.  

Το ουσιαστικό θέµα της διαθέσεως των αποτελεσµάτων θα µας απασχολήσει 

σε άλλο κεφάλαιο. 

 

∆. Το Προσάρτηµα. 

Το προσάρτηµα είναι ένα απαραίτητο συµπλήρωµα των 

προηγούµενων οικονοµικών καταστάσεων που περιέχει πρόσθετες 

πληροφορίες, επεξηγήσεις ή αναλύσεις των κονδυλίων που εµφανίζονται στις 

καταστάσεις αυτές. Για το εταιρικό δίκαιο της χώρας µας αποτελεί σχετικά νέο 

θεσµό, που έγινε απαραίτητος προκειµένου να εναρµονισθεί η ελληνική 

νοµοθεσία προς τις Κοινοτικές Οδηγίες. 

        Για πρώτη φορά στην ελληνική νοµοθεσία εισάγεται το προσάρτηµα µε 

το Π.∆. 1123/1980 µε το οποίο προσδιορίσθηκε το περιεχόµενο του 

Ελληνικού Γενικού Λογιστικού Σχεδίου. Ο προαιρετικός χαρακτήρας όµως του 

σχεδίου είχε ως αποτέλεσµα να µην εφαρµοσθεί στην πράξη ο θεσµός, µέχρι 

που Οι τροποποιήσεις και συµπληρώσεις του Νόµου περί Α.Ε. τον 

κατέστησαν υποχρεωτικό για τις Α.Ε. από το 1987. 

Το προσάρτηµα είναι η µόνη από τις ετήσιες καταστάσεις που δεν 

δηµοσιεύεται στον τύπο. Οι µέτοχοι όµως µπορούν να το ζητήσουν πριν από 

την ετήσια τακτική γενική συνέλευση και κάθε ενδιαφερόµενος τρίτος µπορεί 

να λάβει αντίγραφό του από το Μητρώο Α.Ε. όπου και καταχωρείται.  
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Ε. Κανόνες αποτιµήσεως. 

Ο νόµος περί Α.Ε. περιέχει σηµαντικές διατάξεις για την αποτίµηση των 

περιουσιακών στοιχείων που εµφανίζονται στις ετήσιες οικονοµικές 

καταστάσεις. Η αποτίµηση γίνεται µε βάση τις ακόλουθες θεµελιώδεις 

λογιστικές αρχές: 

α) Θεωρείται ότι η εταιρία θα συνεχίσει τη δραστηριότητά της (αρχή 

της συνέχειας της δραστηριότητας — going concern) 

β) Οι µέθοδοι αποτιµήσεως εφαρµόζονται παγίως, χωρίς να 

µεταβάλλονται από χρήση σε χρήση (αρχή της συνέπειας). 

γ) Σε κάθε χρήση περιλαµβάνονται µόνο πραγµατοποιηµένα κέρδη, 

ενώ λαµβάνονται υπόψη όλοι οι πιθανοί κίνδυνοι και πιθανές ζηµίες και 

λογίζονται οι απαραίτητες αποσβέσεις και προβλέψεις (αρχή της 

συντηρητικότητας). 

δ) Τα έσοδα και τα έξοδα που αφορούν τη χρήση λογίζονται σε αυτήν 

ανεξάρτητα από το χρόνο του ταµειακού διακανονισµού των (αρχή της 

δεδουλευµένης βάσεως). 

ε) Τα περιουσιακά στοιχεία των λογαριασµών του ενεργητικού και του 

παθητικού αποτιµώνται χωριστά και όπως ειδικότεροι κανόνες ορίζουν. Οι 

κανόνες αυτοί στηρίζονται κυρίως στις αρχές της συντηρητικότητας και της 

αντικειµενικότητας. 

στ) Τα ποσά ανοίγµατος των λογαριασµών της χρήσεως συµφωνούν 

απόλυτα µε τον ισολογισµό κλεισίµατος της προηγούµενης χρήσεως (αρχή 

της λογιστικής συνέχειας). 
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Κυριότεροι από τους ειδικότερους κανόνες αποτιµήσεως των επί 

µέρους περιουσιακών στοιχείων είναι οι ακόλουθοι : 

Τα έξοδα εγκαταστάσεως καθώς και τα περισσότερα έξοδα πολυετούς 

αποσβέσεως κατά γενικό κανόνα αποσβένονται είτε εφάπαξ κατά το έτος που 

πραγµατοποιήθηκαν, είτε εγγράφονται στο πάγιο ενεργητικό και 

αποσβένονται τµηµατικά και ισόποσα µέσα σε µια πενταετία. Σε ειδικές 

περιπτώσεις ορίζεται ο χρόνος αποσβέσεως διάφορος της πενταετίας: π.χ. 

συναλλαγµατικές διαφορές που προκύπτουν κατά την πληρωµή ή την 

αποτίµηση υποχρεώσεων από δάνεια ή πιστώσεις σε ξένο νόµισµα που 

χρησιµοποιήθηκαν για την απόκτηση πάγιων στοιχείων αποσβένονται 

τµηµατικά, ανάλογα µε την υπόλοιπη κανονική διάρκεια του δανείου ή της 

πιστώσεως. Επίσης σε περίπτωση που η εταιρία έχει εκδώσει οµολογιακό 

δάνειο, οι ενδεχόµενες διαφορές εκδόσεως και εξοφλήσεως οµολογιών 

αποσβένονται µε τµηµατικές ισόποσες δόσεις µέχρι τη λήξη προθεσµίας του 

δανείου. 

• Η υπεραξία της επιχειρήσεως (goodwill) που δηµιουργείται κατά 

την εξαγορά ή συγχώνευση ολόκληρης οικονοµικής µονάδας 

αποσβένεται είτε εφάπαξ είτε τµηµατικά και ισόποσα σε 

περισσότερες χρήσεις που δεν µπορούν να υπερβαίνουν τα 

πέντε έτη. 

• Τα ενσώµατα πάγια στοιχεία αποτιµώνται στην αξία της τιµής 

κτήσεως ή του κόστους ιδιοκατασκευής, προσαυξηµένη µε τις 

δαπάνες προσθηκών και βελτιώσεων και µειωµένη µε τις 

αποσβέσεις. Σε περίπτωση υποτιµήσεως ενσώµατου πάγιου 

στοιχείου και εφόσον προβλέπεται ότι η υποτίµηση θα είναι 

διαρκής, σχηµατίζεται ανάλογη πρόβλεψη ώστε η αποτίµηση 

του στοιχείου αυτού κατά την ηµέρα κλεισίµατος του 

ισολογισµού να γίνεται στην χαµηλότερη τιµή µεταξύ της τιµής 

κτήσεως ή του κόστους ιδιοκατασκευής και της υποτιµηµένης 

τρέχουσας τιµής του. 
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• Οι συµµετοχές σε Α.Ε. και άλλες επιχειρήσεις καθώς και τα 

χρεόγραφα αποτιµώνται στην κατ’ είδος χαµηλότερη τιµή, 

µεταξύ της τιµής κτήσεώς τους και της τρέχουσας τιµής τους. 

Ως τρέχουσα τιµή θεωρείται: 

α) Για τους εισαγµένους στο Χρηµατιστήριο τίτλους ο µέσος όρος της 

χρηµατιστηριακής τιµής τους κατά τον τελευταίο µήνα της χρήσεως. 

β) Για τις µετοχές Α.Ε. που δεν είναι εισαγµένες στο Χρηµατιστήριο, τις 

συµµετοχές σε άλλες (πλην Α.Ε.) επιχειρήσεις και τους τίτλους µε χαρακτήρα 

ακινητοποιήσεων των άλλων αυτών επιχειρήσεων, που συντάσσουν 

οικονοµικές καταστάσεις σύµφωνα µε τις διατάξεις του Ν. 2190, η εσωτερική 

λογιστική αξία των µετοχών, συµµετοχών ή τίτλων των επιχειρήσεων αυτών, 

όπως προκύπτει από τον νόµιµα συντεταγµένο τελευταίο ισολογισµό τους. 

γ) Για τους τίτλους σταθερού εισοδήµατος (οµολογίες, οµόλογα του 

Ελληνικού ∆ηµοσίου) των οποίων η διαπραγµάτευση στο Χρηµατιστήριο 

γίνεται στην καθαρή τιµή τους, δίχως τον δεδουλευµένο µέχρι την αγορά τους 

τόκο, αξία κτήσεως είναι η καθαρή τιµή τους αυτή. 

δ) Όταν η τρέχουσα τιµή είναι χαµηλότερη της τιµής κτήσεως δεν 

µειώνεται η αρχική αξία κτήσεως, αλλά δηµιουργούνται αντίθετοι λογαριασµοί 

προβλέψεων οι οποίοι, κατά τις επόµενες χρήσεις, αναπροσαρµόζονται 

σύµφωνα µε τα δεδοµένα των νέων αυτών χρήσεων. 

ε) Η δραχµική τρέχουσα αξία των χρεογράφων και γενικά των τίτλων 

σε ξένο νόµισµα προσδιορίζεται µε πολλαπλασιασµό της τρέχουσας αξίας 

τους σε ξένο νόµισµα µε την επίσηµη τιµή αγοράς του ξένου νοµίσµατος κατά 

την ηµεροµηνία κλεισίµατος του ισολογισµού. Η τρέχουσα αξία σε ξένο 

νόµισµα είναι η µέση χρηµατιστηριακή τιµή τους κατά τον τελευταίο µήνα της 

χρήσεως. 
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στ) Χρεόγραφα και τίτλοι που έχουν χαρακτήρα προθεσµιακής 

καταθέσεως και δεν έχουν εισαχθεί στο Χρηµατιστήριο, αποτιµούνται στην 

κατ’ είδος παρούσα αξία τους κατά την ηµέρα κλεισίµατος του ισολογισµού, η 

οποία προσδιορίζεται µε βάση το ετήσιο επιτόκιο του κάθε χρεογράφου ή 

τίτλου. 

• Τα αποθέµατα αποτιµούνται στην κατ’ είδος χαµηλότερη τιµή 

µεταξύ της τιµής κτήσεως ή του κόστους παραγωγής τους και 

της τιµής στην οποία η επιχείρηση µπορεί να τα αγοράσει ή να 

τα παράγει κατά την ηµέρα κλεισίµατος του ισολογισµού. Ειδικές 

ρυθµίσεις προβλέπονται για την αποτίµηση αποθεµάτων 

υπολειµµάτων, υποπροϊόντων και ελαττωµατικών.  

Για τον υπολογισµό της τιµής κτήσεως µπορεί να 

χρησιµοποιείται οποιαδήποτε µέθοδος από εκείνες που 

αναγνωρίζει η λογιστική θεωρία (µέσου όρου, F.I.F.O., L.I.F.O.), 

η οποία όµως πρέπει να ακολουθείται παγίως. 

Αλλαγή της δεν επιτρέπεται, εκτός αν συντρέχει σχετικός λόγος, οπότε 

η µεταβολή αιτιολογείται στο προσάρτηµα όπου και αναφέρεται η επίδραση 

της αλλαγής αυτής στα αποτελέσµατα χρήσεως.  

• Απαιτήσεις ανεπίδεκτες εισπράξεως αποσβένονται 

ολοκληρωτικά ενώ σι επισφαλείς εµφανίζονται στον ισολογισµό 

µε την πιθανή τους αξία κατά το χρόνο συντάξεώς του. 

• Ειδικοί κανόνες καθορίζουν την αποτίµηση περιουσιακών 

στοιχείων που εκφράζονται σε ξένο νόµισµα και την τύχη των 

συναλλαγµατικών διαφορών που προκύπτουν. 

  

ΣΤ. Η Έκθεση ∆ιαχειρίσεως του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

 

Η Έκθεση αυτή συντάσσεται από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Α.Ε. και 

υποβάλλεται στην ετήσια τακτική Γενική Συνέλευση των Μετόχων. Παρόλο 

που δεν περιλαµβάνεται στις ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις, αποτελεί ένα 

πρόσθετο χρήσιµο στοιχείο που συµπληρώνει την όλη πληροφόρηση γύρω 

από την εταιρία.  
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Η Έκθεση πρέπει να περιέχει σαφή και πραγµατική εικόνα της 

εξελίξεως των εργασιών και της οικονοµικής θέσεως της εταιρίας όπως 

επίσης και πληροφορίες για την προβλεπόµενη πορεία και τις δραστηριότητες 

στον τοµέα έρευνας και αναπτύξεως.  

 

        Ακόµη, σ’ αυτήν αναφέρεται κάθε άλλο σηµαντικό γεγονός που έχει 

συµβεί µέσα στο χρονικό διάστηµα από τη λήξη της χρήσεως µέχρι την ηµέρα 

υποβολής της και παρέχονται πληροφορίες για τα κατεχόµενα χρεόγραφα και 

ακίνητα. 

 

Ζ. Η Έκθεση των Ελεγκτών 

  

 Η Έκθεση των Ελεγκτών, εκτός από ορισµένες τυπικές πιστοποιήσεις, 

πρέπει να βεβαιώνει σαφώς αν οι οικονοµικές καταστάσεις απεικονίζουν την 

οικονοµική κατάσταση της εταιρίας κατά την ηµεροµηνία λήξεως της χρήσεως 

καθώς και τα αποτελέσµατα που έχουν προκύψει κατά τη χρήση αυτή. Επίσης 

πρέπει να βεβαιώνεται η συµφωνία του περιεχοµένου της Εκθέσεως 

∆ιαχειρίσεως του ∆ιοικητικό Συµβούλιο µε τις ετήσιες οικονοµικές 

καταστάσεις. 

Παρατηρήσεις που ενδεχοµένως περιλαµβάνονται στην Έκθεση αυτή 

µπορεί να έχουν κεφαλαιώδη σηµασία για το σχηµατισµό ορθής γνώµης ως 

προς την οικονοµική κατάσταση και τα αποτελέσµατα της εταιρίας.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

Ανώνυµη Εταιρεία: ΜΕΤΟΧΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

 

 

2.1  Γενικά για το Μετοχικό Κεφάλαιο 

 

           Ο λογαριασµός «Μετοχικό Κεφάλαιο» των Α.Ε. εκφράζει ένα ποσό 

αξίας που διαµορφώθηκε κατά καιρούς από τις εισφορές των µετόχων κατά τη 

σύσταση της εταιρίας και κατά µεταγενέστερες ουσιαστικές αυξήσεις, καθώς 

και µε κεφαλαιοποιήσεις διαφόρων ποσών που προέρχονται από 

αποθεµατικά ή από αναπροσαρµογή της ιστορικής αξίας των περιουσιακών 

στοιχείων, Ιδίως των παγίων, της εταιρίας ή από υποχρεώσεις της προς 

τρίτους. Το ποσό αυτό κατανέµεται σε ίσα µέρη, τις µετοχές, που 

αντιπροσωπεύονται από µεταβιβάσιµους τίτλους, συνήθως ανώνυµους αλλά 

συχνά και ονοµαστικούς Λόγω της αρχής της σταθερότητας του κεφαλαίου, το 

Μετοχικό Κεφάλαιο δεν µπορεί να µεταβληθεί χωρίς να υπάρξει 

προηγουµένως τροποποίηση του καταστατικού. 

 

 Το Μετοχικό Κεφάλαιο µπορεί, όπως είδαµε, να καταβληθεί µε δόσεις, 

οπότε το αναληφθέν αλλά µη καταβληθέν τµήµα του συνιστά το οφειλόµενο 

κεφάλαιο. ‘Όταν, µε ανακοίνωση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Α.Ε., οι 

µέτοχοι καλούνται να καταβάλουν, σε τακτή προθεσµία, την επόµενη δόση, 

έχουµε την έννοια του κληθέντος κεφαλαίου, η οποία εκφράζει το ποσό του 

οφειλόµενου κεφαλαίου που έχει κληθεί να καταβληθεί. 

  

 Οι Α.Ε. µπορούν να καλύψουν Το κεφάλαιό τους εκδίδοντας µετοχές 

είτε κοινές, είτε προνοµιούχες. Οι τελευταίες εκδίδονται µε ορισµένους 

περιορισµούς και µέσα σε όρια που Θα εξετάσουµε λεπτοµερέστερα σε άλλη 

παράγραφο.  

 

 Επίσης είναι δυνατό το καταστατικό της Α.Ε. να προβλέπει τη 

δυνατότητα αποσβέσεως του Μετοχικού Κεφαλαίου, δηλαδή της επιστροφής 

µέρους ή και όλης της ονοµαστικής αξίας των µετοχών, χωρίς από την πράξη 
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αυτή να επέρχεται µείωση του λογιστικού µεγέθους που χαρακτηρίζεται ως 

Μετοχικό Κεφάλαιο. 

 

 Ως προς το κληθέν Μετοχικό Κεφάλαιο, δεν παρακολουθείται µε 

ιδιαίτερο λογαριασµό, αλλά, εφόσον υπάρχει η περίπτωση, παρέχεται σχετική 

διευκρίνιση στον ισολογισµό, όπου κάτω από τους λογαριασµούς 40.02 και 

40.03 του οφειλόµενου κεφαλαίου αναγράφεται σε παρένθεση η σηµείωση: 

(από το οποίο έχει κληθεί να καταβληθεί ποσό €).  

 

           Το Μετοχικό Κεφάλαιο είναι µέγεθος τυπικά σταθερό, αλλά είναι 

φανερό ότι µε την πάροδο του χρόνου η αξία του παύει να εκφράζει µιαν 

οικονοµική πραγµατικότητα εφόσον βασικά στοιχεία του ενεργητικού, και 

κυρίως τα πάγια, εξακολουθούν να εµφανίζονται µε τις ιστορικές τιµές 

κτήσεώς των ενώ, ιδίως σε περιόδους έντονων νοµισµατικών µεταβολών, η 

αγοραία αξία των έχει καταστεί τελείως διαφορετική. Η αναπροσαρµογή της 

αξίας των ενεργητικών αυτών στοιχείων είτε µε νοµοθετική επιταγή είτε - πολύ 

σπάνια - µε πρωτοβουλία της ίδιας της Α.Ε. οδηγεί σε µεταβολή του 

Μετοχικού Κεφαλαίου η οποία όµως δεν είναι ουσιαστική αλλά αποτελεί 

λογιστική διόρθωση του µεγέθους του η οποία τείνει να το επαναφέρει στην 

πραγµατική του διάσταση. 

 

Το Μετοχικό Κεφάλαιο πολύ σπάνια ταυτίζεται, έστω και τυπικά, µε τα 

ίδια κεφάλαια της Α.Ε. Συνήθως αποτελεί τµήµα των ιδίων κεφαλαίων τα 

οποία επιπλέον περιλαµβάνουν αποθεµατικά, αδιανέµητα κέρδη, ποσά προς 

κεφαλαιοποίηση, διαφορές αποτιµήσεων κ.λ.π. ∆εν αποκλείεται όµως  

και η αντίθετη περίπτωση, να είναι δηλαδή τα ιδια κεφάλαια µικρότερα του 

µετοχικού, πράγµα που συµβαίνει όταν στον ισολογισµό της ΑΕ. εµφανίζονται 

ζηµίες της κλειόµενης και προηγούµενων χρήσεων µεγαλύτερες συνολικά από 

τα πέρα του Μετοχικού Κεφαλαίου ποσά ιδίου κεφαλαίου (αποθεµατικά κ.λ.π.) 

. 

           Από το σύνολο των ιδίων κεφαλαίων, κατά ρητή διάταξη του ΕΓΛΣ 

αφαιρείται η αξία κτήσεως των µετοχών που ενδεχοµένως κατέχει η 

επιχείρηση, εφόσον δεν έχει σχηµατισθεί αποθεµατικό ισόποσο µε την αξία 

αυτή. ∆ιαφορετικά, εφόσον υπάρχει τέτοιο αποθεµατικό, οι ίδιες µετοχές 
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εµφανίζονται στο ενεργητικό του ισολογισµού ως χρεόγραφα.  

Το ύψος του Μετοχικού Κεφαλαίου πέρα από τα κατώτατα όρια που ορίζει ο 

νόµος, αποτελεί συνάρτηση πολλών παραγόντων. Ενδεικτικά αναφέρονται:  

 

 1)  Οι ανάγκες χρηµατοδοτήσεως των εργασιών της Α.Ε.  

  

 2) Το ύψος των προβλεπόµενων κερδών σε συνδυασµό µε την 

επιθυµητή πολιτική µερίσµατος. Αν δηλαδή τα κέρδη προβλέπονται χαµηλά, 

το Μετοχικό Κεφάλαιο πρέπει να καθορισθεί σε χαµηλό επίπεδο ώστε να µη 

προκύψει περίπτωση διανοµής πολύ χαµηλού µερίσµατος κατά µετοχή. 

  

 3) Η ευχέρεια δανειακής χρηµατοδοτήσεως της Α.Ε.  

 

 

2.2  Αύξηση του Μετοχικού Κεφαλαίου 

 

         Η αύξηση του Μετοχικού Κεφαλαίου αποφασίζεται από καταστατική 

Γενική Συνέλευση η οποία συνεδριάζει έγκυρα µε αυξηµένη απαρτία και 

αποφασίζει µε αυξηµένη πλειοψηφία, εκτός αν πρόκειται για αύξηση 

προβλεπόµενη από το καταστατικό, οπότε αρκούν η συνηθισµένη απαρτία και 

απόλυτη πλειοψηφία των παρισταµένων κεφαλαίων. 

 

 Η αύξηση διακρίνεται σε ουσιαστική, όταν θα γίνει µε εισφορές των 

µετόχων οι οποίες Θα αποτελέσουν για την Α.Ε. εισροή αγοραστικής 

δυνάµεως ή τυπική, όταν πρόκειται να χαρακτηρισθούν ως µετοχικό κεφάλαιο 

τµήµατα του ιδίου κεφαλαίου όπως αποθεµατικά, διαφορά της υπέρ το άρτιο 

εκδόσεως κ.λ.π. ή όταν αναπροσαρµόζεται η αξία περιουσιακών στοιχείων 

και κεφαλαιοποιείται η διαφορά προσαρµογής. 

 

 Λόγοι για τους οποίους αποφασίζεται η αύξηση του Μετοχικού 

Κεφαλαίου µπορεί να είναι: 

 

� Η ανάγκη να συγκεντρωθεί αγοραστική δύναµη για τη χρηµατοδότηση 

προγραµµάτων αναπτύξεως της Α.Ε. 
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� Η ανάγκη αυξήσεως του κεφαλαίου κινήσεως. 

 

� Η ανάγκη να αυξηθεί η πιστοληπτική ικανότητα της Α.Ε.  

 

� Η πολιτική κερδών και µερισµάτων.  

 

 Στις δύο πρώτες περιπτώσεις πρόκειται για ουσιαστική αύξηση. Η τρίτη 

περίπτωση µπορεί να οδηγήσει σε τυπική αύξηση επειδή το Μετοχικό 

Κεφάλαιο αποτελεί εγγύηση της Α.Ε. προς τους δανειστές της, αλλά Ο 

επιδιωκόµενος σκοπός εξυπηρετείται αποτελεσµατικότερα µε ουσιαστική 

αύξηση. Τέλος η τέταρτη περίπτωση οδηγεί συνήθως σε τυπική αύξηση 

επειδή επιδίωξή της είναι να προσαρµόσει τον αριθµό των µετοχών σε µια 

σχέση προς τα προβλεπόµενα κέρδη τέτοια ώστε το κατά µετοχή µέρισµα να 

µην αυξηθεί υπέρµετρα αν τα συνολικά κέρδη προβλέπονται αυξηµένα. 

 

Οι πιο συνηθισµένοι τρόποι αυξήσεως του Μετοχικού Κεφαλαίου είναι:  

 

 1) Νέες εισφορές µετόχων. 

 

 2) Μετατροπή οµολογιών ή άλλων υποχρεώσεων της Α.Ε. σε µετοχές. 

 

 3) Μετατροπή υποχρεώσεως της Α.Ε. από εξαγορά ιδρυτικών τίτλων.  

 

 4) Κεφαλαιοποίηση αποθεµατικών. 

 

 5) Κεφαλαιοποίηση πληρωτέων µερισµάτων. 

 

6) Κεφαλαιοποίηση της πιστωτικής διαφοράς από αναπροσαρµογή    

των αξιών του ισολογισµού.  

  

          7) Απορρόφηση άλλης εταιρίας.  
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2.3 Μείωση του Μετοχικού Κεφαλαίου  

  

            Η µείωση του Μετοχικού Κεφαλαίου λόγω της ιδιαίτερης σηµασίας 

που παρουσιάζει ως προς τη διασφάλιση των δανειστών της εταιρίας, 

υπόκειται σε αυστηρότερες διατυπώσεις από την αύξηση. Έτσι δεν αρκεί η 

λήψη της σχετικής αποφάσεως από τη Γενική Συνέλευση των µετόχων να 

ληφθεί µε πλειοψηφία των 2/3 των ψήφων που εκπροσωπούνται στη 

συνέλευση, της οποίας η απαρτία είναι αυξηµένη, αλλά πρέπει επί πλέον: 

  

� η πρόσκληση για τη σύγκληση της Γενικής Συνελεύσεως καθώς και η 

απόφασή της για τη µείωση του µετοχικού κεφαλαίου να ορίζει, µε 

ποινή ακυρότητας, το σκοπό της µειώσεως καθώς και τον τρόπο 

πραγµατοποιήσεώς της. 

 

� η απόφαση να συνοδεύεται από έκθεση Ορκωτών Ελεγκτών στην 

οποία να βεβαιώνεται η ικανότητα της εταιρείας να ικανοποιήσει τους 

δανειστές της. 0 αρµόδιος Νοµάρχης δεν εγκρίνει την απόφαση για 

µείωση αν, βασιζόµενος στην έκθεση αυτή, κρίνει ότι µετά από τη 

µείωση δεν αποµένουν αρκετές εγγυήσεις για την ικανοποίηση των 

δανειστών. 

 

� Η µείωση του κεφαλαίου διακρίνεται σε υποχρεωτική και εκούσια.  

Υποχρεωτική µείωση έχουµε όταν, στην περίπτωση υπερηµερίας 

µετόχου που εξετάσαµε στο προηγούµενο κεφάλαιο, η εταιρεία δεν 

κατορθώσει να πουλήσει τις µετοχές του υπερήµερου µετόχου. Επίσης 

όταν, κατά την έκδοση των µετοχών, δεν επιτευχθεί η κάλυψη 

ολόκληρου του Μετοχικού Κεφαλαίου. 

Λόγοι που µπορούν να οδηγήσουν στην εκούσια µείωση είναι:  

 

o Μεγάλο ύψος Μετοχικού Κεφαλαίου σε σχέση µε τις εργασίες της 

εταιρείας.  

o Απόσβεση ζηµιών που εµφανίζονται στον ισολογισµό. 

o Αδυναµία διανοµής επαρκών κερδών όταν δεν πραγµατοποιούνται 

σε ικανοποιητικό επίπεδο. 
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 Η µείωση του µετοχικού κεφαλαίου συνδυάζεται κάποτε µε ταυτόχρονη 

ουσιαστική αύξησή του. Τούτο κυρίως γίνεται όταν πρόκειται για µείωση που 

αποβλέπει στην απόσβεση ζηµιών. Επειδή, εφόσον αναγράφονται ζηµίες 

στον ισολογισµό της εταιρείας, δεν επιτρέπεται η διανοµή µερισµάτων µέχρι 

την πλήρη απόσβεση των ζηµιών, η οποία αν πρόκειται να συντελεσθεί από 

τα ετήσια κέρδη µπορεί να καθυστερήσει, η εταιρεία αποσβένει τη ζηµία µε 

µείωση κεφαλαίου και ταυτόχρονα, µε ουσιαστική αύξηση, αποκαθιστά το 

κεφάλαιο στο προηγούµενο ή και σε διαφορετικό ύψος, ώστε να συντελεσθεί 

ουσιαστικά η χρηµατοοικονοµική εξυγίανσή της.  

 

Πρακτικά η µείωση του Μετοχικού Κεφαλαίου µπορεί να πραγµατοποιηθεί: 

  

1. Με µείωση του αριθµού των µετοχών που µπορεί να γίνει είτε µε 

αντικατάσταση των µετοχών µε µικρότερο αριθµό νέων, που δίδονται 

στους παλαιούς µετόχους κατ’ αναλογία των παλαιών µετοχών οι 

οποίες αποσύρονται, είτε µε συνένωση περισσότερων µετοχών και 

αντικατάστασή τους µε µία νέα της οποίας η ονοµαστική αξία είναι 

µικρότερη από το σύνολο των ονοµαστικών αξιών των µετοχών που 

συνενώνονται (π.χ. 3 µετοχές Ονοµαστικής Αξίας €6 εκάστη 

αντικαθίστανται µε µία νέα µετοχή Ονοµαστικής Αξίας. €15). 

  

2. Με ισόποση µείωση της ονοµαστικής αξίας όλων των µετοχών. 

 

3. Με αγορά αριθµού µετοχών που η ονοµαστική των αξία    

αντιπροσωπεύει το ποσό µειώσεως του µετοχικού κεφαλαίου. 

 

 Οι µετοχές αυτές, µετά την απόκτησή τους, ακυρώνονται.  

 

 Κατά τη µείωση του Μετοχικού Κεφαλαίου το ύψος του δεν Θα πρέπει 

να κατέλθει κάτω από το κατώτατο όριο που ορίζει ο νόµος (€60.000 ή 

€300.000, κατά περίπτωση) εκτός αν η µείωση συνδυάζεται µε ταυτόχρονη 

αύξηση που επαναφέρει το Μετοχικό Κεφάλαιο στο παραπάνω όριο. Επίσης, 

όταν η αύξηση γίνεται µε µείωση της ονοµαστικής αξίας, η νέα Ονοµαστική 
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Αξία των µετοχών δεν θα πρέπει να πέσει κάτω των €0,30, που σύµφωνα µε 

το νόµο αποτελούν το κατώτατο όριο ονοµαστικής αξίας της µετοχής.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

Ανώνυµη Εταιρία: Έκδοση µετοχών και εισαγωγής τους στο 

Χρηµατιστήριο. 

  

 Στην παράγραφο αυτή θα αναφερθούµε µε συντοµία σε ορισµένα 

βασικά σηµεία αναφορικά µε την έκδοση µετοχών και την εισαγωγή τους, για 

ελεύθερη διαπραγµάτευση, στο Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών.  

 

 Προκειµένου µια Α.Ε. να προβεί σε έκδοση νέων µετοχών µε σκοπό τη 

συγκέντρωση κεφαλαίων για αναπτυξιακούς σκοπούς, είναι υποχρεωµένη να 

λάβει υπόψη της πολλούς παράγοντες που προσδιορίζουν αν είναι σκόπιµη η 

ενέργεια αυτή. Μεταξύ των παραγόντων αυτών περιλαµβάνονται, όπως είναι 

φανερό, η γενική οικονοµική κατάσταση και η ρευστότητα στην αγορά 

χρήµατος, η τάση για επενδυτική δραστηριότητα, η πορεία των συναλλαγών 

στο Χρηµατιστήριο κ.λ.π. 

 

 Ειδικά όµως η ∆ιοίκηση της Α.Ε. Θα πρέπει να αποφασίσει πάνω στα 

ακόλουθα, τουλάχιστον, βασικά σηµεία: 

   

 α) Να προσδιορίσει την τιµή εκδόσεως (Τε) των µετοχών.  

 

 Για το σκοπό αυτό θα λάβει υπόψη της: 

� Την εσωτερική αξία των µετοχών που ήδη έχει. 

� Το ύψος του εισοδηµατικού συντελεστή των µετοχών της. Στην 

προκειµένη περίπτωση θα πρέπει να επιδιώκει ώστε: Τα /Κµ 

µεγαλύτερο ή ίσο από Τε/ Κµ 

όπου:  
 Τα= αγοραία τιµή παλαιών µετοχών. 
  
 Κµ= µέσα συνολικά κέρδη κατά µετοχή. 
  
 Τε= τιµή εκδόσεως. 
  
 Κ’µ = αναµενόµενα µέσα συνολικά κέρδη κατά µετοχή µετά την έκδοση. 
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� Τη θεωρητική τιµή των µετοχών. 

� Τους νοµικούς περιορισµούς. 

 

 β) Να καθορίσει το χρόνο εκδόσεως. Πολλές φορές οι Α.Ε. προτιµούν 

ως χρόνο εκδόσεως περιόδους ανοδικών τάσεων των τιµών στο 

Χρηµατιστήριο, ώστε να επιτύχουν υπέρ το άρτιο έκδοση. Επίσης, πριν 

να προβούν σε ουσιαστική αύξηση του Μετοχικού Κεφαλαίου. Οι Α.Ε. 

προβαίνουν σε τυπική αύξηση, σε αύξηση του µερίσµατος και σε 

παρουσίαση υψηλών κερδών.  

 

γ) Να εκτιµήσει και να προγραµµατίσει το βαθµό διασποράς των νέων 

µετοχών.  

 

        δ) Να προσδιορίσει τα προνόµια που Θα παραχωρήσει σε περίπτωση 

εκδόσεως προνοµιούχων µετοχών. 

  

 Οι µετοχές µιας Α.Ε. µπορούν να εισαχθούν στο Χρηµατιστήριο Αξιών 

Αθηνών (Χ.Α.Α.) και να καταστούν διαπραγµατεύσιµες σε αυτό εφόσον η 

εταιρεία ικανοποιεί ορισµένες προϋποθέσεις. 

 

 

 Στο Χ.Α.Α. λειτουργούν σήµερα, µε κριτήριο την κεφαλαιοποίησή τους, 

τρείς αγορές: 

(1) Η Κύρια Αγορά. Σε αυτήν εισάγονται µετοχές εταιριών µεγάλης ή 

µεσαίας κεφαλαιοποιήσεως. 

 

(2) Η Παράλληλη Αγορά. Σε αυτήν αντικείµενο χρηµατιστηριακών 

συναλλαγών αποτελούν αξίες εταιριών µικρής κεφαλαιοποιήσεως που δεν 

µπορούν να εισαχθούν στη Κύρια Αγορά. 

 

(3) Η Νέα Χρηµατιστηριακή Αγορά (ΝΕ.Χ.Α.). Κατά τον συστατικό της 

νόµο (Ν. 2733/30.7.99, άρθρ. 1 παραγρ. 6), σε αυτήν εισάγονται για 

διαπραγµάτευση οι µετοχές δυναµικών ή καινοτόµων εταιριών που δεν 

έχουν εισαχθεί στην Κύρια ή την Παράλληλη αγορά. 
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 Οι κυριότερες προϋποθέσεις που πρέπει να καλύπτει µια Α.Ε. για να 

ζητήσει την εισαγωγή των µετοχών της στο Χ.Α.Α. αναφέρονται στα εξής:  

 

Α. Νοµιµότητα της εταιρείας.  

Η εταιρία πρέπει να έχει συσταθεί νόµιµα και να έχει εκπληρώσει τις 

υποχρεώσεις της που απορρέουν από τη νοµοθεσία περί Α.Ε. 

 

Β. Μέγεθος ιδίων Κεφαλαίων. 

Απαιτείται ένα ελάχιστο ύψος ιδίων κεφαλαίων, το οποίο ορίζεται: 

 

• Για την Κύρια Αγορά σε 4 δισεκατοµµύρια δραχµές. 

 

• Για την Παράλληλη Αγορά σε Ι δισεκατοµµύριο δραχµές 

 

• Για τη ΝΕ.Χ.Α σε 200 εκατοµµύρια δραχµές. 

  

 Γ. ∆ηµοσίευση, επί ορισµένα έτη, ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων.  

Η Α.Ε. πρέπει να έχει δηµοσιεύσει ή καταθέσει τις ετήσιες οικονοµικές 

καταστάσεις της, ως ανώνυµη εταιρία, για ορισµένα, πριν από την υποβολή 

της αιτήσεώς της, έτη και συγκεκριµένα: 

 

- Για την Κύρια Αγορά 3 έτη. Παρέκκλιση µπορεί να γίνει, µε απόφαση της 

Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, για Α.Ε. που έχουν ζωή µικρότερη των τριών 

ετών, εφόσον κριθεί ότι τούτο γίνεται προς το συµφέρον της εταιρίας ή των 

επενδυτών και παρέχεται επαρκής πληροφόρηση για να σχηµατισθεί σαφής 

γνώµη για την εταιρία. 

 

 - Για την Παράλληλη Αγορά 2 έτη. Παρέκκλιση µπορεί να γίνει, µε απόφαση 

της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, κυρίως για περίπτωση Α.Ε. που έχει 

προέλθει από συγχώνευση και τουλάχιστον η µία από τις εταιρίες που 

συγχωνεύθηκαν πληρούσε τις προϋποθέσεις εισαγωγής πριν από τη 

συγχώνευση. 
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- Για τη ΝΕ.Χ.Α. 2 έτη. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο του Χ.Α.Α. µπορεί κατ’ 

εξαίρεση να επιτρέψει την εισαγωγή µετοχών Α.Ε. που έχει δηµοσιεύσει 

καταστάσεις για µία µόνο χρήση, εφόσον κριθεί ότι πρόκειται για εταιρία µε 

ιδιαίτερο δυναµισµό ή που παρουσιάζει καινοτόµο επενδυτικό σχέδιο. 

  

- Οι καταστάσεις πρέπει να έχουν ελεγχθεί από Ορκωτό Ελεγκτή. Αν η Α.Ε. 

καταρτίζει και ενοποιηµένες καταστάσεις οµίλου επιχειρήσεων πρέπει να 

υποβάλει και αυτές καθώς και τις καταστάσεις των επιχειρήσεων που 

περιλαµβάνονται στην ενοποίηση, επίσης ελεγµένες από Ορκωτό Ελεγκτή.  

 

∆. ∆ιασπορά µετοχών.  

Η Α.Ε. πρέπει να έχει επιτύχει επαρκή διασπορά των µετοχών της στο κοινό 

εντός της Ελλάδος ή άλλων Κρατών-Μελών της Ευρωπαϊκής Ενώσεως. Τα 

κριτήρια καλύψεως αυτής της προϋποθέσεως είναι: 

 

- Για την Κύρια Αγορά, εφόσον οι µετοχές που είναι κατανεµηµένες στο ευρύ 

κοινό αντιπροσωπεύουν τουλάχιστον το 25% του συνόλου των µετοχών της 

ίδιας κατηγορίας. Θεωρείται επίσης επαρκής διασπορά όταν λόγω µεγέθους 

της Α.Ε. και του µεγάλου αριθµού των µετοχών τής αυτής κατηγορίας, 

διασφαλίζεται η οµαλή λειτουργία της αγοράς και µε µικρότερο ποσοστό που 

δεν µπορεί να είναι κατώτερο του 5%. Για την εκτίµηση της επαρκούς 

διασποράς απαιτείται η κατανοµή των µετοχών των οποίων ζητείται η 

εισαγωγή σε τουλάχιστον 2.000 πρόσωπα. Στον αριθµό αυτό δεν 

προσµετρούνται όσοι κατέχουν ποσοστό µεγαλύτερο του 2% των προς 

εισαγωγή µετοχών. 

  

- Για την Παράλληλα Αγορά, η διασπορά θεωρείται επαρκής όταν οι µετοχές 

της βρίσκονται στα χέρια τουλάχιστον 300 φυσικών η νοµικών προσώπων.  

 

- Για την ΝΕ.Χ.Α. επαρκής θεωρείται η διασπορά όταν είναι κατανεµηµένες 

στο ευρύ κοινό µετοχές σε ποσοστό 20% τουλάχιστον του συνόλου των 

µετοχών της ίδιας κατηγορίας και σε 150 τουλάχιστον φυσικά ή νοµικά 

πρόσωπα στα οποία δεν προσµετρώνται όσοι κατέχουν πάνω από το 2% 

των προς εισαγωγή µετοχών. 
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Ε. Φορολογικός Έλεγχος.  

Η Α.Ε. πρέπει να είναι ελεγµένη φορολογικώς για όλες τις χρήσεις για τις 

οποίες, κατά τον χρόνο της υποβολής της αιτήσεως εισαγωγής, έχουν 

δηµοσιευθεί οικονοµικές καταστάσεις. Αν η εταιρία καταρτίζει και 

ενοποιηµένες καταστάσεις οµίλου, η υποχρέωση επεκτείνεται και στις εταιρίες 

που περιλαµβάνονται στην ενοποίηση.  

 

ΣΤ. Κατηγορίες εισαγόµενων µετοχών.  

Όλες οι κατηγορίες των µετοχών µπορούν να εισαχθούν. Η βασική κατηγορία 

όµως είναι οι κοινές µε δικαίωµα ψήφου µετοχές. Η εισαγωγή αυτών των 

µετοχών αποτελεί προϋπόθεση για την εισαγωγή µετοχών άλλων 

κατηγοριών. Η αίτηση εισαγωγής πρέπει να αναφέρεται σε όλες τις µετοχές 

της ίδιας κατηγορίας που έχουν εκδοθεί. 

 

Ζ. Έκδοση Ενηµερωτικού ∆ελτίου.  

Πριν από την εισαγωγή των µετοχών η ενδιαφερόµενη Α.Ε. είναι 

υποχρεωµένη να δηµοσιεύσει ενηµερωτικό δελτίο, µε γενικές και οικονοµικές 

πληροφορίες ως προς αυτήν. Όταν καταρτίζονται ενοποιηµένες καταστάσεις η 

υποχρέωση παροχής πληροφοριών επεκτείνεται και ως προς τις συγγενείς 

επιχειρήσεις που περιλαµβάνονται στην ενοποίηση. Το δελτίο υποβάλλεται 

στο Χ.Α.Α. και, αφού ελεγχθεί από τις αρµόδιες υπηρεσίες, εγκρίνεται από το 

∆ιοικητικό Συµβούλιο του Χρηµατιστηρίου.  

 

Η. Ορισµός αναδόχου.  

Η Α.Ε. πρέπει να ορίσει ως ανάδοχο ένα Πιστωτικό Ίδρυµα ή Εταιρία 

Παροχής Επενδυτικών Υπηρεσιών (Ε.Π.Ε.Υ.) που µπορεί να παρέχει 

υπηρεσίες αναδόχου. Ο ανάδοχος καθορίζει την τιµή διαθέσεως της µετοχής 

και ο τρόπος προσδιορισµού της πρέπει να αναφέρεται στο ενηµερωτικό 

δελτίο, το οποίο υπογράφεται και από τον ανάδοχο. Ο ανάδοχος αναλαµβάνει 

επίσης τη διάθεση µετοχών µε δηµόσια εγγραφή.  
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Θ. Ειδικότερες προϋποθέσεις.  

Εκτός από τις παραπάνω προϋποθέσεις υφίστανται και κάποιες ειδικότερες.  

 

Έτσι: 

- Στην Κύρια Αγορά επιβάλλονται πρόσθετες προϋποθέσεις στην περίπτωση 

δηµόσιας εγγραφής µε παράλληλη διάθεση µετοχών χωρίς δηµόσια εγγραφή 

σε περιορισµένο αριθµό προσώπων. Επίσης προβλέπονται 

συµπληρωµατικές προϋποθέσεις για την εισαγωγή µετοχών ασφαλιστικών 

εταιριών, εταιριών επιβατηγού ναυτιλίας, εταιριών εισαγωγής και εµπορίας 

αυτοκινήτων, και κατασκευαστικών εταιριών. 

 

 Ως προς τη ΝΕΧ.Α. προβλέπονται επί πλέον τα εξής:  

 

α) Κατά την εισαγωγή πρέπει να διατεθούν µε δηµόσια εγγραφή στο κοινό 

τουλάχιστον 100.000 µετοχές αξίας τουλάχιστον 250 εκατοµµυρίων δραχµών. 

Το 80% των µετοχών αυτών Θα προέρχεται από αύξηση του Μετοχικού 

Κεφαλαίου της εταιρίας. 

 

 β) Η Α.Ε. πρέπει να υποβάλει αναλυτικό επενδυτικό σχέδιο, που καταρτίζεται 

µε ευθύνη του αναδόχου. Σε αυτό περιγράφονται τα τεχνικά και 

χρηµατοοικονοµικά στοιχεία, τα στοιχεία της αγοράς στα οποία βασίζεται η 

στρατηγική της εταιρίας και τα µέσα που πρόκειται να χρησιµοποιηθούν για 

την επίτευξη των αναπτυξιακών της στόχων. Στο Ενηµερωτικό ∆ελτίο πρέπει 

να δίδονται πληροφορίες για το σχέδιο αυτό και να γίνεται αναφορά στους 

παράγοντες κινδύνου που µπορεί να επηρεάσουν αρνητικά την ανάπτυξη της 

εταιρίας. 

 

γ) Εκτός από τον ανάδοχο, η Α.Ε. πρέπει να ορίσει έναν τουλάχιστον ειδικό 

διαπραγµατευτή ο οποίος είναι µέλος του Χ.Α.Α., συνάπτει χρηµατιστηριακές 

συµβάσεις στο όνοµά του και για ίδιο λογαριασµό και συµβάλλει στην 

ενίσχυση της ρευστότητας της αγοράς των µετοχών της εταιρίας. Η ιδιότητα 

του διαπραγµατευτή δεν είναι ασυµβίβαστη µε εκείνη του αναδόχου. 
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δ) Κάθε µέτοχος της εταιρίας που κατέχει µετοχές η ονοµαστική αξία των 

οποίων αντιστοιχεί τουλάχιστον στο 5% του Μετοχικού Κεφαλαίου της 

δεσµεύεται ότι, για χρονικό διάστηµα 3 ετών από την εισαγωγή, δεν Θα 

διαθέσει το 80% των µετοχών του. Σε κάθε περίπτωση πρέπει να έχει 

δεσµευθεί, πριν από την υποβολή της αιτήσεως εισαγωγής, το 80% του 

συνόλου των µετοχών της εταιρίας. Κατά τη διάρκεια αυτής της τριετίας 

απαγορεύεται η διάθεση των δεσµευµένων µετοχών, µε εξαίρεση ορισµένες 

περιπτώσεις µεταβιβάσεων που καθορίζονται περιοριστικά από το νόµο. 

 

 Για να ληφθεί απόφαση περί εισαγωγής των µετοχών στο Χ.Α.Α., η 

εταιρία πρέπει να υποβάλει αίτηση και απόσπασµα πρακτικού της 

συνεδριάσεως του ∆ιοικητικό Συµβούλιο της κατά την οποία αποφασίσθηκε η 

εισαγωγή των µετοχών. Υποβάλλονται επίσης, κατά τα διάφορα διαδικαστικά 

στάδια της εισαγωγής, διάφορα δικαιολογητικά, τα οποία αναφέρονται 

λεπτοµερώς στην απόφαση ∆ιοικητικό Συµβούλιο του Χ.Α.Α. αρθ. 

20/5.3.1999.Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο του Χ.Α.Α. πρέπει να αποφασίσει για 

την εισαγωγή των µετοχών µέσα σε έξι µήνες από την υποβολή της αιτήσεως 

ή από τη µεταγενέστερη υποβολή συµπληρωµατικών στοιχείων που µπορεί 

να ζητήθηκαν. Αν η απόφαση δεν εκδοθεί στις προθεσµίες αυτές, θεωρείται 

σιωπηρή απόρριψη της αιτήσεως.  

 

Η Α.Ε. της οποίας οι µετοχές εισάγονται στο Χ.Α.Α., εκτός από κάποιες 

οικονοµικές υποχρεώσεις, όπως π.χ. δικαίωµα εισαγωγής και τριµηνιαία 

δικαιώµατα διαπραγµατεύσεως, αναλαµβάνει και µια σειρά άλλων 

υποχρεώσεων, ·κυριότερες από τις οποίες είναι: 

 

 1. Υποχρέωση να εισάγονται στο Χ.Α.Α. οι νέες µετοχές που προκύπτουν 

από αυξήσεις του Μετοχικού Κεφαλαίου  της εταιρίας και είναι της αυτής 

κατηγορίας µε τις ήδη εισαγµένες. 

2. Να δηµοσιεύει µέσα σε 2 µήνες από τη λήξη του πρώτου εξαµήνου της 

χρήσεως λογιστική κατάσταση από την οποία πρέπει να προκύπτουν και τα 

αποτελέσµατα του εξαµήνου. 

 3. Με το Ν. 1806/1988 έχει προβλεφθεί η δηµοσίευση τριµηνιαίων 

καταστάσεων, η διάταξη όµως παραµένει ανενεργή. 
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 4. Εταιρίες που έχουν θυγατρικές επιχειρήσεις πρέπει να δηµοσιεύουν ακόµα 

και εξαµηνιαία έκθεση και ενοποιηµένη εξαµηνιαία έκθεση για το σύνολο των 

δραστηριοτήτων και αποτελεσµάτων τους κατά το πρώτο εξάµηνο της 

χρήσεως. Επίσης και στο τέλος της, οικονοµικής χρήσεως υποχρεούνται να 

δηµοσιεύσουν κατάσταση του συνόλου των δραστηριοτήτων τους. 

5. Τα γεγονότα, που σχετίζονται µε την εταιρία και τη δραστηριότητα της, τα 

οποία µπορούν να προκαλέσουν σηµαντική διακύµανση των τιµών των 

µετοχών της, η εταιρία έχει υποχρέωση να τα γνωστοποιεί. 

 6. Η εταιρία έχει υποχρέωση να ενηµερώνει το κοινό κάθε φορά που ένα 

πρόσωπο αποκτά ή εκχωρεί µετοχές της εισαγµένες στο Χ.Α.Α. και από την 

απόκτηση αυτή ή την εκχώρηση το ποσοστό δικαιωµάτων ψήφου του φθάνει ή 

υπερβαίνει το 10%, 20%, 25%, 50% του συνόλου των δικαιωµάτων ψήφου της 

εταιρίας ή κατέρχεται κάτω από τα όρια αυτά. 

  

           Μετοχές που έχουν εισαχθεί στην Παράλληλη Αγορά, ή θα εισαχθούν 

στη ΝΕ.Χ.Α. όταν λειτουργήσει, µπορούν να µεταγαγούν σε άλλη αγορά. Η 

µετάταξη γίνεται µε απόφαση του ∆ιοικητικό Συµβούλιο του Χ.Α.Α. εφόσον 

πληρούνται οι εξής πρόσθετες προϋποθέσεις: 

 

• Μετάταξη από την Παράλληλη στην Κύρια Αγορά:  

 

α) Η εταιρία να έχει παραµείνει στην Παράλληλη Αγορά τουλάχιστον 

δύο έτη από την εισαγωγή της. 

  

β) Η εταιρία να έχει χρησιµοποιήσει τα κεφάλαια που αντλήθηκαν µε 

δηµόσια εγγραφή σύµφωνα µε τα όσα δηµοσίευσε στο ενηµερωτικό 

δελτίο.  

 

γ) Η εταιρία να µην έχει υποπέσει σε σοβαρές ή επανειληµµένες 

παραβάσεις της χρηµατιστηριακής νοµοθεσίας κατά τη διάρκεια 

διαπραγµάτευσης των µετοχών της στην παράλληλη Αγορά. 
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• Μετάταξη από τη ΝΕ.Χ.Α. στην Κύρια ή την Παράλληλη Αγορά:  

 

α) Η εταιρία να έχει παραµείνει στη ΝΕ.Χ.Α. τουλάχιστον επί 3 έτη.  

 

β) Να έχει πραγµατοποιήσει το επενδυτικό της έργο. 

  

γ) Να µην είχε υποπέσει σε σοβαρές ή επανειληµµένες παραβάσεις 

της χρηµατιστηριακής νοµοθεσίας. 

 

  Η διαπραγµάτευση µιας µετοχής µπορεί, µε απόφαση του Προέδρου 

του Χ.Α.Α. να ανασταλεί όταν δεν διασφαλίζεται ή απειλείται προσωρινά η 

οµαλή λειτουργία της Αγοράς ή όταν το επιβάλλει η προστασία των 

επενδυτών. Η διαπραγµάτευση διακόπτεται όταν η τιµή της µετοχής υπερβεί 

ένα ανώτατο όριο (limit-up) ή κατέλθει κάτω από ένα κατώτατο όριο (limit-

down) τα οποία καθορίζονται ως ποσοστό επί της τιµής κλεισίµατος της 

µετοχής κατά την προηγούµενη συνεδρία. Τα όρια αυτά είναι σήµερα ±18%.Η 

Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς µπορεί να αποφασίσει τη διαγραφή κινητής αξίας 

από το Χ.Α.Α. όταν έχει την πεποίθηση ότι, λόγω ειδικών συνθηκών, η οµαλή 

και κανονική αγορά της κινητής αξίας δεν µπορεί να διατηρηθεί. 

 

Τέλος, κυριότεροι λόγοι διαγραφής µιας Α.Ε. από το Χ.Α.Α. είναι οι 

εξής: 

  

α) Αν το ύψος των πραγµατικών συναλλαγών (σε τεµάχια µετοχών) δεν 

υπερβεί, επί έξι µήνες, το 1% του συνολικού αριθµού των µετοχών της 

εταιρίας που κυκλοφορούν. 

β) Αν η καθαρή θέση της εταιρίας παρουσιάζεται αρνητική κατά τις δύο 

τελευταίες χρήσεις. 

γ) Αν η εταιρία κηρυχθεί σε πτώχευση ή τεθεί υπό εκκαθάριση.  

δ) Αν η εταιρία παραβαίνει καθ’ υποτροπή τις διατάξεις της χρηµατιστηριακής 

νοµοθεσίας. 
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ε) Αν η εταιρία παραλείπει να ενηµερώνει εγκαίρως το Χ.Α.Α. για οποιοδήποτε 

γεγονός που από τη φύση του µπορεί να επηρεάσει την τιµή των µετοχών της 

εταιρίας στην αγορά. 

στ) Αν έχουν τιµωρηθεί καθ’ υποτροπή για παραβάσεις της χρηµατιστηριακής 

νοµοθεσίας µέλη του ∆ιοικητικό Συµβούλιο, διευθύνοντες σύµβουλοι ή 

υπάλληλοι της εταιρίας. 

ζ) Αν η εταιρία ή νόµιµοι εκπρόσωποί της, µέσα στα πλαίσια των 

δραστηριοτήτων της εταιρίας, έχουν καταδικασθεί τελεσίδικα για απάτη, 

φοροδιαφυγή ή λαθρεµπορία.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4  

Ανώνυµη Εταιρία: Περί Οµολογιακών ∆ανείων 

 

4.1 Γενικά 

 

          Όταν µια επιχείρηση έχει ανάγκη να δεσµεύσει µακροχρονίως 

συµπληρωµατικά κεφάλαια και δεν κρίνεται σκόπιµη ή δεν είναι εφικτή η 

αύξηση των ιδίων κεφαλαίων της, Θα αναζητήσει, κατ’ ανάγκη, άλλες πηγές 

χρηµατοδοτήσεως. Για τις Α.Ε. µία δυνατή επιλογή είναι η έκδοση 

οµολογιακού δανείου, την οποία µπορούν να πραγµατοποιήσουν κάτω από 

ορισµένες προϋποθέσεις. 

 

          Στο οµολογιακό δάνειο το συνολικό ποσό του δανειζόµενου κεφαλαίου 

διαιρείται σε ίσα τµήµατα, για καθένα από τα οποία η οφειλέτρια εταιρία 

εκδίδει αξιόγραφο, την οµολογία, που παραδίδεται στο δανειστή προς 

απόδειξη του ενοχικού του δικαιώµατος, το οποίο είναι ενσωµατωµένο στον 

τίτλο. Στην οµολογία αναγράφονται οι όροι του δανείου και η ονοµαστική της 

αξία που είναι η αξία ενός από τα ίσα τµήµατα στα οποία διαιρέθηκε το 

δανειακό κεφάλαιο. 

 

  Ο τίτλος µιας οµολογίας αποτελείται συνήθως από δύο µέρη: το κυρίως 

σώµα του τίτλου και τα τοκοµερίδια (κουπόνια). Κάθε τοκοµερίδιο, µετά την 

αποκοπή του, αποτελεί αυτοτελή τίτλο στον οποίο ενσωµατώνεται το 

δικαίωµα λήψεως τόκου για συγκεκριµένη χρονική περίοδο. Οι οµολογίες είναι 

µεταβιβάσιµες. Οι Τίτλοι µπορεί να είναι απλοί ή πολλαπλοί, οπότε ένας τίτλος 

αντιπροσωπεύει περισσότερες από µία οµολογίες.  
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4.2  ∆ιακρίσεις οµολογίων 

 

        Οι οµολογίες διακρίνονται ανάλογα µε το σκοπό του δανείου, τον τρόπο 

µεταβιβάσεώς τους, την τιµή και τον τρόπο εκδόσεως, καθώς και ανάλογα µε 

τον τρόπο εξοφλήσεως, τις εγγυήσεις, αλλά και τα προνόµια προς τους 

οµολογιούχους - δανειστές. Στη συνέχεια, αναλύοντας τις διακρίσεις των 

οµολογιών, θα αναπτύξουµε, µε πολλή συντοµία, και το αντίστοιχο 

εννοιολογικό περιεχόµενο.  

 

Ι. Οµολογίες ανάλογα µε το σκοπό του δανείου 

 Στην κατηγορία αυτή εντάσσονται οι οµολογίες: 

  

α) Αναπτυξιακού δανείου, ενός δανείου δηλαδή που χρησιµοποιείται για την 

ανάπτυξη του παραγωγικού δυναµικού, γι’ αυτό και επενδύεται κυρίως σε 

πάγια περιουσιακά στοιχεία. 

  

β) Οµολογίες δανείου κεφαλαιοποιήσεως υποχρεώσεων. ‘Όταν µια Α.Ε. έχει 

υποχρεώσεις προς τρίτους προβαίνει, σε συµφωνία βέβαια µε τους δανειστές, 

σε µια ρύθµιση τέτοια, ώστε σι υποχρεώσεις αυτές να µετατρέπονται σε 

οµολογιακό δάνειο. 

 

γ) Οµολογίες αντικαταστάσεως άλλου παλαιού οµολογιακού δανείου ή 

µακροπρόθεσµων υποχρεώσεων. Πρόκειται περί ρυθµίσεως υφιστάµενων 

µακροπρόθεσµων υποχρεώσεων. 

  

δ) Οµολογίες δανείου ενοποιήσεως. Πρόκειται για οµολογίες ενός δανείου, το 

οποίο συνάπτεται µεταξύ οφειλέτη και δανειστών µε σκοπό την ενοποίηση σε 

ένα δάνειο άλλων παλαιών οµολογιακών δανείων.  

 

ΙΙ. Ανάλογα µε τον τρόπο µεταβιβάσεώς τους, έχουµε: 

 

 α) Ονοµαστικές οµολογίες, όταν το όνοµα του δικαιούχου να εισπράξει το 

κεφάλαιο και τον τόκο (κοµιστή), αναφέρεται πάνω στον τίτλο της οµολογίας. 
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Στην περίπτωση αυτή η µεταβίβαση των οµολογιών από κοµιστή σε κοµιστή 

απαιτεί µια τυπική διαδικασία και καταχώριση στα βιβλία της Α.Ε. 

  

β) Μικτές ονοµάζονται οι οµολογίες που είναι ονοµαστικές ως προς το 

κεφάλαιο µόνο. Τότε τα τοκοµερίδια µεταβιβάζονται αφού αποκοπούν και 

εισπράττονται από οποιονδήποτε κοµιστή που θα τα παραδώσει προς 

πληρωµή. Είναι όµως δυνατό η οµολογία να είναι ονοµαστική µόνο ως προς 

τους τόκους και ανώνυµη ως προς το κεφάλαιο. 

 

γ) Οµολογίες σε διαταγή, που µεταβιβάζονται µε οπισθογράφηση όπως τα 

γραµµάτια σε διαταγή. Στην Ελλάδα δεν επιτρέπεται έκδοση οµολογιών αυτής 

της κατηγορίας. 

 

δ) Οµολογίες στον κοµιστή. Αυτές µεταβιβάζονται µε απλή παράδοση του 

τίτλου σε άλλο πρόσωπο (νέο κοµιστή). Είναι η συνηθισµένη µορφή 

εκδόσεως οµολογιών, γιατί έχουν το πλεονέκτηµα να είναι εύκολα 

διαπραγµατεύσιµες στην αγορά. 

  

ΙΙΙ. Ανάλογα µε την τιµή εκδόσεως οι οµολογίες διακρίνονται: 

  

α) Σε οµολογίες που εκδίδονται στο άρτιο. Οι οµολογίες δηλαδή έχουν 

ονοµαστική αξία ίση µε την αξία εκδόσεως (Ο.Α. = Τε), που σηµαίνει ότι η Α.Ε. 

εισπράττει σαν δάνειο από τον αγοραστή της οµολογίας της το ποσό που 

αναφέρεται πάνω στον τίτλο. (ΟΑ = ονοµαστική αξία, Τε = τιµή εκδόσεως).  

 

β) Σε οµολογίες που εκδίδονται σε τιµή διαφορετική, πάνω ή κάτω από το 

άρτιο, ή Ο.Α. ή Τε. Στην περίπτωση αυτή η Α.Ε. θα εισπράξει σαν δάνειο από 

τον αγοραστή της οµολογίας ποσό δραχµών µεγαλύτερο (έκδοση πάνω)ή 

µικρότερο (έκδοση κάτω) από την ονοµαστική αξία (το άρτιο). Η διαφορά 

πάνω ή κάτω από το άρτιο, λογιστικά θα πρέπει να χαρακτηριστεί ως 

µέγεθος, που, αντίστοιχα, συµψηφίζεται µε τους τόκους του οµολογιακού 

δανείου ή τους επαυξάνει. 
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  Πραγµατικά, όταν η οµολογία εκδίδεται υπέρ το άρτιο, το υπέρ το άρτιο 

µέρος της αξίας, αφού δεν επιστρέφεται στο δανειστή µε την καταβολή του 

κεφαλαίου (δηλ. της Ονοµαστικής Αξίας της οµολογίας), θεωρείται ότι 

επιστρέφεται µε τους τόκους του δανείου. Όταν συνεπώς καταβάλλονται 

τόκοι, η µεν εκταµίευση θα είναι ίση µε το ποσό των τόκων ενώ τα από τόκους 

έξοδα χρηµατοδοτήσεως θα είναι µειωµένα κατά το ποσοστό αποσβέσεως 

της αξίας υπέρ το άρτιο, που θα πρέπει να εµφανίζεται σε έναν πιστωτικό 

λογαριασµό. Πρόκειται για απόσβεση της υπέρ το άρτιο αξίας σε τόσες 

περιόδους, όσες οι περίοδοι που καταβάλλονται τόκοι. 

 

           Αντίθετα, αν η έκδοση γίνεται υπό το άρτιο, τότε η Α.Ε. θα εισπράξει 

σαν δάνειο µικρότερο ποσό από εκείνο που Θα καταβάλει για την εξόφλησή 

του, δεδοµένου ότι θα καταβάλει το σύνολο της Ονοµαστικής Αξίας των 

οµολογιών. Έτσι, κατά την έκδοση του δανείου θα προκύψει ταµιακή 

είσπραξη µικρότερη από το ύψος της οφειλής. Η διαφορά αυτή θα εµφανίζεται 

σε ένα χρεωστικό λογαριασµό, που το υπόλοιπό του θα αποσβένεται και θα 

µεταφέρεται στα έξοδα χρηµατοδοτήσεως σε κάθε περίοδο που θα 

καταβάλλονται οι τόκοι του δανείου. Συνεπώς, κατά την περίοδο καταβολής 

των τόκων Θα έχουµε µικρότερη εκταµίευση (πίστωση Ταµείου) από την 

αντίστοιχη χρέωση εξόδων χρηµατοδοτήσεως, η δε διαφορά Θα καλύπτεται 

µε το ύψος της αποσβέσεως του ποσού της υπό το άρτιο εκδόσεως. 

 

ιν. Ανάλογα µε τον τρόπο εκδόσεως 

  

α) Οµολογίες που διατίθενται σε συγκεκριµένους δανειστές, φυσικά ή νοµικά 

πρόσωπα. 

 

β) Οµολογίες που εκδίδονται µε δηµόσια εγγραφή. Στην περίπτωση αυτή 

µεσολαβεί µια Τράπεζα, η οποία ή προωθεί την πώληση των οµολογιών στο 

κοινό, ή αναλαµβάνει η ίδια την κάλυψη του δανείου και στη συνέχεια πωλεί 

τις οµολογίες σε τρίτα πρόσωπα. 
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ν. Ανάλογα µε τον τρόπο εξοφλήσεως του οµολογιακού δανείου: 

  

α) Οµολογίες που εξοφλούνται στο άρτιο (καταβάλλεται στον κοµιστή η Ο.Α. 

της οµολογίας), άσχετα µε τον τρόπο που έχουν εκδοθεί. 

  

β) Οµολογίες που εξοφλούνται υπέρ (πάνω από) το άρτιο ή και υπό (κάτω 

από) το άρτιο. Στην περίπτωση της υπέρ το άρτιο εξοφλήσεως έχουµε 

οµολογιακό δάνειο, που η λογιστική του µεταχείριση Θα είναι όµοια µε 

οµολογιακό δάνειο το οποίο εκδίδεται υπό το άρτιο. ∆εδοµένου ότι η διαφορά 

υπέρ το άρτιο Θα εµφανισθεί από την αρχή, δηλαδή από το χρόνο 

συνοµολογήσεως του δανείου, είναι φανερό ότι το υπέρ το άρτιο ποσό 

εξοφλήσεως λογιστικά Θα το χειρισθούµε ανάλογα µε την περίπτωση της υπό 

το άρτιο εκδόσεως. Στην αντίθετη περίπτωση (υπό το άρτιο εξόφληση), το 

ποσό της υπό το άρτιο εξοφλήσεως Θα το συµψηφίσουµε µε τους τόκους του 

δανείου (Θα είναι πιστωτικός λογαριασµός) µέσα στις περιόδους που Θα 

καταβάλλεται τόκος, όπως ακριβώς και στην περίπτωση της υπέρ το άρτιο 

εκδόσεως. 

  

γ) Οµολογίες δανείου που εξοφλείται σε τακτά χρονικά διαστήµατα µε 

κλήρωση, και οµολογίες δανείου που εξοφλείται στη λήξη του (µη περιοδικά).  

‘Όταν το δάνειο, όπως συνήθως συµβαίνει, εξοφλείται περιοδικά (π.χ. κάθε 12 

µήνες), τότε αποσύρονται από την κυκλοφορία µε κλήρο οµολογίες, οι οποίες 

Θα εξοφληθούν. ‘Έτσι, µια οµολογία ενός δανείου λήξεως 20 ετών, µε ετήσιες 

κληρώσεις, µπορεί να εξοφληθεί σε µια οποιαδήποτε κλήρωση του πρώτου, 

δεύτερου κλπ. χρόνου. 

 

δ) ∆ιηνεκείς οµολογίες. Οι οµολογίες αυτές αφορούν σε δάνειο που δεν έχει 

λήξη µετά από συγκεκριµένη χρονική περίοδο. Είναι αµφισβητήσιµο αν 

µπορεί να υπάρξει δάνειο, που δεν έχει λήξη και δεν είναι επιστρεπτέο. 

Εντούτοις, η έννοια ενός τέτοιου δανείου Θα πρέπει να αναζητηθεί στη 

δυνατότητα της επιστροφής του µετά από πολύ, ή σε οποιοδήποτε χρόνο, 

στην υποχρέωση της κανονικής καταβολής τόκων και στο γεγονός ότι, σε 

περίπτωση λύσεως της Α.Ε., οι κάτοχοι τέτοιων οµολογιών προηγούνται στην 
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καταβολή του κεφαλαίου του δανείου, πριν από οποιαδήποτε καταβολή προς 

τους µετόχους. 

 

ε) Οµολογίες µετατρέψιµες σε µετοχές. Οι οµολογίες αυτές εξοφλούνται µε τη 

µετατροπή τους σε µετοχές ή µε την ταµιακή καταβολή του πληρωτέου ποσού 

για την εξόφληση της οµολογίας. Το προνόµιο για την άσκηση του 

δικαιώµατος µετατροπής σε µετοχές, µπορεί να έχει είτε ο δανειστής 

(οµολογιούχος) είτε ο δανειζόµενος (οφειλέτης). Η δεύτερη περίπτωση είναι η 

ισχύουσα στην Ελλάδα. 

  

νι. Ανάλογα µε τα προνόµια που δίνονται στους οµολογιούχους: 

 

α) Οµολογίες συµµετοχής στα κέρδη. Ορίζεται στη δανειακή σύµβαση, ότι οι 

κάτοχοι ανεξόφλητων οµολογιών Θα παίρνουν ένα ποσοστό κέρδους, µετά το 

τακτικό αποθεµατικό και τη διανοµή του πρώτου µερίσµατος, ή όταν τα κέρδη 

της οφειλέτριας Α.Ε. ξεπεράσουν ένα ορισµένο επίπεδο.  

 

β) Οµολογίες ελεύθερες φόρου στον οµολογιούχο, όταν το φόρο εισοδήµατος 

από τόκους του οµολογιούχου καταβάλλει η Α.Ε. Επίσης, µπορεί να 

εκδίδονται και οµολογίες απαλλαγµένες φορολογίας (όπως έχει συµβεί σε 

οµολογίες κρατικών δανείων, δανείων της ∆ΕΗ κλπ.), που σηµαίνει ότι ο 

οµολογιούχος δανειστής δεν υπόκειται σε φορολογία εισοδήµατος από 

τόκους. Στην πρώτη περίπτωση (οµολογίες ελεύθερες φόρου), τα έξοδα 

χρηµατοδοτήσεως στα βιβλία της Α.Ε. θα περιλαµβάνουν όχι µόνο τους 

τόκους του οµολογιακού δανείου, αλλά και το φόρο που θα υποχρεώνεται να 

καταβάλλει η Α.Ε. 

  

γ) Οµολογίες µετατρέψιµες σε µετοχές 

 

δ) Οµολογίες λαχειοφόρες ή οµολογίες µε δώρο. Στις περιπτώσεις αυτές, 

ιδιαίτερα όταν επιδιώκεται η προσέλκυση δανειστών, η Α.Ε. αναλαµβάνει την 

υποχρέωση να δίνει ένα ποσό σαν δώρο σε κάθε κληρωµένη για εξόφληση 

οµολογία. Αντί του δώρου, ορίζεται πολλές φορές ότι µεταξύ των οµολογιών, 
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που κληρώνονται για εξόφληση, ή και µεταξύ όλων των οµολογιών που δεν 

έχουν εξοφληθεί σε προηγούµενες περιόδους, θα κληρώνονται ένας ή δυο 

κλπ. λαχνοί, που εκπροσωπούν σοβαρό ποσό για τον τυχερό. Οι 

περιπτώσεις λαχείων ή και δώρων υπολογίζονται συνήθως κατά τέτοιο 

τρόπο, ώστε να αποβαίνουν υπέρ της δανειζόµενης Α.Ε. και όχι υπέρ των 

δανειστών. Τούτο συµβαίνει, όταν το επιτόκιο του δανείου καθορίζεται χαµηλό 

και ως αντάλλαγµα δίδεται ποσό δώρου ή και λαχνός κατά οµολογία. Αλλά σε 

τέτοιες περιπτώσεις η επιβάρυνση της Α.Ε. από το δώρο ή Το λαχνό µπορεί 

να υπολογισθεί να είναι χαµηλότερη από την επιβάρυνση που θα είχε αν το 

επιτόκιο είχε καθορισθεί υψηλότερο. Η δανειζόµενη Α.Ε. στηρίζεται τότε στην 

ελπίδα που καλλιεργείται στον αποταµιευτή (προσδοκώµενο οµολογιούχο), 

ότι µπορεί να είναι «ο τυχερός του λαχνού».  

 

νιι. Ανάλογα µε τις παρεχόµενες προς τους οµολογιούχους 

εγγυήσεις για την εξόφληση του δανείου, έχουµε: 

 

• οµολογίες εγγυηµένου δανείου και 

• συνήθεις οµολογίες µη εγγυηµένου δανείου. 

  

Οι εγγυήσεις αναφέρονται συνήθως στα ακόλουθα:  

 

 1) Εµπράγµατη ασφάλεια (υποθήκη ή ενέχυρο κλπ.), οπότε µιλάµε για 

οµολογίες εµπράγµατος ασφαλισµένες. Σε περίπτωση µη έγκαιρης 

εξοφλήσεως του δανείου, οι δανειστές µπορούν να επιδιώξουν την 

ικανοποίησή τους, εκποιώντας την εµπράγµατη ασφάλεια. Γενικά δε όλες οι 

παρεχόµενες εξασφαλίσεις µπορεί να αφορούν στο κεφάλαιο του δανείου ή 

στο κεφάλαιο και τους τόκους. 

 

 2) Τριτεγγύηση του δανείου µιας Α.Ε., από άλλη, ή συνήθως από 

Τράπεζα, ή και το Κράτος. 

 

 3) Ρήτρα χρυσού ή ξένου συναλλάγµατος ή τιµαρίθµου (τιµαριθµικές 

οµολογίες). Όταν οι οµολογίες έχουν ρήτρα χρυσού ή συναλλάγµατος, η 
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εξόφλησή τους γίνεται σε τιµή που προσαρµόζεται ανάλογα µε την τιµή του 

χρυσού ή του ξένου συναλλάγµατος (π.χ. δολαρίου) κατά το χρόνο της 

εξοφλήσεως. Η προσαρµογή γίνεται σε σχέση µε τις αντίστοιχες τιµές που 

ίσχυσαν κατά το χρόνο της εκδόσεως. 

Αν στους όρους του οµολογιακού δανείου υπάρχει η ρήτρα τιµαρίθµου, 

η προσαρµογή της τιµής εξοφλήσεως της οµολογίας γίνεται µε βάση τις 

µεταβολές ενός καθορισµένου τιµαρίθµου, π.χ. του καταναλωτή, των 

χονδρικών πωλήσεων κλπ. 

Μια άλλη ρήτρα για την εξασφάλιση της σταθερής, σχετικά µε την 

πορεία της αγοράς, αποδόσεως των οµολογιών, είναι η ρήτρα του 

κυµαινόµενου επιτοκίου. Στις περιπτώσεις αυτές, το επιτόκιο του οµολογιακού 

δανείου κυµαίνεται (µεταβάλλεται) ανάλογα µε τις διακυµάνσεις άλλων 

επιτοκίων, όπως διαµορφώνονται στην ελεύθερη αγορά. 

 

        4) Υποχρέωση σχηµατισµού αποθεµατικού κεφαλαίου για την απόσβεση 

(εξόφληση) του δανείου. Στην περίπτωση αυτή, η Α.Ε. υποχρεώνεται κάθε 

χρόνο να παρακρατεί από τα κέρδη προς διάθεση ένα ποσό, για το 

σχηµατισµό ειδικού αποθεµατικού αποσβέσεως του οµολογιακού δανείου.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5   

Ανώνυµη Εταιρία: Εκκαθάριση ανώνυµης εταιρείας. 

 

Η επέλευση ενός από τους λόγους λύσης µιας ανώνυµης εταιρείας 

(ΑΕ), όπως είναι το πέρας της προβλεπόµενης στο καταστατικό διάρκειας της 

ή η έκλειψη του σκοπού για τον οποίον συστάθηκε, δεν έχει ως συνέπεια την 

άµεση εξαφάνιση της από το νοµικό κόσµο. Η ΑΕ εξακολουθεί να υφίσταται 

ως νοµικό πρόσωπο και µετά την επέλευση της λύσης της, µε τη σηµαίνουσα 

όµως διαφορά, ότι µεταβάλλεται πλέον ο σκοπός της, καθώς εισέρχεται σε 

στάδιο εκκαθάρισης και οιαδήποτε πράξη της πρέπει να εξυπηρετεί τους 

σκοπούς αυτής. Τη διενέργεια των πράξεων εκκαθάρισης αναλαµβάνουν οι 

εκκαθαριστές, οι οποίοι αντικαθιστούν εν προκειµένω το ∆ιοικητικό Συµβούλιο 

(∆Σ) της εταιρείας. Με την τροποποίηση του Α 49 του Ν 2190/1920, µε το Ν 

3604/2007, εισήχθησαν ορισµένες τροποποιήσεις στον τρόπο διενέργειας της 

εκκαθάρισης. Ειδικότερα οι εκκαθαριστές µπορούν µε αίτηση τους, που 

υποβάλλεται στο µονοµελές πρωτοδικείο της έδρας της εταιρείας και 

εκδικάζεται µε τη διαδικασία της εκούσιας δικαιοδοσίας, να ζητήσουν τη 

διενέργεια της εκκαθάρισης σύµφωνα µε τις αναλόγως εφαρµοζόµενες 

διατάξεις που διέπουν τη δικαστική εκκαθάριση κληρονοµιάς. Στην περίπτωση 

αυτή είναι δυνατή η αναγκαστική εκτέλεση κατά της εταιρείας στο στάδιο της 

εκκαθάρισης. Ως εκ τούτου η προσφυγή στους κανόνες της δικαστικής 

εκκαθάρισης κληρονοµιάς είναι πλέον προαιρετική για τον εκκαθαριστή, ο 

οποίος σύµφωνα µε το νόµο έχει την αποφασιστική αρµοδιότητα να κρίνει τη 

χρησιµότητα της ανάλογα µε τις συγκεκριµένες περιστάσεις. 

 

Επιπλέον, καταργείται η εισαχθείσα µε το Ν. 2339/1995 πενταετής (ή 

δεκαετής, µετά από παράταση µε υπουργική άδεια) διάρκεια της εκκαθάρισης, 

που είχε οδηγήσει σε παράδοξα αποτελέσµατα, µεταξύ των οποίων και η 

διαγραφή από το Μητρώο Ανωνύµων Εταιρειών νοµικών προσώπων των 

οποίων η εκκαθάριση δεν είχε ακόµη περατωθεί. Εξ αυτού του λόγου, αλλά 

και για να αποθαρρύνει τις ενδεχόµενες καθυστερήσεις στη διενέργεια των 

εκκαθαρίσεων, ο νόµος µε την παρ. 6 του άρθρου 49 του Ν.2190/1920, όπως 

αυτή αντικαταστάθηκε από το αρ. 58 παρ.4 τουΝ.3604/2007, προβλέπει 
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σχέδιο περάτωσης της εκκαθάρισης, το οποίο υποχρεούται να παρουσιάσει ο 

εκκαθαριστής στους µετόχους, εφόσον η εκκαθάριση διαρκέσει πλέον της 

πενταετίας. 

  

Η Γενική Συνέλευση εγκρίνει το ως άνω σχέδιο µε την αυξηµένη 

απαρτία και πλειοψηφία των παραγράφων 3 και 4 του άρθρου 29 και της 

παραγράφου 2 του άρθρου 31. Εάν το σχέδιο εγκριθεί ο εκκαθαριστής 

ολοκληρώνει τη διαχείριση σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στο σχέδιο 

περάτωσης. Στην περίπτωση κατά την οποία το σχέδιο δεν εγκριθεί ο 

εκκαθαριστής ή µέτοχοι που εκπροσωπούν το ένα εικοστό (1/20) του 

καταβεβληµένου µετοχικού κεφαλαίου µπορούν να ζητήσουν την έγκριση του 

από το µονοµελές πρωτοδικείο της έδρας της εταιρείας, µε αίτηση τους που 

δικάζεται µε τη διαδικασία της εκούσιας δικαιοδοσίας. Το δικαστήριο µπορεί 

να τροποποιήσει τα µέτρα που προβλέπει το σχέδιο, όχι όµως και να 

προσθέσει µέτρα που δεν προβλέπονται σε αυτό. Ο εκκαθαριστής δεν 

ευθύνεται για την εφαρµογή σχεδίου που εγκρίθηκε. Γενικότερα οι κείµενες 

διατάξεις περί της εκκαθαρίσεως ΑΕ αποσκοπούν κατά πρώτο λόγο στην 

προστασία των εταιρικών δανειστών και κατά δεύτερο λόγο στη διανοµή του 

προϊόντος της εκκαθαρίσεως στους µετόχους. Η προτεραιότητα που 

εξασφαλίζει ο νόµος στην προάσπιση των συµφερόντων των εταιρικών 

δανειστών, θέτοντας την ικανοποίηση αυτών ως τον κύριο σκοπό της 

εκκαθάρισης, έγκειται στο γεγονός, ότι οι µέτοχοι δεν ευθύνονται προσωπικά 

για τα χρέη του νοµικού προσώπου, λόγω του κεφαλαιουχικού χαρακτήρα 

των ΑΕ.  Εκ των ανωτέρω λόγων οι διατάξεις για την εκκαθάριση της ΑΕ είναι 

αναγκαστικού δικαίου και ως εκ τούτου δεν επιτρέπεται ο αποκλεισµός του 

σταδίου της εκκαθάρισης ή ο καθορισµός διαφορετικού τρόπου 

διακανονισµού των εκκρεµοτήτων των ανωνύµων εταιρειών. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6   

Ανώνυµη Εταιρία: Σύµβαση εργασίας µέλους ∆ιοικητικό Συµβούλιο µε 

Α.Ε. 

 
Τα µέλη που απαρτίζουν το ∆ιοικητικό Συµβούλιο (∆Σ) µιας ανώνυµης 

εταιρείας (ΑΕ) είναι επιφορτισµένα µε τη διοίκηση και τη νόµιµη 

εκπροσώπηση της. Στα πλαίσια αυτά, η ανέλεγκτη σύναψη συµβάσεων των 

µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου µε την ίδια την εταιρεία θα µπορούσε να 

προξενήσει στην τελευταία δυσµενείς συνέπειες και ζηµίες, καθώς το µέλος 

του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, που ενδέχεται να µην είναι καν µέτοχος, δεν 

αποκλείεται στην περίπτωση αυτή  να υποσκελίσει το εταιρικό έναντι του 

προσωπικού του συµφέροντος. Εξ αυτού του λόγου, ο νοµοθέτης επέλεξε να 

απαγορεύσει τη σύναψη συµβάσεων µεταξύ της εταιρείας και των διοικητών 

της. Οι συµβάσεις της εταιρείας µε µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

ρυθµίζονται από το άρθρο 23α του Ν.2190/1920, όπως αυτό αντικαταστάθηκε 

µε το άρθρο 33 του Ν.3604/2007. Οι απαγορεύσεις του νόµου δεν αφορούν 

µόνο τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, αλλά και τα πρόσωπα που ασκούν 

τον έλεγχο επί της εταιρείας (δηλαδή τις συνδεδεµένες µε αυτήν επιχειρήσεις), 

τους συζύγους και τους συγγενείς των προσώπων αυτών εξ αίµατος ή εξ 

αγχιστείας µέχρι του τρίτου βαθµού, καθώς και τα νοµικά πρόσωπα που 

ελέγχονται από τους ανωτέρω. 

 

Ειδικότερα, απαγορεύεται και είναι άκυρη η σύναψη κάθε είδους 

σύµβασης µεταξύ της εταιρείας και των ανωτέρω προσώπων χωρίς ειδική 

άδεια της Γενικής Συνέλευσης . Η άδεια αυτή ωστόσο µπορεί να παρασχεθεί 

και µετά τη σύναψη της σύµβασης, εκτός εάν στην απόφαση αντιταχτούν 

µέτοχοι που κατέχουν τουλάχιστον το ένα εικοστό (1/20) του 

εκπροσωπουµένου στη συνέλευση µετοχικού κεφαλαίου. Μεταξύ των 

συµβάσεων για την σύναψη των οποίων απαιτείται η έγκριση της Γενικής 

Συνέλευσης, ανήκουν και οι συµβάσεις εργασίας της εταιρείας µε τα µέλη του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου της (και εν γένει µε παραπάνω πρόσωπα), υπό την 

εύλογη προϋπόθεση, ότι αυτά έχουν ήδη αποκτήσει την ιδιότητά τους κατά το 
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χρόνο σύναψης της σύµβασης. Ο νόµος κατά το προγενέστερο καθεστώς 

απαιτούσε η έγκριση αυτή να προηγείται της σύναψης της σύµβασης. 

 

 Όµως, µε το άρθρο 33 του Ν. 3604/2007 εισήχθη η δυνατότητα της 

παροχής της σχετικής αδείας από τη Γενικής Συνέλευσης και σε χρόνο 

µεταγενέστερο από την κατάρτιση της σύµβασης. Σε κάθε περίπτωση όµως, η 

άδεια της Γενικής Συνέλευσης απαιτείται να είναι ειδική, υπό την έννοια ότι το 

θέµα της χορήγησης της έγκρισής της επί της συγκεκριµένης δικαιοπραξίας 

θα πρέπει να περιλαµβάνεται διακριτά στην ηµερήσια διάταξη. Εξάλλου, η 

άδεια δεν παρέχεται (πριν την κατάρτιση της σύµβασης) εάν στην απόφαση 

αντιταχτούν µέτοχοι που κατέχουν τουλάχιστον το 1/3 του εκπροσωπούµενου 

στη συνέλευση µετοχικού κεφαλαίου. 

 

Οι διατάξεις των παρ. 2 και 4 του αρ. 23α του Ν.2190/1920 

προβλέπουν µια τυπική διαδικασία, η µη τήρηση της οποίας έχει ως αναγκαίο 

επακόλουθο την ακυρότητα της σύµβασης. Η έννοµη συνέπεια της 

ακυρότητας επέρχεται ανεξάρτητα από το περιεχόµενο της συγκεκριµένης 

σύµβασης, το οποίο δεν αποκλείεται να είναι επωφελές για την εταιρεία. 

Επίσης είναι αδιάφορο αν ο συµβαλλόµενος µε την εταιρεία ασκεί 

ενδεχοµένως ιδιαίτερη επιρροή στη διαχείριση και στη λήψη αποφάσεων περί 

των εταιρικών θεµάτων, πχ όταν είναι ο πλειοψηφούν µέτοχος. Σε κάθε 

περίπτωση δεν µπορεί ποτέ να συναχθεί ερµηνευτικά, ότι η δήλωση που 

οδηγεί στην κατάρτιση της σύµβασης εµπεριέχει την εγκριτική βούληση του 

νοµικού προσώπου. 

 

Από την άλλη πλευρά, η νοµολογία, αποσκοπώντας στην άρση της 

αυστηρής τυπικότητας των ανωτέρω διατάξεων και την διάσωση του κύρους 

των επωφελών για την εταιρεία συµβάσεων, κατέφυγε στο εδάφιο 2 της παρ.2 

του άρθρου 23α, σύµφωνα µε το οποίο η ειδική άδεια της Γενικής Συνέλευσης 

δεν απαιτείται για πράξεις που δεν εξέρχονται των ορίων των τρεχουσών 

συναλλαγών της εταιρείας µε τρίτους. Συγκεκριµένα, η διάταξη αυτή αφήνει 

στη διακριτική ευχέρεια του εκάστοτε δικαστή να κρίνει κατά περίπτωση, εάν η 

σύµβαση εντάσσεται εντός των ορίων της τρέχουσας συναλλακτικής 

πρακτικής της εταιρείας, ώστε σε καταφατική περίπτωση να εκλείπει η ανάγκη 
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χορήγησης της ειδικής άδειας της Γενικής Συνέλευσης για την εγκυρότητα της 

σύµβασης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7   

Ανώνυµη Εταιρία: Συκοφαντική δυσφήµηση Ανώνυµης Εταιρείας 

 
 

Πρωταρχική λειτουργία του Ποινικού ∆ικαίου είναι η προστασία των 

σηµαντικότερων εννόµων αγαθών από τις διάφορες προσβολές που µπορεί 

να δεχθούν από τρίτους. Η προστασία αυτή επιχειρείται δια της επαπειλείς 

ποινών κατά του προσβολέα των αγαθών αυτών, οι οποίες είναι 

διαβαθµισµένες ανάλογα µε την ηθική απαξία της πράξης για την οποία 

προβλέπονται και τελούν σε εύλογη συνάρτηση µε το έννοµο αγαθό το οποίο 

προσβάλλεται (ζωή, υγεία, περιουσία, γενετήσια ελευθερία κλπ). 

 

Ένα από τα σηµαντικότερα έννοµα αγαθά τα οποία προστατεύονται 

από τον Ποινικό Κώδικα είναι η τιµή και υπόληψη του κάθε ανθρώπου, όταν 

αυτή προσβάλλεται λόγω ή έργω (εξύβριση) ή µε την διάδοση µειωτικών 

ισχυρισµών από τρίτα πρόσωπα (δυσφήµηση). Η προσβολή αυτή µάλιστα 

διευρύνεται έτι περαιτέρω, όταν οι ισχυρισµοί αυτοί είναι ψευδείς και 

διατυπώνονται εσκεµµένα, µε σκοπό την τρώση της τιµής του παθόντος 

(συκοφαντική δυσφήµιση).Από το συνδυασµό των διατάξεων των άρθρων 

362 και 363 Π.Κ. συνάγεται, ότι για τη θεµελίωση του εγκλήµατος της 

συκοφαντικής δυσφήµισης απαιτείται καταρχήν ο ισχυρισµός ή διάδοση µε 

οποιονδήποτε τρόπο, ενώπιον τρίτου, ορισµένου γεγονότος που µπορεί να 

βλάψει την τιµή ή την υπόληψη κάποιου άλλου προσώπου. 

 

Περαιτέρω, το γεγονός θα πρέπει να είναι ψευδές και ο υπαίτιος να 

γνωρίζει την αναλήθειά του, δηλαδή να έχει δόλια προαίρεση για την 

πρόκληση βλάβης της τιµής του προσώπου στο οποίο αναφέρεται. Η 

ιδιαίτερη ηθική απαξία που αποδίδει ο νοµοθέτης στο έγκληµα της 

συκοφαντικής δυσφήµισης εµφαίνεται από το πλαίσιο ποινής που 

προβλέπεται για την συγκεκριµένη πράξη, ο δράστης της οποίας τιµωρείται µε 

ποινή φυλάκισης από τρεις µήνες µέχρι πέντε έτη, δίχως να αποκλείεται η 

επιβολή και χρηµατικής ποινής. 



          Ίδρυση και λειτουργία ανώνυμης εταιρείας 

 65 

Εννοιολογικά, το έννοµο αγαθό της τιµής αναφέρεται καταρχήν µόνο σε 

φυσικά πρόσωπα και όχι σε νοµικά, όπως εταιρείες, σωµατεία κλπ. Όµως, 

πολύ ορθά ο ποινικός νοµοθέτης επέλεξε µε το άρθρο 364 του Π.Κ. να 

προστατεύσει ειδικά ως προς τις ανώνυµες εταιρείες ένα πλέγµα εννόµων 

αγαθών τα οποία προσοµοιάζουν στην τιµή, και συνίστανται κυρίως στην 

εµπορική φήµη της εταιρείας, την οικονοµική πίστη της και τη δικαιολογηµένη 

εµπιστοσύνη του καταναλωτικού κοινού προς αυτήν. Η αξία της 

ποινικοποίησης αυτής της συµπεριφοράς είναι µεγάλη στο σύγχρονο 

οικονοµικό περιβάλλον, όπου πολύ συχνά ο ανταγωνισµός µεταξύ των 

επιχειρήσεων τις οδηγεί σε εκατέρωθεν «κτυπήµατα κάτω από τη µέση», 

συνηθέστατα µε εσκεµµένη διάδοση ψευδών και δυσφηµιστικών ειδήσεων και 

ισχυρισµών. Έτσι, από τη διάταξη του άρθρου 364 Π.Κ., που αναφέρεται 

περιοριστικά στην ανώνυµη εταιρεία, προκύπτει ότι για την θεµελίωση της 

αντικειµενικής υπόστασης του εγκλήµατος της συκοφαντικής δυσφήµισης 

ανωνύµου εταιρείας απαιτείται ισχυρισµός ή διάδοση µε οποιονδήποτε τρόπο 

ορισµένου γεγονότος ενώπιον τρίτου σε σχέση µε τις επιχειρήσεις, την 

οικονοµική κατάσταση και τις εργασίες της εν λόγω ΑΕ, ή και σε σχέση µε τα 

πρόσωπα που τη διοικούν, που µπορεί να βλάψει την εµπιστοσύνη του 

κοινού προς αυτήν και τις επιχειρήσεις της. 

 

Εποµένως, προκειµένου να τελεσθεί το έγκληµα της συκοφαντικής 

δυσφήµισης ανώνυµης εταιρείας θα πρέπει ο δράστης να ανακοινώσει 

ενώπιον τρίτου προσώπου γεγονός το οποίο να αναφέρεται στις επιχειρήσεις 

και την εν γένει δραστηριότητα της εταιρείας (πχ «η εταιρεία οδεύει προς 

πτώχευση» ή «η εταιρεία δέχθηκε πρόστιµο για ακατάλληλα προϊόντα» ή «η 

εταιρεία κέρδισε διαγωνισµό µέσω χρηµατισµού κρατικών αξιωµατούχων» 

κλπ), ή στα πρόσωπα των διοικούντων και διευθυνόντων αυτήν, υπό την 

ιδιότητά τους αυτή βέβαια και όχι ατοµικά (πχ «ο διευθυντής της Τράπεζας 

χορήγησε δάνειο σε αφερέγγυο συγγενικό του πρόσωπο»). Αντιθέτως ο 

ισχυρισµός ότι «ο διευθύνων σύµβουλος της εταιρείας έχει εξωσυζυγική 

σχέση» είναι νοµικά αδιάφορος για την στοιχειοθέτηση του εν λόγω 

εγκλήµατος. 
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Επιπλέον, θα πρέπει το γεγονός αυτό να είναι πρόσφορο να βλάψει 

την εµπιστοσύνη του κοινού προς την εταιρεία, χωρίς όµως να απαιτείται να 

επέλθει όντως η βλάβη. Τέλος απαιτείται το δυσφηµιστικό γεγονός που 

ανακοινώνεται ενώπιον τρίτου να είναι ψευδές και επιπλέον ο δηλών να τελεί 

σε επίγνωση της αναλήθειάς του. Αυτό το τελευταίο στοιχείο, η γνώση δηλαδή 

του δράστη, ότι ο ισχυρισµός του είναι ψευδής, είναι και η ειδοποιός διαφορά 

µεταξύ της απλής δυσφήµισης (προβλεπόµενη ποινή φυλάκισης δέκα ηµερών 

µέχρι ενός έτους) και της συκοφαντικής δυσφήµισης ανώνυµης εταιρείας 

(προβλεπόµενη ποινή φυλάκισης δέκα ηµερών µέχρι πέντε ετών). 

 

Στην περίπτωση όµως κατά την οποία το γεγονός που ισχυρίστηκε ή 

διέδωσε ο δράστης είναι αληθές, τότε, σύµφωνα µε το άρθρο 364 παρ. 2 Π.Κ., 

ο κατηγορούµενος δεν τιµωρείται ούτε για απλή ούτε για συκοφαντική 

δυσφήµιση ανώνυµης εταιρείας. 

 

Σε κάθε πάντως περίπτωση δυσφήµισης, απλής ή συκοφαντικής, και 

προκειµένου να κινηθεί η ποινική διαδικασία κατά του δράστη, θα πρέπει 

εντός τριών µηνών από τότε που έλαβε χώρα η δυσφήµιση, ή από τότε που 

τα αρµόδια όργανα διοίκησης της εταιρείας έλαβαν γνώση αυτής, να ασκηθεί 

έγκληση από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της ενώπιον του αρµοδίου Εισαγγελέως 

Πληµµελειοδικών. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8   

Ανώνυµη Εταιρία: Ακύρωση αποφάσεων γενικής συνέλευσης Α.Ε. 

 

Κατά τις γενικές διατάξεις του αστικού δικαίου κάθε δικαιοπραξία που 

αντιβαίνει σε απαγορευτική διάταξη νόµου, αν δε συνάγεται κάτι άλλο, είναι 

άκυρη. Ως εκ τούτου, αποφάσεις των Γενικών Συνελεύσεων  ανωνύµων 

εταιρειών που συνεκλήθησαν χωρίς να τηρηθούν οι διατυπώσεις του νόµου ή 

χωρίς να συγκεντρωθούν τα απαιτούµενα ποσοστά απαρτίας και πλειοψηφίας 

θα έπρεπε µε βάσει τα ανωτέρω να καθίστανται άκυρες. 

 
Ωστόσο οι αποφάσεις των Γενική Συνέλευση επιφέρουν έννοµες 

συνέπειες που επιδρούν σε µεγάλο κύκλο προσώπων, δηλαδή στους 

παρόντες και µέλλοντες µετόχους της εταιρείας αλλά και τους εταιρικούς 

δανειστές, ενώ παράλληλα η ακύρωσή τους, ειδικά µετά την παρέλευση 

µεγάλου χρονικού διαστήµατος, θα µπορούσε να αποσταθεροποιήσει την 

ασφάλεια των συναλλαγών. Για τους λόγους αυτούς ο νοµοθέτης έκρινε, ότι η 

ύπαρξη ελαττωµάτων ως προς το κύρος των αποφάσεων των Γενική 

Συνέλευση δεν κρίνεται µε βάση τις γενικές διατάξεις του αστικού κώδικα αλλά 

σύµφωνα µε τις ειδικές διατάξεις των άρθρων 35α, 35β και 35γ του νόµου 

2190/1920 «περί ανωνύµων εταιρειών», όπως αυτές τροποποιήθηκαν µε το 

νόµο 3604/2007. Κατά τις ανωτέρω διατάξεις οι ελαττωµατικές αποφάσεις της 

Γενικής Συνέλευσης διακρίνονται σε ανυπόστατες, άκυρες ή ακυρώσιµες, µε 

τις τελευταίες να αποτελούν εκτεταµένο αντικείµενο της νεότερης νοµοθετικής 

ρύθµισης. Ειδικότερα, σύµφωνα µε το άρθρο 35α του Ν.2190/1920, όπως 

αυτό αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 42 του Ν.3604/2007, η απόφαση Γενικής 

Συνέλευσης που λήφθηκε µε τρόπο που αντίκειται στο νόµο ή το καταστατικό, 

ακυρώνεται µε δικαστική απόφαση. Το ίδιο ισχύει και για αποφάσεις τις 

οποίες έλαβε Γενική Συνέλευση που δεν είχε νόµιµα συγκληθεί ή συγκροτηθεί. 

 

Επιπλέον ακυρώσιµη είναι και η απόφαση που λήφθηκε αφενός χωρίς 

να παρασχεθούν οφειλόµενες πληροφορίες, που ζητήθηκαν κατά το άρθρο 39 

του Ν.2190/1920 από µειοψηφούντες µετόχους και αφετέρου κατά κατάχρηση 
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της εξουσίας της πλειοψηφίας, υπό τους όρους του άρθρου 281 του Αστικού 

Κώδικα. 

 

Η ακύρωση µπορεί να ζητηθεί µε αγωγή από οποιονδήποτε µέτοχο 

που εκπροσωπεί τουλάχιστον τα δύο εκατοστά (2/100) του κεφαλαίου, 

εφόσον αυτός δεν παρέστη στη συνέλευση, λόγω ακριβώς του λόγου 

ακύρωσης, ή αντιτάχθηκε στην απόφαση της συνέλευσης, ακόµα και αν αυτή 

συνεκλήθη ή συγκροτήθηκε παρά το νόµο ή το καταστατικό. Την ακύρωση 

µπορεί να ζητήσει και κάθε µέλος του διοικητικού συµβουλίου. Στην 

περίπτωση αυτή, εάν παρίσταται ανάγκη, το πολυµελές πρωτοδικείο της 

έδρας της εταιρείας, το οποίο είναι και το αρµόδιο για την εκδίκαση της ως 

άνω αγωγής, διορίζει µετά από αίτηση οποιουδήποτε έχει έννοµο συµφέρον 

ειδικό εκπρόσωπο της εταιρείας για τη διεξαγωγή της δίκης. 

 

Εξάλλου, στην περίπτωση κατά την οποία το ελάττωµα της απόφασης 

έγκειται στο γεγονός, ότι δεν παρασχέθηκαν πριν τη λήψη της οι οφειλόµενες 

πληροφορίες στη µειοψηφία, για την έγερση της αγωγής ακύρωσης 

νοµιµοποιούνται ενεργητικά µόνο οι µέτοχοι που αιτήθηκαν τη χορήγηση των 

πληροφοριών αυτών, εφόσον όµως εκπροσωπούν το ένα εικοστό (1/20) του 

καταβεβληµένου µετοχικού κεφαλαίου. 

 

Οι µέτοχοι που δεν µπορούν να ζητήσουν την ακύρωση επειδή δεν 

έχουν το απαιτούµενο ποσοστό µετοχών, µπορούν ωστόσο να αξιώσουν από 

την εταιρεία αποκατάσταση της ζηµίας που υπέστησαν εξαιτίας του 

γεγονότος, ότι η απόφαση λήφθηκε µε τρόπο που δεν είναι σύµφωνος µε το 

νόµο ή το καταστατικό ή κατά κατάχρηση της εξουσίας της πλειοψηφίας ή από 

Γενική Συνέλευση που δεν συνεκλήθη ή δεν συγκροτήθηκε νόµιµα ή και 

αυτοτελώς εξαιτίας του γεγονότος ότι δεν έλαβαν τις πληροφορίες που 

ζήτησαν. Μάλιστα, την αξίωση αποζηµίωσης διατηρούν κατά τις γενικές 

διατάξεις οι µέτοχοι ακόµη και αν η απόφαση ακυρώθηκε. 

 

Η απόφαση της Γενικής Συνέλευσης δεν µπορεί να ακυρωθεί εξαιτίας 

του γεγονότος ότι συµµετείχαν σε αυτή πρόσωπα που δεν είχαν το δικαίωµα 
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αυτό, εκτός κι αν η συµµετοχή τους ήταν αποφασιστική για την επίτευξη 

απαρτίας ή η ψήφος τους ήταν αποφασιστική για την επίτευξη πλειοψηφίας. 

 

 Επιπλέον δεν αποτελεί ελάττωµα η ακυρότητα ή η ακύρωση 

επιµέρους ψήφων υπό την προϋπόθεση όµως, ότι οι ψήφοι αυτές δεν ήταν 

αποφασιστικές για την επίτευξη πλειοψηφίας. Επίσης, η ανακρίβεια, η 

αοριστία ή η πληµµέλεια τήρησης του Πρακτικού της Γενική Συνέλευση δεν 

επιφέρει την ακύρωση της απόφασης, εφόσον καθίσταται δυνατόν να 

διαγνωσθεί το περιεχόµενο της απόφασης παρά την ύπαρξη των ανωτέρω 

πληµµελειών. Τέλος είναι νοµικά αδιάφορη η ύπαρξη  ελαττώµατος στη λήψη 

απόφασης του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, µε βάση την οποία συνεκλήθη η 

Γενική Συνέλευση, εκτός εάν λόγω του ελαττώµατος δεν έλαβαν επαρκή και 

έγκαιρη πληροφόρηση οι µέτοχοι. 

 

Η ανωτέρω αγωγή στρέφεται κατά της εταιρείας και ασκείται εντός 

προθεσµίας τριών (3) µηνών από την υποβολή του σχετικού πρακτικού στην 

αρµόδια αρχή ή, εάν η απόφαση υποβάλλεται σε δηµοσιότητα, από την 

καταχώριση της στο Μητρώο Ανωνύµων Εταιρειών. Εντός της ίδιας 

προθεσµίας ασκείται και η αγωγή αποζηµίωσης. Η ακύρωση της απόφασης 

ισχύει erga omnes, δηλαδή έναντι παντός τρίτου, το δε ∆ιοικητικό Συµβούλιο 

υποχρεούται να λάβει τα µέτρα που επιβάλλονται από την κατάσταση που 

προέκυψε λόγω της ακύρωσης. Σε κάθε περίπτωση δεν θίγονται τα 

δικαιώµατα τρίτων που αποκτήθηκαν µε απόφαση που ακυρώθηκε ή µε 

πράξη που διενεργήθηκε µε βάση την απόφαση αυτή, εκτός κι αν ο τρίτος 

γνώριζε ή αγνοούσε από βαριά του αµέλεια το ελάττωµα της απόφασης. 

 

 



                                                                                                                                                                                                                          A' ΠΡΟΣΩΡΙΝΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ   31-12-2008

ΑΡΗΤΗ Α.Ε.

ΚΩ∆ΙΚΟΣ        ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ      

Χρεωση            Πιστωση      

11. ΚΤΙΡΙΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΚΤΙΡΙΩΝ-ΤΕΧΝ.ΕΡΓΩΝ 103.095,56

11.00 Κτιρια-εγκαταστασ.κτιριων 108.521,64

11.99 Αποσβεσµενα κτιρια-εγκ/σεις κτιρ.-τεχν.εργ. 5.426,08

12. ΜΗΧΑΝ.-ΤΕΧΝ.-ΕΓΚΑΤ.-ΛΟΙΠΟΣ ΜΗΧΑΝ-ΕΞ/ΜΟΣ 9.959,38

12.01 Τεχνικες εγκαταστασεις 10.825,41

12.99 Αποσβεσµενα µηχ/τα-τεχν.εγκ.-Λοιπος µηχ.εξ. 866,03
14. ΕΠΙΠΛΑ ΚΑΙ ΛΟΙΠΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 34.120,34

14.00 επιπλα 5.833,16

14.03 Η/Υ και ηλεκτρονικα συγκροτηµατα 14.614,21

14.07 Ταµειακες µηχανες 2.201,02

14.08 Εξ/µος τηλεπικοινωνιων 2.716,03

14.09 Λοιπος εξοπλισµος 9.977,69

14.99 Αποσβεσ. Επιπλα και αποσβ. Λοιπος εξ/µος 1.221,77

16. ΑΣΩΜΑΤΕΣ ΑΚΙΝ. ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α ΠΟΛΥΕΤΟΥΣ ΑΠΟΣ. 330,75

16.10 Εξοδα ιδρυσεως και πρωτης εγκαταστασης 413,44

16.99 Αποσβ.ασωµ.ακιν. Και αποσβ. Εξοδ.πολυετ.απ. 82,69

18. ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ ΚΑΙ ΛΟΙΠΑΣ ΜΑΚΡΟΠΡ.ΥΠΟΧΡ. 3.191,49

18.11 ∆οσµενες εγγυησεις 3.191,49

20. ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ 376.915,16

20,00 Αποθέµατα απογραφής 80.663,81

20,01 Εµπορευµατα εσωτερικου 227.790,27

20,02 Ενδοκοινοτικες αποκτησεις εµπορευµατων 85.571,30

20.98 Εκπτωσεις αγορων εµπορευµατων 17.110,22

30. ΠΕΛΑΤΕΣ 38.288,44

30.00 Πελατες εσωτερικου 38.288,44

33. ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΩΡΟΙ 279,82

33.95 Λοιποι χρεωστες διαφοροι 279,82

38. ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ 250.471,16

38.00 Ταµειο 143.888,86

38.03 Καταθεσεις οψεως σε Euro 106.582,30

40. ΚΕΦΑΛΑΙΟ 186.000,00

40.00 Μετοχικο κεφαλαιο 186.000,00

42. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΙΣ ΝΈΟ 5.017,36

42.02 Υπολοιπο ζηµιων προηγουµενων χρησεων 5.017,36

50. ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ 71.412,90

50.00 Προµηθευτεςεσωτερικου 57.847,99

50.01 Προµηθευτες εξωτερικου 13.564,91

52. ΤΡΑΠΕΖΕΣ ΛΟΓ.ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΩΝ ΥΠΟΧ. 49.624,92

52.00 Τραπεζα Α 49.624,92

53. ΠΙΣΤΩΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ 47.290,91

53.90 Επιταγες πληρωτεες(µεταχρονολογηµενες) 46.443,51

53.91 Λοιποι πιστωτες διαφοροι 847,4

54. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΌ ΦΟΡΟΥΣ ΤΕΛΗ 11.071,23

54.00 Φ.Π.Α. 11.071,25

54.03 Φοροι-τελοι αµοιβων προσωπικου 0,02

 ΣΕ  ΜΕΤΑΦΟΡΑ 832.740,69 354.328,73

         ΥΠΟΛΟΙΠΑ      



ΑΠΌ ΜΕΤΑΦΟΡΑ 832.740,69 354.328,73

55. ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ 3.477,70

55.00 Ι.K.A. 1.666,35

55.02 Επικουρικα ταµεια 1.811,35

60. ΑΜΟΙΒΕΣ ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 18.509,28

60.00 Αµοιβες εµµισθου προσωπικου 14.464,86

60.03 Εργοδοτ.εισφ.και επιβαρ. Εµµισθου προσ. 4.044,42

61. ΑΜΟΙΒΕΣ ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α ΤΡΙΤΩΝ 511,63

61.00 Αµ. Και εξοδα ελ.επαγκ.υποκ.σε παρακρατ. Φορου 361,58

61.02 Λοιπες προµηθειες τριτων 150,05

62. ΠΑΡΟΧΕΣ ΤΡΙΤΩΝ 24.807,62

62.00 Ηλεκτρικο ρευµα παραγωγης 1.262,70

62.02 Υδρευση παραγωγικης διαδικασιας 15,41

62.03 Τηλεπικοινωνιες 2.161,66

62.04 Ενοικια 17.423,30

62.07 Επισκευες και συντηπησεις 3.944,55

63. ΦΟΡΟΙ-ΤΕΛΗ 1.238,39

63.04 ∆ηµοτικοι φοροι-τελη 611,15

63.98 ∆ιαφοροι φοροι-τελη 627,24

64. ∆ΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟ∆Α 13.300,64

64.00 Εξοδα µεταφορων 2.840,63

64.01 Εξοδα ταξιδιων 4.796,30

64.02 Εξοδα προβολης και διαφηµησεως 2.242,83

64.07 Εντυπα και γραφικη υλη 279,04

64.08 Υλικα αµεσης αναλωσεως 1.600,73

64.98 ∆ιαφορα εξοδα 1.541,11

65. ΤΟΚΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝΑΦΟΙ ΕΞΟ∆Α 6.097,40

65.01 Τοκοι και εξοδα λοιπων µακροπρ.υποχρ. 375,67

65.05 Τοκοι και εξοδα λοιπων βραχ.τραπεζ.χρηµατοδοτ. 4.034,39

65.98 Λοιπα συναφη µε τις χρηµατοδοτησ. Εξοδα 1.687,34

70. ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ 533.271,22

70.00 Πωλησεις εµπορευµατων εσωτερ.χονδρικης 60.578,77

70.01 Πωλησεις εµπορευµατων εσωτερ.λιανικως 472.692,45

76. EΣΟ∆Α ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 6.128,00

76.00 Εσοδα συµµετοχων 6.128,00

ΓΕΝΙΚΑ ΣΥΝΟΛΑ 897.205,65 897.205,65



     B' ΠΡΟΣΩΡΙΝΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ   31-12-2008

           AΡΗΤΗ    Α.Ε.

ΚΩ∆ΙΚΟΣ        ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ      

Χρεωση            Πιστωση      

11. ΚΤΙΡΙΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΚΤΙΡΙΩΝ-ΤΕΧΝ.ΕΡΓΩΝ 97.669,48

11.00 Κτιρια-εγκαταστασ.κτιριων 108.521,64

11.99 Αποσβεσµενα κτιρια-εγκ/σεις κτιρ.-τεχν.εργ. 10.852,16

12. ΜΗΧΑΝ.-ΤΕΧΝ.-ΕΓΚΑΤ.-ΛΟΙΠΟΣ ΜΗΧΑΝ-ΕΞ/ΜΟΣ 8.660,33

12.01 Τεχνικες εγκαταστασεις 10.825,41

12.99 Αποσβεσµενα µηχ/τα-τεχν.εγκ.-Λοιπος µηχ.εξ. 2.165,08
14. ΕΠΙΠΛΑ ΚΑΙ ΛΟΙΠΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 26.027,74

14.00 επιπλα 5.833,16

14.03 Η/Υ και ηλεκτρονικα συγκροτηµατα 14.614,21

14.07 Ταµειακες µηχανες 2.201,02

14.08 Εξ/µος τηλεπικοινωνιων 2.716,03

14.09 Λοιπος εξοπλισµος 9.977,69

14.99 Αποσβεσ. Επιπλα και αποσβ. Λοιπος εξ/µος 9.314,37

16. ΑΣΩΜΑΤΕΣ ΑΚΙΝ. ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α ΠΟΛΥΕΤΟΥΣ ΑΠΟΣ. 248,06

16.10 Εξοδα ιδρυσεως και πρωτης εγκαταστασης 413,44

16.99 Αποσβ.ασωµ.ακιν. Και αποσβ. Εξοδ.πολυετ.απ. 165,38

18. ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ ΚΑΙ ΛΟΙΠΑΣ ΜΑΚΡΟΠΡ.ΥΠΟΧΡ. 3.191,49

18.11 ∆οσµενες εγγυησεις 3.191,49

20. ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ 376.915,16

20,00 Αποθέµατα απογραφής 80.663,81

20,01 Εµπορευµατα εσωτερικου 227.790,27

20.01 Ενδοκοινοτικες αποκτησεις εµπορευµατων 85.571,30

20.98 Εκπτωσεις αγορων εµπορευµατων 17.110,22

30. ΠΕΛΑΤΕΣ 38.288,44

30.00 Πελατες εσωτερικου 38.288,44

33. ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΩΡΟΙ 279,82

33.95 Λοιποι χρεωστες διαφοροι 279,82

38. ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ 250.471,16

38.00 Ταµειο 143.888,86

38.03 Καταθεσεις οψεως σε Euro 106.582,30

40. ΚΕΦΑΛΑΙΟ 186.000,00

40.00 Μετοχικο κεφαλαιο 186.000,00

42. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΙΣ ΝΈΟ 5.017,36

42.02 Υπολοιπο ζηµιων προηγουµενων χρησεων 5.017,36

50. ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ 71.412,90

50.00 Προµηθευτεςεσωτερικου 57.847,99

50.01 Προµηθευτες εξωτερικου 13.564,91

52. ΤΡΑΠΕΖΕΣ ΛΟΓ.ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΩΝ ΥΠΟΧ. 49.624,92

52.00 Τραπεζα Α 49.624,92

53. ΠΙΣΤΩΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ 47.290,91

53.90 Επιταγες πληρωτεες(µεταχρονολογηµενες) 46.443,51

53.91 Λοιποι πιστωτες διαφοροι 847,4

54. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΌ ΦΟΡΟΥΣ ΤΕΛΗ 11.071,23

54.00 Φ.Π.Α. 11.071,25

54.03 Φοροι-τελοι αµοιβων προσωπικου 0,02

55. ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ 3.477,70

ΣΕ ΜΕΤΑΦΟΡΑ 817.840,27 354.328,73

         ΥΠΟΛΟΙΠΑ      



ΑΠΌ ΜΕΤΑΦΟΡΑ 817.840,27 354.328,73

55.00 Ι.Κ.Α. 1.666,35

55.02 Επικουρικα ταµεια 1.811,35

60. ΑΜΟΙΒΕΣ ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 18.509,28

60.00 Αµοιβες εµµισθου προσωπικου 14.464,86

60.03 Εργοδοτ.εισφ.και επιβαρ. Εµµισθου προσ. 4.044,42

61. ΑΜΟΙΒΕΣ ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α ΤΡΙΤΩΝ 511,63

61.00 Αµ. Και εξοδα ελ.επαγκ.υποκ.σε παρακρατ. Φορου 361,58

61.02 Λοιπες προµηθειες τριτων 150,05

62. ΠΑΡΟΧΕΣ ΤΡΙΤΩΝ 24.807,62

62.00 Ηλεκτρικο ρευµα παραγωγης 1.262,70

62.02 Υδρευση παραγωγικης διαδικασιας 15,41

62.03 Τηλεπικοινωνιες 2.161,66

62.04 Ενοικια 17.423,30

62.07 Επισκευες και συντηπησεις 3.944,55

63. ΦΟΡΟΙ-ΤΕΛΗ 1.238,39

63.04 ∆ηµοτικοι φοροι-τελη 611,15

63.98 ∆ιαφοροι φοροι-τελη 627,24

64. ∆ΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟ∆Α 13.300,64

64.00 Εξοδα µεταφορων 2.840,63

64.01 Εξοδα ταξιδιων 4.796,30

64.02 Εξοδα προβολης και διαφηµησεως 2.242,83

64.07 Εντυπα και γραφικη υλη 279,04

64.08 Υλικα αµεσης αναλωσεως 1.600,73

64.98 ∆ιαφορα εξοδα 1.541,11

65. ΤΟΚΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝΑΦΟΙ ΕΞΟ∆Α 6.097,40

65.01 Τοκοι και εξοδα λοιπων µακροπρ.υποχρ. 375,67

65.05 Τοκοι και εξοδα λοιπων βραχ.τραπεζ.χρηµατοδοτ. 4.034,39

65.98 Λοιπα συναφη µε τις χρηµατοδοτησ. Εξοδα 1.687,34

66. ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΠΑΓιΩΝ ΕΝΣΩΜ. ΣΤΟ ΛΕΙΤ ΚΟΣ. 14.900,42

66.01 Αποσβ.κτιριων-εγκ. Κτιρ.-τεχν.εργων 5.426,08

66.02 Αποσβ.µηχ/των-τεχν. Εγκ. -λοιπου µηχ.εξοπλ. 1.299,05

66.04 Αποσβ.επιπλων και λοιπου εξ/µου 8.092,60

66.05 Αποσβ. Ασωµ. Ακιν. Και εξοδων πολυετουσ αποσβεσης 82,69

70. ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ 533.271,22

70.00 Πωλησεις εµπορευµατων εσωτερ.χονδρικης 60.578,77

70.01 Πωλησεις εµπορευµατων εσωτερ.λιανικως 472.692,45

76. EΣΟ∆Α ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 6.128,00

76.00 Εσοδα χρεωγραφων 6.128,00

ΓΕΝΙΚΑ ΣΥΝΟΛΑ 897.205,65 897.205,65



ΟΡΙΣΤΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ   31-12-2008

           ΑΡΗΤΗ    Α.Ε.

ΚΩ∆ΙΚΟΣ        ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ      

Χρεωση            Πιστωση      

11. ΚΤΙΡΙΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΚΤΙΡΙΩΝ-ΤΕΧΝ.ΕΡΓΩΝ 97.669,48

11.00 Κτιρια-εγκαταστασ.κτιριων 108.521,64

11.99 Αποσβεσµενα κτιρια-εγκ/σεις κτιρ.-τεχν.εργ. 10.852,16

12. ΜΗΧΑΝ.-ΤΕΧΝ.-ΕΓΚΑΤ.-ΛΟΙΠΟΣ ΜΗΧΑΝ-ΕΞ/ΜΟΣ 8.660,33

12.01 Τεχνικες εγκαταστασεις 10.825,41

12.99 Αποσβεσµενα µηχ/τα-τεχν.εγκ.-Λοιπος µηχ.εξ. 2.165,08
14. ΕΠΙΠΛΑ ΚΑΙ ΛΟΙΠΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 26.027,74

14.00 επιπλα 5.833,16

14.03 Η/Υ και ηλεκτρονικα συγκροτηµατα 14.614,21

14.07 Ταµειακες µηχανες 2.201,02

14.08 Εξ/µος τηλεπικοινωνιων 2.716,03

14.09 Λοιπος εξοπλισµος 9.977,69

14.99 Αποσβεσ. Επιπλα και αποσβ. Λοιπος εξ/µος 9.314,37

16. ΑΣΩΜΑΤΕΣ ΑΚΙΝ. ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α ΠΟΛΥΕΤΟΥΣ ΑΠΟΣ. 248,06

16.10 Εξοδα ιδρυσεως και πρωτης εγκαταστασης 413,44

16.99 Αποσβ.ασωµ.ακιν. Και αποσβ. Εξοδ.πολυετ.απ. 165,38

18. ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ ΚΑΙ ΛΟΙΠΑΣ ΜΑΚΡΟΠΡ.ΥΠΟΧΡ. 3.191,49

18.11 ∆οσµενες εγγυησεις 3.191,49

20. ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ 42.510,60

20,00 Αποθέµατα απογραφής 42.510,60

30. ΠΕΛΑΤΕΣ 38.288,44

30.00 Πελατες εσωτερικου 38.288,44

33. ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΩΡΟΙ 23.745,18

33.13 Ελληνικο δηµοσιο προκατ. Και παρακρατ. φοροι 23.465,36

33.95 Λοιποι χρεωστες διαφοροι 279,82

38. ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ 250.471,16

38.00 Ταµειο 143.888,86

38.03 Καταθεσεις οψεως σε Euro 106.582,30

40. ΚΕΦΑΛΑΙΟ 186.000,00

40.00 Μετοχικο κεφαλαιο 186.000,00

41. ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ-∆ΙΑΦΟΡΕΣ ΑΝΑΠΡ.-ΕΠΙΧΩΡ. ΕΠ. 46.633,84

41.02 Τακτικο αποθεµατικο 3.919,89

41.05 Εκτακτα αποθεµατικα 39.000,00

41.90 Αποθεµατικα από απαλλασ. Της φορολογιας εσοδα 3.713,95

42. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΙΣ ΝΈΟ 426

42.00 Υπολοιπο κερδων εις νεον 426

50. ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ 71.412,90

50.00 Προµηθευτεςεσωτερικου 57.847,99

50.01 Προµηθευτες εξωτερικου 13.564,91

52. ΤΡΑΠΕΖΕΣ ΛΟΓ.ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΩΝ ΥΠΟΧ. 49.624,92

52.00 Τραπεζα Α 49.624,92

53. ΠΙΣΤΩΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ 78.178,70

53.01 Μερισµατα πληρωτεα 26.040,00

53.08 ∆ικαιουχοι αµοιβων 4.847,79

53.90 Επιταγες πληρωτεες(µεταχρονολογηµενες) 46.443,51

53.91 Λοιποι πιστωτες διαφοροι 847,4

54. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΌ ΦΟΡΟΥΣ ΤΕΛΗ 55.058,42

         ΥΠΟΛΟΙΠΑ      



54.00 Φ.Π.Α. 11.071,25

54.03 Φοροι-τελοι αµοιβων προσωπικου 0,02

54.07 Φορος εισοδηµατος φορολογητεων κερδων 42.664,29

54.08 Λογαρ. Εκκαθ. Φορων τελων ετησιας  δηλ. εισοδ. 23.465,36

55. ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ 3.477,70

55.00 Ι.Κ.Α. 1.666,35

55.02 Επικουρικα ταµεια 1.811,35

ΓΕΝΙΚΑ ΣΥΝΟΛΑ 490.812,48 490.812,48



1.Αποτελεσµατα εκµεταλλευσεως

Κυκλος εργασιων(πωλησεις) 533.271,22

Μειον κοστος πωλησεων 334.404,56

Μικτα αποτελεσµατα εκµεταλευσεως 198.886,66

Συνολο 198.886,66

Μειον 1.Εξοδα διοικιτικης λειτουργειας 20.597,69

          2.Εξοδα λειτουργειας διαθεσης 52.670,29

73.267,98

          Μερικα αποτελεσµατα (κερδη)

           εκµεταλλευσεως 125.598,68

Πλεον εσοδα συµετοχων 6.128,00

131.726,68

Μειον 3.Χρεωστικοι τοκοι & συναφη

           εξοδα 6.097,40

ΚΑΘΑΡΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ(ΚΕΡ∆Η) ΧΡΗΣΕΩΣ 125.629,28

       ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ ΑΠΟΤΕΛΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΕΩΣ 2008



(1 Ιανουαριου-31 ∆εκεµβριου 2008)

ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ

1.Αποθεµατα εναρξεως χρησεως 1.Πωλησεις

Εµπορευµατα 80.663,81 80.663,81 Εµπορευµατων

2.Αγορες χρησεως 2.Λοιπα οργανικα εσοδα

Εµπορευµατα 296.251,35 296.251,35 Εσοδα κεφαλαιων

Συνολο αρχικων αποθεµατων και αγορων 376.915,16

3.Μειον αποθεµατα τελους χρησεως 

Εµπορευµατα 42.510,60 42.510,60

Αγορες και διαφορα αποθεµατων 334.404,56

Οργανικα εξοδα

Αµοιβες και εξοδα προσωπικου 18.509,28

Αµοιβες και εξοδα τριτων 511,63

Παροχες τριτων 24.807,62

Φοροι-τελοι 1.238,39 45.066,92

∆ιαφορα εξοδα

Εξοδα µεταφορων 2.840,63

Εξοδα ταξιδιων 4.796,30

Εξοδα προβολης και διαφηµησης 2.242,83

Εντυπα και γραφικη υλη 279,04

Υλικα αµεσης αναλοσεως 1.600,73

∆ιαφορα εξοδα 1.541,11

Τοκοι και συναφοι εξοδα 6.097,40

Αποσβεσεις παγιων στοιχιων

ενσωµατωµενες στο λοιτ.κοστος 14.900,42 34.298,46

Συνολικο κοστος 413.796,94

Συνολικο κοστος εσοδων 413.796,94

ΚΕΡ∆Η ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΩΣ 125.602,28

539.399,22

31ης ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2008

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ ΓΕΝΙΚΗΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ



533.271,22 533.271,22

6.128,00 6.128,00

539.399,22



ΑΡΗΤΗ Α.Ε.

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 31ης ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2008

2η ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΧΡΗΣΗ(1 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ-31 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2008)

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ

Αξια κτησ. αποσβεσ. αναπ. Αξια 

Β.ΕΞΟ∆Α ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΣ

16.10      1.   Εξοδα ιδρυσεως και πρωτης εκγατ/σεως 413,44 165,38 248,06

413,44 165,38 248,06

Γ.ΠΑΓΙΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ

ΙΙ.Ενσωµατες ακινητιποιησειςακινητοποιήσεισ

11.           3. Κτιρια-Εγκαταστασεις κτιριων-τεχνικα εργα 108.521,64 10.852,16 97.669,48

12.           4. Μηχανηµατα-τεχν.εγκατ.-λοιπος µηχ/κος εξ/µος 10.825,41 2.165,08 8.660,33

14.           6. Επιπλα και λοιπος εξοπλισµος 35.342,11 9.314,37 26.027,74

154.689,16 22.331,61 132.357,55

Σύνολο ακινητοποιήσεων (ΓΙΙ )ΎΝΟΛΟ 154.689,16 22.331,61 132.357,55

ΙΙΙ.Συµµετοχες και άλλες µακροπροθεσµες υποχρεωσεις

18.11      7. Λοιπες µακροπροθεσµες απαιτησεις 3.191,49

3.191,49

            Συνολο παγιου ενεργητικου 135.549,04

(ΓΙΙ+ΓΙΙΙ)

∆.ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ

Ι.Αποθεµατα

20.           1. Εµπορευµατα 42.510,60

42.510,60

ΙΙ.Απαιτησεις

30.           1. Πελατες 38.288,44

33.         11. Χρεωστες διαφοροι 23.745,18

62.033,62

ΙV.∆ιαθεσιµα

38.00      1. Ταµειο 143.888,86

38.03      3. Καταθεσεις οψεως σε Euro 106.582,30

250.471,16

Σύνολο κυκλοφορούντοσ      ενεργητικου (∆Ι+∆ΙΙ+ ∆ΙV) 355.015,38

             ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 490.812,48

(Β+Γ+∆)



ΠΑΘΗΤΙΚΟ

Α.Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ

Ι,Κεφαλαιο µετοχικο(62.000 Μετοχες των 3 Εuro)

40.00      1. Καταβληµενο 186.000,00

186.000,00

IV.Αποθεµατικα Κεφαλαια

41.02      1. Τακτικο αποθεµατικο 3.919,89

41.05      4. Εκτακτο αποθεµατικο 39.000,00

41.90      5. Αφορολογητα αποθεµατικαειδικων διαταξεων νοµων 3.713,95

46.633,84

V.Αποτελεσµατα εις νεον

42.00       Υπολοιπο κερδων εις νεον 426

            Συνολο ειδιων κεφαλαιων 233.059,84

(ΑΙ+ΑΙV+ΑV)

Γ,ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ

ΙΙ.Βραχυπροθεσµες υποχρεωσεις

50.          1. Προµηθευτες 71.412,90

53.90     2α.Επιταγέσ πληρωτέεσ (µετ/νεσ) 46.443,51

52.         3. Τραπεζες λογ/µος βραχ/µων υποχρεωσεων 49.624,92

54.          5. Υποχρεωσεις από φορους-τελη 55.058,42

55.          6. Ασφαλιστικοι οργανισµοι 3.477,70

53.01    10. Μερισµατα πληρωτεα 26.040,00

Υπ.Λ/53 11. Πιστωτες διαφοροι 5.695,19

257.752,64

             Συνολο υποχρεωσεων (ΓΙΙ ) 257.752,64

             ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 490.812,48

(Α+Γ)



ΚΩ∆ΙΚΟΣ ΠΟΣΑ ΠΡΟΣ ∆ΙΟΙΚΗΣΗ ∆ΙΑΘΕΣΗ ΧΡΗΜ/ΚΗ

  ΜΕΡΙΣΜΟ

60.00 14.464,86 4.889,16 9.575,70

60.03 4.044,42 1.073,05 2.971,37

61.00 361,58 361,58

61.02 150,05 150,05

62.00 1.262,70 277,11 985,59

62.02 15,41 2 13,41

62.03 2.161,66 1.898,19 263,47

62.04 17.423,30 6.190,20 11.233,10

62.07 3.944,55 3.944,55

63.04 611,15 611,15

63.98 627,24 222,84 404,4

64.00 2.840,63 2.840,63

64.01 4.796,30 4.796,30

64.02 2.242,83 2.242,83

64.07 279,04 250,02 29,02

64.08 1.600,73 1.600,73

64.98 1.541,11 580,1 961,01

65.01 375,67 375,67

65.05 4.034,39 4.034,39

65.98 1.687,34 1687,34

66.01 5.426,08 5.426,08

66.02 1.299,05 1.299,05

66.04 8.092,60 8.092,60

66.05 82,69 57,14 25,55                     

79.365,38 20.597,69 52.670,29 6097,4

    ΦΥΛΛΟ ΜΕΡΙΣΜΟΥ ΕΞΟ∆ΩΝ



103095,56 108521,64 25

26 10852,16 5426,08 1

108521,64 108521,64 25 26 10852,16 5426,08

5426,08 1

9959,38 10825,41 25

26 2165,08 1279,05 2

Α προ.ισοζ. 10825,41 10825,41 25 26 2165,08 866,03 Α προ.ισοζ.

1299,05 2

34120,34 35342,11 25

26 9314,37 8092,60 3

5833,16 5833,16 25 14614,21 14614,21 25

2201,02 2201,02 25 2716,03 2716,03 25

9977,69 9977,69 25 26 9314,37 1221,77

8092,60 3

11

12

14

14,07 14,08

14,09 14,99

14,00

12,01 12,99

Ά προσωρινό ισοζύγιο

14,03

Ά προσωρινό ισοζύγιο

Ά προσωρινό ισοζύγιο

11,00 11,99



330,75 413,44 25

26 82,69 82,69 26

413,44 413,44 25 26 165,38 82,69

82,69 4

3191,49 3191,49 25

3191,49 3191,49 25

376915,16 394025,38 5

6 42510,60

9 17110,22

42510,60 42510,60 25

80663,81 80663,81 5 227790,27 227790,27 5

85571,30 85571,3 5 9 17110,22 17110,22 22

6 42510,60 42510,60 25

20,02 20,98

16,10 16,99

18

16

20,00

18,11

20

20,00 20,01

Ά προσωρινό ισοζύγιο

Ά προσωρινό ισοζύγιο



38288,44 38288,44 25

38288,44 38288,44 25

279,82 23745,18 25

21 23465,36

279,82 279,82 25 21 23465,36 23465,36 25

250471,16 250471,16 25

143888,86 143888,86 25 106582,30 106582,30 25

26 186000,00 186000,00

26 186000,00 186000,00

38,00 38,03

40

40,00

30

Ά προσωρινό ισοζύγιο

Ά προσωρινό ισοζύγιο

Ά προσωρινό ισοζύγιο

30,00

33

33,95 33,13

38

Ά προσωρινό ισοζύγιο



5017,36 5017,36 19

26 426,00 426,00 24

5017,36 5017,36 19 26 426,00 426,00 24

26 71412,90 71412,90

26 57847,99 57847,99 26 13564,91 13564,91

26 49624,92 49624,92

26 49624,92 49624,92

26 78178,70 47290,91

30887,79 24

26 46443,51 46443,51 26 847,40 847,40

52

52,00

53

53,90 53,91

Ά προσωρινό ισοζύγιο

Ά προσωρινό ισοζύγιο

Ά προσωρινό ισοζύγιο

Ά προσωρινό ισοζύγιο

42

42,02 42,00

50

50,00 50,01



26 26040,00 26040,00 24 26 4847,79 4847,79 24

11071,23 42664,29 20

26 66129,67 23465,36 21

11071,25 25

11071,25 11071,25 25 26 0,02 0,02

26 42664,29 42664,29 20 26 23465,36 23465,36 20

26 3477,70 3477,70

26 1666,35 1666,35 26 1811,35 1811,35

18509,28 18509,28 7

14464,86 14464,86 7 4044,42 4044,42 7

60

60,00 60,03

Ά προσωρινό ισοζύγιο

54,07 54,08

55

55,00 55,02

53,01 53,08

54

54,00 54,03

Ά προσωρινό ισοζύγιο



511,63 511,63 7

361,58 361,58 7 150,05 150,05 7

24807,62 24807,62 7

1262,70 1262,70 7 15,41 15,41 7

2161,66 2161,66 7 17423,30 17423,30 7

3944,55 3944,55 7

1238,39 1238,39 7

611,15 611,15 7 627,24 627,24 7

63,04 63,98

62,03 62,04

62,07

63

61

Ά προσωρινό ισοζύγιο

Ά προσωρινό ισοζύγιο

Ά προσωρινό ισοζύγιο

61,00 61,03

62

62,00 62,02



13300,64 13300,64 7

2840,63 2840,63 7 4796,30 4796,30 7

2242,83 2242,83 7 279,04 279,04 7

1600,73 1600,73 7 1541,11 1541,11 7

6097,40 6097,40 7

375,67 375,67 7 4034,39 4034,39 7

1687,34 1687,34 7

65

65,01 65,05

65,98

Ά προσωρινό ισοζύγιο

64,02 64,07

64,08 64,98

64

64,00 64,01

Ά προσωρινό ισοζύγιο



14900,42 14900,42 7

1 5426,08 5426,08 7 2 1299,05 1299,05 7

3 8092,60 8092,60 7 4 82,69 82,69 7

8 533271,22 533271,22

8 60578,77 60578,77 8 472692,45 472692,45

8 6128,00 6128,00

8 6128,00 6128,00

76,00

70

70,00 70,01

76

Ά προσωρινό ισοζύγιο

66

66,01 66,02

66,04 66,05

Ά προσωρινό ισοζύγιο



5 394025,38 42510,6 6

7 79365,38 539399,22 8

17110,22 9

13 198866,66 125629,28

15 6128,00 73267,98 14

6097,40 15

5 394025,38 42510,60 6 125629,28 10

7 79365,38 539399,22 8 12 6128,00 79365,38 11

17110,22 9

10 125629,28 125629,28 13 198866,66 198866,66

11 79365,38 73267,98 14 16 6128,00 6128,00 12

6097,40 15

14 73267,98 198866,66 13

15 6097,40 6128,00 15

17 125629,28 125629,28 17

18 125629,28

14 73267,98 198866,66 13 15 6097,40 6128,00 15

17 125598,68 125598,68 17 30,60 30,60

18 125629,28 125598,68 17

30,60 17

19 5017,36 125629,28 18

20 42664,29 77947,63 23

23 77947,63

24 77947,63

22 42664,29 125629,28 18 19 5017,36 5017,36 22

22 5017,36

23 77947,63 77947,63

86,99

80,02 80,03

86

86,00 86,01

88

88,00 88,03

80

80,00 80,01



20 42664,29 42664,29 22 24 77947,63 77947,63 23

26 46633,84 46633,84 24

26 3919,89 3919,89 24 26 3919,89 3919,89 24

26 3713,95 3713,95 24

25 524380,72 524380,72 26

25 108521,64 186000,00 26

25 10825,41 426,00 26

25 35342,11 71412,90 26

25 413,44 78178,70 26

25 3191,49 66129,67 26

25 42510,60 3477,70 26

25 38288,44 46633,84 26

25 23745,18 10852,16 26

25 250471,16 2165,08 26

25 11071,25 9314,37 26

165,38 26

49624,92 26

89

89,01

41

41,02 41,05

41,90

88,08 88,99
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